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Teljes zűrzavar.
Budapest, juuiue 17.

— Most már teljes a khaosz,; — 
mondotta ina este Apponyi Albert a 
függetlenségi pártban. — Nyakig va­
gyunk a kavarodásban és ma senkisem. 
tudja, hogy mi lesz holnap...

Hát. teljesnek bizony teljes ez a 
kavarodás. Olyan annyira teljes, hogy 
a kabinet ma mar disztmgváini sem ké­
pes a legközelfekvöbb tennivalóiban. 
Ennek a válságnak példátlan eseményei 
lettek a legutolsó negyvennyolc* órá­
ban. Minden eseménynek messzire me­
nő konzekvencziái lesznek vagy lehet­
nek. Olyan tényekkel került szemközt a 
közvélemény és az ügyek vezetésére 
utasított távozásban lévő kormány, 
amelyekre eddig nem volt példa a ma­
gyar politikai élet történetében.

Vegyük csak sorra az eseményeket. 
Lemond egy kabinet, mert kebelében 
elvi jelentőségű ellentétek támadnak. A 
király elfogadja a kormány lemondását, 
de utasítja a kabinet tagjait az ügyek 
további vitelére, amíg a válság, uj ka­
binet kinevezésével, vagy az ellentétek 
áthidalásával megoldható lesz. Megin­
dulnak az egyeztető tárgyalások a, ki­
rály részvételével. A kormány tagjai, s 
a. helyzet fókuszában álló politikusok 
rendre kapnak meghívást királyi. 
audiencziákra, szóval minden úgy in­

dul, mintha, a válság, a lemondott kor- 
rnánv intervencziójaval s a parlamenti

pártok hozzászólásával nyerne, szokott 
módon elintézést. És egyszerre, ezek­
nek a tárgyalásoknak úgyszólván a kel­
lős közepén, a kabinet elnökének tudta 
és sejtelme, nélkül, királyi levéllel a 
nyári pihenőjéből szólítanak elő. a, Tát­
rából, egy embert, aki nem parlamenti 
tag, akinek a parlamentben semmiféle- 
nexusa sincs, aki a parlamenti, pártok 
egyikéhez sem tartozik, sőt aki nem is 
aktiv politikus, hanem egy elmúlt kor­
szaknak: szinte legélesebben exponált 
volt szerepvivője, akinek személye, és 
az a rendszer, amelyre emlékeztet, a 
1 cgnépszerütlenebb ma. ebben az ország­
ban. — ezt, a. politikailag imposszibilis 
személyiséget hívják meg királyi levél­
lel homo regiusnak és a legteljesebb 
jogkörrel és j oghat á ly ly a l kiküldik a
válság megoldásának intézésére.

Hát. erre nem. igen voll, példa még 
a magyar parlamentáris elet. történeté­
ben. Be példátlan az a, mód is, ahogyan 
megrendezték. Lukács László már meg­
kapta a refut Kossuth Ferencz minisz­
tertől. akihez initiativáival legelső sor­
ban fordult és Wekerle miniszterelnök 
még sejtelemmel sem bírt, királyi ember 
kiküldetéséről. Sőt vele a honná regies 
egyszerűen szóba sem állt. hanem vitte 
Becsbe a jelentést, hogy első kísérlete 
nem valami sok eredménynyel végző­
dött. A miniszterelnököt a resezorfmi- 
niszter le-pfe meg az érdekes politikai 
pikantériával, hogy tárgyalása, volt egy 
teljhatalmú homo vegiusszal. akinek

ajánlatát azonban elutasította. Hát ha 
ez nem eredeti újítás a, politikai szokás­
jogban, akkor semmi sem az. Emléke­
zünk időkre, amikor a kabinet elnöke, 
a, személye iránti bizalmatlanság olyan 
kétségtelen jelének tekintette volna, ha 
egy egyszerű királyi audienczia -kérdésé* 
ben mellőzik, hogy semmi körülmények 
között meg nem maradt, volna. • állásá­
ban. Mikor Tisza István november 
18-ika megcsinálásához készülődött, 
.gróf Andrássy Gyula óvást emelt nála 
a nyilvánvaló törvénytíprás ellen.

— Figyehneztetlek, —- mondotta 
Andrássy. — hogy én mint belső titkos 
tanácsos kihallgatást kezek a királytól 
és informálni fogom,

— Tégy. amit akarsz, — felelte 
Tisza: — de én is figyelmeztetlek, hogy* 
nem fogsz, a király elé jutni, mert meg­
akadályozom.

Meg is tette. És meg is v olt, hozzá 
a, parlamentarizmus elvében gyökerező 
alkotmányos joga. Mert a felelős minisz­
terelnöknek joga van hozzá, hogy az ö 
tudta és hozzájárulása nélkül felelőtlen 
emberek ne informálhassák ai királyt. 
Végre nem mindenki Andrássy Gyula.: 
vannak politikai besúgók is, bátmögötti 
áskálódásoknak pedig alkotmányos or­
szágban a trón közelében nemi lehet he­
lyük. És azt hiszszük. most, történt meg 
először, hogy a felelős miniszterelnök 
vgv nagvfontosságu uralkodói tényről, 
amely pedig az ö állását, az ö személyét 
is érinti, egy árva, hangot, egy sejtést»

A kar becsülete.
Irta: Simon Vilmos.

CLULnní omL- ülőt )

A laszti etkezde előcsarnokában vártuk 
■aj ezredparancsnokunkat, Sigismund von 
Tr2.tibeat.ba.] volt a neve. mely nc-.v a/, eposz 
ármádiában bizonyos birbedtsegre tett szert. 
A tradiczionális katonai ezopfot es a korlá­
toltságig menő mara.diságot. képviselte, res­
ten áéko.ál igen találó mellek jelzőre, tisztelik 
meg a régi osztrák szellem eme utolsó rom­
jait. .,'Komiszknop“ a nevük és ebben benne, 
foglaltatik ezeknek az urakmak egesz élet­
filozófiája. ,

Sigismund von 1 ran bon thai ep> e.eli 
dragonvosezrednek volt a parancsnoka. d> 
nyers modorát akkor sem bírta megfvkez.u, 
amikor szolgálati hanyagságon ért egy to- 
herczegi csemetét, lóidig Pvnubentbal ezre­
dest o döntő faktorok, mint a katonai kote- 
1esség tud ás meg.te»tesiilcsét emlegettek, ue 
amikor merészsége, annyira ment. hogy a 
fenséges hadnagyot az egesz tisztikor előtt 
figyelmeztesse a szolgálati szabályzatokra, 
megállapították róla, bogy n\ .-re e-, 'n';' 
tálán ember, ki képtelen pnmnestiokolm ol> 
előkelő tisztikar fölött, mely km.oit a y-a - 
szári luíz egyik' tagja is szolgai, líuiltva'-boi 
Áthelyezték n gyalogsághoz <•> 'g>* Pa­
rancsnoka ezvedü-nknek, mely egy nagyobb 
alföldi a árosban állomásozott,

Kgv ezredparanonnk, kit az udvar köz­
vetlen környezetéből száműzlek hozzánk bi­

zonyos elfogultságot keltett környezetünk­
ben'. Oly természetesnek találta mindenki, 
hogy ez az előkelő ur alig egy fejből hibásra 
méltatott, minket, es a tiszteletére, adott ebe­
den. amelynek költsége, a mi szerény jöiedel-, 
műnkből telt ki. csak azokhoz volt szava, kik­
nek gallérját legalább is három csillag éke­
sítette.

Voltak ugyan a fiatalok között olyanok, 
kik később szőkébb baráti körben elég ha«- 
gr* kifejezést adtak e méltatlan bánásmód 
miatt, de ezeket gyorsan letorkolták az ói a- 
tosabhak. mert az a? elmélet, bog.' a falnak 
is vannak fülei, talán sehol sem vált be job­
ban. mint eppptii a. katonaságnál. Mén pedic 
fel jobb valók tetteinek bírálása gyorsan fü­
lébe jut azoknak, akik borsot szeretnek törni 
éppen azoknak a íiatn] tiszteknek óira. óla, 
akik tudatára ébredték mar annak, bogy a 
katonatisztnek is valamivel többet kell tud­
nia a szolgálati szabályzatoknál, ha méltó 
helyet akar elfoglalni a. mai társadalomban.

Ezrediinkuéi különben már régebb idő 
óta két áramlat küzdött egymással. A fi at a- 
'nbbiik egy része, kiket az ellenpárt ..az irás- 
tmlók“-nak gúnyolt es n végi iskola hívei, a 
minden modern haladásnak fanatikus ellensé­
gei voltok. Ezek szemében v-ok az ment igazi 
emberszámba, kinek oldalát arany portepés- 
kmd verdeste. Ami az ő társadalmuk kérő­
ién kivid esett, az alsóbbrendű lény volt, ki­
nek még a becsülete som mérkőzhetett az 
övékkel. Gyűlöletük igazi tárgya azonban a 
törekvő ifjabb tiszti nemzedék volt, mely 
rést akartütni évszázadok hagyományain. F. 
két áramlat természetesen nem nyílt csatá­

ban küzdött a maga. elveiért. Fegyverük is 
egyenlőtlen volt, mert, a. konzervál.ivek gal­
lérján magasabb rangfokozat díszlett és igy 
a katonai igazságszolgáltatás elvei szerint, 
az igazság mindig az o részükön volt. Trau- 
ben thai ezredesben hatalmas szövetségesre 
találtak. Nálánál senki jobban nem értette, 
hogyan ke,11 csirájában elfojtani minden gon- 
doiatszabadságot, melytnek szerinte nincs más 
czélja. mint a fegyelem meglazátása.

Környezete alaposan tájékoztatta a. leg* 
aprólékosabb körülményekről, mert. alig, 

hogy átvette ezredimk parancsnokságát. ki­
hallgatásra rendelte Boroghy Jenő századot,. 
Poroghy a fiatal nemzedék legkedveltebb 
tisztje volt. röviddel azelőtt végezte kitünte­
téssel a ba.diiskoiái. Mint. a hadsereg egyik 
legképzettebb tisztjét emlegették, de. mivel 
a. tiszti étkezdében véleményeinek egyné-. 
hányszor hangos kifejezést adott, magára 
-vonta a.z arany gallérosok gyűlöletét.

Trauheuthal ezredes, föltűnő hidegen fo­
gadta. a századost, amikor az teljes díszben 
mcgjelen t ezred ki b align t ás r a.

- - Százados ur. — szólt, hozzá., miköz­
ben sötét szemével majdhogy keresztül nem 
nézte__ön ellen az a panasz, hogy katoná­
hoz különösen század-parancsnokhoz nem 
illó maga-tartósával rossz befolyást gyakorol 
ifjabb biijtrirsaira. Mi igaz ebből, száza­
dos ur:

— Tudtommal, ezredes ur, az én maga­
viseletéin mindig a legkorrektebb volt.

— Akkor is. amikor n parancsnokságok 
rendelkezéseit gúnyts megjegyzésekkel kí­
sértő az egész tisztikar előtti
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sem tudott. Ebben a tényben a királyi 
bizalmatlanságnak olyan kétségtelen és 
’olyan magas fokú bizonyossága nyilvá­
nul meg. hogy ezt félre magyar ázni egye­
nesen lehetetlen. De hal tényleg nem bi­
zalmat] ajiság volna az, ami történt, ha 
puszta figyelmetlenség lenne a korona, 
vagy mondjuk — csak a homo re gins 
részéről, már ez a goromba figyelmet­
lenség is föltétlenül elegendő ok arra, 
hogy az igy megbántott magyar minisz­
térium sürgősen és minden devoczió 
(mellőzésévé], kurtán a. fölment csőt kérje 
ti. királytól. Ilyen bánt alom után önérze­
tes ember egy pillanatig sem maradhat 
tovább exponált állásában. Igaza lehet 
Apponyi Albert-nek. hogy teljes a hely­
eiét kaotikus sötétsége, ha a kormány ezt 
az imminens tennivalóját sem ismeri 
már föl.

Pedig a megaláztatások még nem 
is értek véget. Nem volt elég, hogy u ki­
rály mentort küldött a kormány mellé, 
kivévén kezéből a válság megoldásának 
intézését, még a nevetségesség rubikon- 
rját is át kellett lépniök. Hivatalosan tet­
ték közzé, hogy a homo regius vállalko­
zása kalandos volt. s hogy megbukx a. 
megbízatása véget is ért. Ä kormány hi­
vatalos nyilatkozatára megjött Pécsből 
a még hivatalosabb válasz. Magától a 
'koronától, aki a homo regiusnak vj 
megbízatást adott. És Lukács László 
ma már folytatta tárgyalásait, tekintet 
nélkül a Kossuth Fercncztől kapott el­
it basitásra.

' Mit jelent ez?
Tud itt a kormány még más sür­

gősséget is. más kötelességet, mint a 
ifftlment.es kikövetelését ?

Budapest, junius 17.
A váczi pótTÚIasztás. Dr. Prcezlv Elcoic-r és 

Afiltényi Aurél a május t.'6-iki képviselőválasztás 
alkalmával tudvalevőleg egyenlő szavazatot kap­
tak, mién is uj választást rendeltek cl. A pót,válasz­
tás holnap les.’, amely rendkívül izgalmasnak igéi- 
kefflk. Az egyik jelölt Miller ,i Aurél ina elárasz­
tott* falragaszokkal a várost, amelyben felhívja

választóit, hogy ne vegyenek reszt a választásban.
— Törvénytelen eljárással — úgymond a múlt­

kor megváltoztatták a választás valódi eredményét 
s a zárórán túl jogtalanul felvett négy szavazattal 
eltüntették .-za vázát többségemet. Indokolatlannak 
tartom a pótválasztás megtartását. Mindent elkö- 
x ettem én cs pártvezérünk^ Kossuth Ferencz, hogy 
n megújuló testvérharezot elkerüljük, de rideg el­
utasítás volt a felelet. Nem kívánom tehát, hogy 
párthiveim felvonuljanak a harezba. A Kúria 
úgyis engem fog megválasztott képviselőnek kije­
lenteni.

Évinek a kiáltványnak igen érdekes háttere 
ven. Milténí/i ugyanis azt javasolta, hogy n és el­
lenjelölt je, dr. I;/ Elemér a független ségi párt
t-ielnőkéiből két-két tagu bizottságot delegáljanak. . 
Válaszszák mcg a bizottság- elnökének a központi 
függetlenségi párt alel nőkét s ez döntsön, hogy 
melyik jelölt lépjen vissza. Dr, PreSzly állítólag a 
következő szarakkti utasította vissza az indítványt:

— Én nem viseltetem bizalommal azon párt 
iránt, amelynek még tagja sem vagyok. Határoz, 
fának alá nem vetem magam. Döntsön a pótválasz.* 
tás s azután a Iíuria!

így teil.it meg lesz a furcsa nótválaszlás. ame­
lyen az egyik jelölt nem vesz részt. A másiknak 
pedig az a kilátása, hogy mandátumát esetleg 
megsemmisíti a Kúria.

Lukács László visszajött.
Újra „homo regius.“ —-

A függetlenségi párt felfogása,
Budapest, junius 17.

Lukács László ma reggel visszaérkezett 
(Budapestre. A függetlenségi párt. csakúgy mint 
az alkotmánypárt és a néppárt, Lukács próbál 
kozását teljesen meghiúsultnak tekinti és már 
előre azt mondják, hogy ha a királytól teg­
napi kihallgatása alkalmával újabb megbíza­
tást kapott és még x-alami újabb pro-pozivziót 
fog hozni, Kossuth bizonyára meg fogja öt 
hallgatni, mint eddig tette, de ez az ut valami 
pozitív eredményre szintén nem fog vezetni.

Pedig Lukács László tényleg újra mint 
homo regius tért vissza Becsből. Eddigi próbál­
kozásait formai okokból tartja csak meghiú­
sultnak és most más módon igyekszik czélját el­
érni. óla délután már J usth Gyulát, a kép vise­
lőit áz elnökét meg is látogatta és hosszabb ideig 
tárgyalt vedé. Minden esetre nagyon kérdéses, 
hogy ez az újabb próbálkozás, amelv kétségtele­
nül több szívósságot, mint tapintatot árul

el, az eddiginél kedvezőbb eredménynyel vég­
ződjék, sőt a politikai világban már 
eleve kimondták, hogy az icokii klauzula lo­
vagja próbálkozható a világ végéig, legföljebb 
a visszautasítás fokai fognak növekedni. 
Lukács László viszont gondoskodik arról, hogy 
mindenféle uton-módon megfenyegesse a füg- 
getlenségi pártot azzal, hogy az ti visszauta­
sítása csak azt eredményezheti, hogy a korona 
régre is egészen más tó akin fog térné. Ezek a 
fenyegetések bizonyára nem rettentik meg a 
koahvziót, : a homo regius újra jelentést, tehet 
'ti királynak, hogy próbálkozása megint nem 
sikerült.

A hely/cl tehát ma a. legnagyobb mér" 
lékben bizony la lan, amint azt gróf Apponyi 
Albert n függetlenségi párt körben mondta. A 
függetlenségi párt jövő heti értekezlete és az 
a szóiéit, amely a nemzet, előtt ki fogja fej­
teni a helyzetet és a válságból való kibonta­
kozás módját, talán elő fogja idézni a várt 
fordulatot.

Nagy érdeklődést keltett ma este az a hir, 
hogy 1 Yrkerlc Bán dór miniszterelnök több 
napra klopodiai birtokára utazott s amelyre 
vonatkozólag azt. mondták, hogy ez az ut ta­
lán Becsen fog keresztül vezetni és hogy a 
miniszterelnök talán -már holnap a király előtt 
fog állni. 11 ckerle szokott ilyen titokzatos 
utazásokat tenni s ezért, nem lehetetlen, hogy 
most is ilyen meglepetéssel kíván szolgálni,

A miniszterelnök utazása.
Ti ’ckerle Sándor miniszterelnök, mint a 

„Magyar Tudósító jelenti, ma este. klopodiai 
birtokára utazott p>ár napi tartózkodásra- Á 
miniszterelnök részt fog venni a. Klopodiával 
szomszédos, Xagyz3ám telepes község 100 éves 
fönállása alkalmából rendezett, ünnepségem

Apponyi Kossuthná!.
Gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­

tásügyi miniszter, aki a legutóbbi napokat 
Eberharden töltötte el. ma ismét, Budapestre 
érkezett és délben fölkereste Kossuth Eerencz 
kereskedelemügyi miniszert, akivel hossza­
sabban értekezett.

Gróf Zichy Aladár audiencziája*

Grot Zichy Aladár <> lel-ép c személye kö­
rűi! miniszter ma délután főiket tókor kihall-

E súlyos vád nem fosztotta meg önural­
mától a századost. Nyugodtan felelt. Bár az. 
ezredes majdnem remegett a visszafojtott
dühtől.

— Csak véleményt mondtam, ezredes ur, 
egynéhányszor, eszmecserék közepette, a 
tí-svti társalgóban, tehát szolgálaton kívül.

— Mi az, hogy szolgálaton kívül {
■— Amikor a szolgálati szabályzatok 

'megengedik, hogy egyik bajtárs a másikkal 
(feszteden társalgást folytathasson rangra 
való tekintet nélkül.

E szavak hihetetlen dühbe hozták Trau- 
Ibenthaíl ezredest. Fölélni akart, de hangja 
megtagadta a szolgálatot. Hogy nagy harag­
ját. oil lapítsa, bosszú léptekkel kezdte végig 
mérni a szobát. Aztán közvetlen a százados 
öle állt.

— Százados ur! jegyezze meg, hogy én 
nőm ismerek szolgálaton kívüli állapotot. A 
Vatona mindig szolgálatban van. Szolgálatot 
tesz akkor, amikor kivont karddal áll kato­
nái előtt és szolgálatban van akkor is, ami­
kor alszik, vagy étkezik. A jó katona a szol­
gálati szabályzaton keresztül gondolkodik és 
méltóságán alulinak tartja, lmgy hol m* 
ütitál i .> foga sokkal más magyarázatot adjon

Ezorf hivattam önt, századé- ur, hegy 
ezt tudomására adjam. Parancsolom, hotty a 
jövőben eh ez tartsa magát.

Hideg kézmozdulat jelezte aztán, hogy 
» kihallgatás véget ért.

*et eared es ismét, feléje fordult.

— Még egyet, százados ur. Egy hallom, 
ön házasodni készült

— Igen, ezredes ur. Kér vén vem már az 
ezredirodában vau.

Remélem, százados ur, hogy az ezred- 
pa ra neatioks ágai a k nem lesz kifogásolni va­
lója az ön elhatározása ellen.

Dorog liy százados areza láng vörös lett e 
szavakra. Nagy önmegtagadásába került, 
hogy ezúttal t egy cl emsért é-t un köxosseu el. 
Az ezredes szavaiban ozélzú-t látott válasz 
t ott ja társadalmi állá,-ára, melyet ellenségei 
légy vérül akartak használni ellene.

Leendő apósa azelőtt bérlője veit a 
tiszti ka ni innak. Már leánya sohsom segédke­
zett a vendégek kiszolgálásában, mert tanár­
női pályára ké-ziUl és mindéin idejét lefog­
lalták tanuimáayai, mégis akadtak edxanok. 
akik titokban gunx e- megjegyzéseket lettek 
Dorogit y menj asszonyára, a ..kove-smáros- 
leányra." Az apa mar n > u ga lomba x emuit és 
a leá.uy i- már tanulmányai be feji zéséhez 
jutott, amikor Doroghx -zá/ados házukhoz 
kezdeti jái.-ii. A 11 a tál ti-zt megszerette a 
rendkívül képzett buínxt, 
l'os egyik szepségt volt ( 
lián megkérte kezei.

A .. .. 1 : _........... 1 : ......

üti a tisztikar konzervatív elemei közölt, 
mert a leúnxt ,.iniigim alulinak“ tartották. 
Az előbbi ezredjiai nne-auk l'eh Ihíge-mll mu­
he: volt és Dorogity tinit,,. hegy daezina az 
iutrikukuak pártolókig' I eg ja a hadügyi mi­
nisztérium elé. terjeszteni házassági kérvé­
nyét. A hit telein parancsnoki cserében a/i n­
ban reményének meghiúsulását látta, erről

ut az ezredé- sokat mondó meg-

i amellett a 
íöxid i-meiet?

a-

nieggx ozto
jegyzése.

Délben a tisztiélkezdében minden szem 
Doroghx századosra irányult. A fiatalabb 
tisztek bizonyos aggodalommal néztek haj­
tó fsukra, inig az öregek szeme kihívó gany­
uval vizsgálta a százados arezát. A hideg 
márványarez azonban semmit som árult el. 
A beavatottak sejtették ugyan, hogy ennek 
az erős lelkű embernek bensoj élten nagy \-i- 
harok dúlnak. Ok már tudták, hogy Trau- 
hcj',tha 1 ezredes a sorok között tudtára adta 
a századosnak, hogy a házassága ellen ko­
moly orvok merültek fel. De hallgattak. 
I hűld legyen a meglepetés annál nagyobb.

Néhány nappal a történtek után Do- 
rngln századost ismét az, ez ml irodába ren­
deltek. Az ezredes komor arczczal fogadta és 
minden bevezetés nélkül, ridegen tudatta 
vele, hogy házassági kérvényét nem terjesz- 
t* 'te pávlülólag a hadügyminisztériumhoz.

A századost ugyan nem érte készületle­
nül ez az ertesiié-, arezát mégis halálos sá­
padtság bor! futta.

•Szabad tudnom okát, ezredes ur, — 
oly hamtmn. mely az ezredes ké­

mért xá 1 aszá-

lekinteb-

........... .

liérdo;
rnéii \ sz.i x él is Illegi Ildi tot III,
ban m ini vi’-zvél i- vegyült.

Az, ön érzékenységért 
tol, lü'iii indokolhatom.

Az ezn dós szavai azonban végleg kifor­
gatták Doroghx í nyugalmából.

A mein asszonyom becsülete éréi eké­
ben követelem, ezredes ur, hogy tettét 
Okolja, meg.

Csakhogy Trauben thai r-i-erle- noii reff
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gáti son jelenti meg a. király előtt.. A miniszter 
délután öt órakor Budapestre utazott, ahova 
este kilencz órákor érkezett meg.

A függetlenségi párt hangulata.
'A' politikai világ legutóbbi szenzációja 

ismét Budapestre szólította a képviselőket s 
ma már nagyon- izgalmas estéje volt a függet­
lenségi pártkörnek. Fönt jártak gróf Apponyi 
Albert miniszter, 'Justh Gyula, a kópvigeiöhuz 
elnöke, Dcsij Zoltán, iltezössy Béla és Tóth 
János államtitkárok, Mclló Lajos és Sághy 
Gyula alelncikök, Lcszkay Gyula háznagy, .vala­
mint a párt nagyon sok tagja.

A politikai beszélgetések a Justli Gyula 
és Holló Lajos körül alakult csoportban ’kez­
dődtek. Justh Gyulát igen nagy érdeklődéssel 
vették körül, mert hamarosan megtudták, hogy 
Lukács László a mai délután folyamán kosz- 
szabb látogatást tett nála. A kópyiselöbás el­
nöke a hozzá intézett kérdésekre így, nyilat­
kozott :

— Bár Lukács László ajánlata a függet­
lenségi párt. részéről elfogadhatlan, mégis, 
miután 6 mint homo reg tus tért vissza Becsbúi, 
■nem lehet ridegen, vissza utasítani. A pártnak 
kötelessége a király megbízott emberével tár­
gyalni, bárha ezek a tárgyalások természet - 
szerűen semmiféle kötelezet (seggel sem járhat­
nak. A függetlenségi párt szilárdan ős el­
szántan kitart programra ja és elvei mellett. Nem 
mondhatunk le senki kedvéért arról, hogy a 
függetlenségi párt, mint a kcpv.iselöház több­
sége, átvegye a kormányt. Ez az egyetlen al­
kotmányos megoldás.

Justh kijelentései után lépett, a társalgó- 
terembe gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, 
aki körül szintén azonnal nagy csoport alakult, 
amelyben Mezőssy Béla, Hainmcrsbcrg László. 
Szcntvványi Árpád vittek a szót. A beszélge­
tés gróf Apponyi körül eleinte nem érintette 
ti politikát s Apponyi maga azzal kezdte, hogy 
az idén nagyon rossz termése lesz e maga is 
kénytelen leaz búzát vásárolni. Egy darabig 
még az aratás kilátásairól beszélgetlek, de az­
után mégis csak rátértek Lukács László pró­
bálkozásaira s ettől fogva aztán politikai vitat­
kozássá alakult a társalgás.

az az ember, kivel ilyen hangon lehetett tár­
gyalni.

— Százados ur, — felelte szigorúan, - 
ön megfeledkezik, hogy kivel beszél. Ém tet­
teimről nem tartozom önnek beszámolni. 
Mérsékelne tehát magát, mert különben kény­
telen leszek ön ellen szolgalat! utóm eljárni.

__Én semmiféle következményektől nem
riadok vissza, — felelte indulatosan a szá­
zados, __ követelem, hogy a rajtam esett sé­
relmet megokolják.

— Távozzék azonnal, százados ur - or­
dította magából kikelve az ezredes, —- és a 
további intézkedésig ne hagyja el szobáját.

Dorogiig százados hidegen meghajtotta 
magát és még egy fenyegető pillantást -vetve 
az ezredes, eltávozott.

Trauben thai ezredes később magához hi­
vatta az ezred törzstisztjeit, hogy velük meg­
vitassa a páratlan fegyelemsértést, A tanács­
kozás folyamán az ezredsegédt isz:t_ egy ira­
tot terjesztett az ezredes eic-. Alighogy ez 
átfutotta, sötét a reze/,a] leninit a törzstisz­
tek felé. _ .......

__ Dorogi)y százados elbocsátását kén a
hadsereg kötelékéből.

A tanácskozók legtöbbjének arezan a 
megelégedés mosolya futott végig.

' Csak a jó öreg Ki veim er alezredes mor­
mogta a bajusza alá. Káréit:'. A hadsereg 
egyik legkiválóbb tisztjét veszi tette cl benne.

_ Ezzel én keveset törődöm, alezredes
ur, — förmedt reá Traubenthal ezredes.
A fontos az, hogy megmentettem a ..Stau 
desehrét.“,

Holló Lajos kezdte azzal, hogy ez a terv 
végérvén vezen meghiúsultnak tekinthető és 
hogy nem tarta valószínűnek, hogy meg foly­
tatása legyen. A függetlenségi párt — foly­
tatta Holló — Lukács László ajánlatát vissza­
utasította. Tette pedig ezt ugyanabból az ok­
ból, amelyből folyólag a hatvanihetes pattok 
ajánlkozásait sem hajlandó elfogadni. Mert a 
Lukács László ajánlata lényegében ugyanaz, 
mint a hatvanhetes pártoké: helyezze magát a 
függetlenségi párt felügyelet alá és ejtse el az 
önálló bankot. Nos hát, a függetlenségi párt 
sem az egyikre, sem a másikra nem hajlandó 
ós bárhonnan jöjjön ilyesféle ajánlat, az ered­
mény nem lehet más, mint a visszautasba*.

Itt aztán gróf Apponyi Albert, is beleszólt 
a vitába és körülbelül a következőket mondta:

— Az a mód, amely lyel Kossuth Forcncz- 
hez közeledtek, szégyenletes meggyanusitása 
a. pártnak, mert. bárha valaki homo regius is, 
bizonyos formákat, és bizonyos adott korláto­
kat respektálnia kell. Akkor, amikor több 
szövetleesett párt közül ■valamennyinek a 
háta, mögött egyhez próbált közeledni, termé­
szetes, hogy ajánlatát ilyen körülmények kö­
zött csak visszautasítani lehetettt,

— És ez mind Becs munkája, — szóltak 
közbe. — Minden <ranan indul ki a független­
ségi párt ellen, amely pedig áldozatkészségé­
nek bizonyítékát adta, amikor a kvótái ólerac­
iest megszavazta.

— A kvóta, fölemelése, — mondta, gróf 
Apponyi — kellő rekompenzácziókat talált a 
kiegyezésben és különösen az autonóm vám­
tarifában, amelynek már is megvan az a 
nagy előnye, kogv a közös vámbevételeket 
nem fordítják többé a közös kiadások fedezé­
sére, bánom a két állam között elszámolják.

Majd az általános politikai helyzetről be­
szélgetve gróf Apponyi folytatólag ezeket 
mondta:

— A legjobban ugv lehet a. jellemezni a 
helyzetet, hogy nyakig benne vagyunk a. krí­
zisben. Egyelőre teljesen homályos a helyzet 
és nincs a. világon ember, aki tudhatná, hogy 
mi lesz. Mégis, az általános politikai konstel- 
láezió reméli engedni, hogy valahogy mégis 
nagyobb veszedelmek nélkül megtörténhetik a. 
kibontakozás. A kormány egyébként teljesen 
cgvetért abban, hogy a válságból minél hama­
rabb ki kell vezetni az országot é.s valószínű 
is, hogy a. megoldás közel áll. bárha arról, 
hogy milyen lesz a kibontakozás, ma még be­
szelni sem lehet.

— Bizoiiv, a. helyzet olyan, — mondta 
Sághy, — Ivyav a. súlyos beteg hasonlata, jel­
lemzi a. legjobban. Lehet, hogy fölépül, de le- 
bei. bogv belehal.

—- Nincs semmi szükségünk arra, 
szólt most közbe Holló Lajos. — liog-r „ füg- 
getlenséffi párt a hatvanhetetek segítségét ke- 
rei-.o. A párt nem mond le az önálló bankról 
sem Luká'-s. sem András?.*- kedvéért.

.... Nem lel] ökrei lenül az élére állítani
a helyzetet, —- nrndta Hammrrshrrg László.
_XIé;r ecv ilven osztrák baklövés és az egész
ország tényleg egyetlen negiyvemiyolvzas (tá­
borban lesz.

__Az bízom- meglehet.. ......- szólt ismét
erőt Appomp Albert. — annál is- inkáim, 
mert nagyon könnyen akadhatok össze meg 
ilyen lisztről,' kísérletezéssel.

__. Meg kell csinálni a választói jog re form-
j.p „_hangzott most át Justh Gyula szava.

Kunok loll a hgel.-ö feladatnak lenni. A 
függetlenségi párt, felfog" ás a az ált alanos, tit- 
kofc ét egy enlő .választói jog mellett van.

—• Árulás a nemzeti szempont ellen, — 
mondta élesen Hammersberg László, — ennek 
a hangoztatása. Az Andrássy-félo javaslat vé­
delmezi a leghatározottabban a magyarság 
érdekeit.

A Justh és Apponyi körül álló csoportok 
.rövid ideig szinte- éles szócsatát, folytattak, 
amelyből ilyen kijelentések hangzottak:

—■ Nekünk még sem kell a pluralitás!
— Andráséy van olyan jó hazafi, mint ti!,
—■ Mi a paktumhoz tartjuk magunkat, ab­

ban nem arról van szó, hogy mennyi szavazat 
legyen, hanem, hogy mennyi választó!

— Nem megyünk a hatvan hetesekkel t
A már-már elfajuló szóbarezba most bele­

vegyült gróf Apponyi is, mire a hirtelen tá­
madt, vihar ismét elült.

— Szomorú. — mondta gróf Apponyi, =— 
hogy nem lehet ezeket az ellentéteket áthidalni, 
pedig ez az oka. annak, hogy a válság mind 
jobban súlyosbodik.

Kilencz órára járt már az idő, amikor 
gróf Apponyi elment ée a képviselők is oszlani 
kezdtek. Justh Gyula távozáskor barátait meg­
hívta, hogy holnap keressék fel.
A függetlenségi párt alelnökei a helyzetről.

Barabás Béla, a függetlenségi párt, alel- 
nöke, a Lukács László-félo kibontakozási téri­
ről s az aktuális politikai kérdésekről ma a 
következőket jelentette ki:

— A Lakács Láezl ó-féle tervről előzetes tudo­
másom volt, mert Lukács velem is tárgyalt hosz- 
szasan. Konkrét dolgot c-sak annyit mondhatok, 
hogy Lukács nem kívánta a függetlenségi párttól 
elveinek feladását, hanem csak annyit, hogy ala­
kuljon át guvernementális párttá, vagyis Programm, 
ját igyekezzék összhangba l.ozui a. király akaratá­
val. Hogy Kossuthtal mit tárgyalt, nem tudom, 
mert én teljesen beértem Kossuthnak azzal a kije­
lentésével, amelyet az alelnökök előtt tett, hogy 
t. i. Lukács László ajánlata a függetlenségi pártra, 
nézve elfogadhatatlan. De formai okokból tető 
akart Kossuth .Lukácscsal tárgyalni, mert nem 
akart minisztertársai háta. mögött cselekedni. Sőt 
Lukácsnak nyomban be is jelentette, hogy közölni 
fogja minisztertársaival Lukács szereplését. Gróf 
Apponyit nyomban el is hivatta.

— Ami az egyes lapoknak azt a hírét illeti, 
hogy én, mint a. függetlenségi párt mérsékelt ré­
szének vezére, tárgyaltam Wekerlérel cs öt bizto­
sítottam arról, hogy a. Kossuth által készítendő ha­
tározati javaslatnak többsége lesz, erre azt felelem, 
hogy é-n semmiféle pártnak a vezére nem vagyok: 
én Kossuth Ferenci katonája, vagyok. Kossuthnak, 
mi int. vezérnek, a függetlenségi párt bizalmat sza­
vazott- és én azt tartom, hogy nekünk mindnyá­
junknak taktikai kérdésben alá kell magunkat vet­
nünk neki mint vezérnek. Hiszen elvi kérdésben 
egyetértünk. Nem akarok foglalkozni frakeziók 
dolgával, csak annyit, mondhatok, begy sokan va­
gyunk ezen a véleményen. Azt is konstatálhatom, 
hogy m* már a terror megszánt a pártban, az a. 
terror, amely mindjárt .,áruló“-t, „ki vela'H kiál" 
tolt. mihelyt valaki nem úgy beszélt, amint ők 
akarták. Remélem Is. hogy sikerülni fog olyan 
mérsékelt alapot találnunk, amelyen a. további bé­
kés rgyii(.működés lehetséges lesz az alkotmánypárt 
tat is. ha mm is koalicziós alapon, talán valami 
mis formában. A király — tudjuk — feltétlenül 
megbízik Kossuth Ferenciben, meg kell tehát mu­
tatnunk azt is. has» a párt, egységes és hogy Kom 
sut.h annak erős kezű vezére.

— Az sem igaz különben, hogy Kossuth Fé­
rc j ez már készíti a ..szóza V'-ot, és a határozati 
javaslatot. Kossuth előbb bo akarja várni a felség 
alkotmányos döntését, vagyis hevárja előbb TVc- 
k, ele finn dór miniszterelnök kihallgatását. Azután 
csinálja csak meg a „szózat“-ot és a. határozati ja- 
vnidatot. Kár volna most az ezek körül esetleg 
felmerülő éles vitákkal a helyzeten rontani. Ter­
mészetesen pártértekezlet fim-s most, küszöbön, 
mert. Kossuth szabadságot adott, hogy ma elutaz 
hassak Aradra.

J
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Üyron Gábor. aki szintén a. iü.C'cetl»,ps<\ii 
,|Sá-j!t. aüieltnlóke, szintén rés:;Kelt ay-,n az elnöki 
jSrtokezktPn, amehcn Kossuth Ecrcnez a Ln- 
Jráoesfélo kibontakozási tervezetet etoterjesz- 
;tette, ékké pen nyilatkozott:

— • Lukács László nv ajánlata reánk, q ftig- 
peHenségi párttá mega tázó. Mi, ai függetlenségi 
párti ilyen gyalázatos kibontakozási tervet nem 
fogadhattunk el. Hiszen, kérem, már magában az, 
hogy a függetlenségi párt. Lukács Lászlóval egy 
kabinetbe kerüljön, lehetetlen állapot. Ilyenformán 
akkor nincs akadálya annak neun, hogy Kristőffy 
belügyminiszterünkké váljék. Mi, a fiiggollenségi 
párt, elnöksége^ Lukács László ur kibontakozási 
tervét, egyértelműje" visszaülasitoltuk. Előttünk a 
terv részleteit, nem ismertették, csak nagyjában 
magát, az alapot, Ismétlem, cgycrtvlmücn xLsza- 
utaeitöttuk.

Osztrák fenyegetés.
’Az .'Ausztria“ osztrák keresztény-szoczialista 

kőnyomatom állítólag kitünően informált bécsi par­
lamenti körökből a következőket jelenti:

A Lukács-féle akczió első fázisának megvolt 
a várt eredménye. Előrelátható volt, hogy a füg­
getlenségi párt nem fog belemenni Lukács előter­
jesztéseibe. A koaliczió nem tudja és nem akarja 
az 1006-os paktumot betartani, amelynek a tökéle­
tes keresztülvitele volt a Lukács-féle misszió «"ólja. 
'Az a budapesti hir, amely Kristóffá részvételét 
jelentette a kibontakozási akczióban, tökéletesen 
helytelen. Kristőffy kijelentette, hogy belátható 
időn belül nem vállal tározót. Ezzel szemben ko­
molyan kombináczióba lehet venni gróf Khucn- 
TJédtrráryt, aki a belügyi tárezét fogja elvállalni. 
Dr. Wckcrle teljesen elejtettetek tekinthető, mert 
a három koalicziós párt. egyikében sinusenck sze­
mélyes hívei. A válságot vagy így. vagy úgy, de. a 
'jövő liéien meg fogják oldani. Andrássyt sem le­
het ma már olyannak tekinteni, akire a ti7-es trá­
dióztok fentarthatása czéljából okvetlen szükség 
volna. Ezért kellett a koronának a koaliezión kívül 
álló férfiakhoz fordulni, hogy a veszedelemmel lé­
nyégé tő staguáczióuak véget vessen.

Lukács László programmja és feladata.

A „B. A." a legnagyobb határozottsággal 
azt jelenti, liogv Lukács Lászlónak sikerült a 
királyt rávenni egv függetlenségi kormány 
alakításának lehetőségére. Lukács László ezek 
szerint, kifejtette a királynak, hogy a függet­
lenségi pártot talán lehetséges, de semmi esetre 
sem ajánlatos letörni. Annyi erkölcsi, anyagi 
és társadalmi kár származnék egy ilyen több­
szöri választ ássd járó benső harczból és vég- 
erelmenye volna, ha kisebbségbe is jutna a 48, 
egy obstrukvzió. A király maga is csak alkot­
mányos megoldást akarván tárgyalni, szívesen 
hallgatta Lukács abbeli fejtegetéseit, hogy az 
adott többséget akceptálva, végre-valahára ki 
kellene egyeztetni a korona álláspontját a ma­
gyarországi politikai áramlatokkal. Ennek a 
célnak elérésére Lukács László ezt a program­
jáét terjesztette a király elé:

1. A király egyezzen bele egy tiszta 48-as 
kabinet alakításába.

2. E kabinetbe egy-két királyi bizalmi 
ember is bevétetnék a közvetítés, a kölcsönös bi­
zalom helyreállítása és ez irányzatból való ki­
zökkenések lehető elhárítása czéljából.

Ez szolgálna a király megnyugtatására.
3. Hogy a kabinetnek -18-as jellege ne al­

ter áltassák. o királyi bizalmi ember vagy em­
berek egv párthoz se tartozhatnak.

4. Ezek után a 48-as párt. uj alakulást 
vesz magára, termesztésen megtartva a 18-a- 
nevet is és oda való belépésre felhivatnának az 
eddigi 67-es pártok is,

E két utóbbi pont szolgálna a 48-as párt 
•megnyugtatására, hogy itt kijúlvzásrúl nincs 
szó, ellenközöl og arr< >1 van szó, hogy a királ\- 
elfogadja az adott Iöhl.iségit, azzal számol. 
annak adja at a hatalmat i - a jovore i- ti útiak 
biztosítja a helyzet of.

A király Lukács Lászlót formáli.-a:t fől- 
batalbnazi.a ez irányban tárgyalni, a följi'ilai- 
imz&s most is fcnáll.

ETtez az informáczióhoz a X.” tnca azt 
is hozzáteszi, hogy ugyancsak feltétlenül meg. 
bízható értosiiiéfec ezyrint, ezen az alapon az

ó;<!iha/tttltnie-k o:: eyes'. órstáyhan helffW'uek 
a pk-'z.s párt ha. Gróf I isin. István is hajlandó 
ege ilyen alakulást támogatni. X ag> if ►/••vintc 
még inkább mondható, hogy a királyi bizalmi 
ember ottléte daczára. mégi • tiszta 48-as ka­
binetről volna szó. Andráss;ick is fölhivat na­
na k. hogv lépjenek be a. pártba, ttgy, hogy az 
egész ország —- talán csak a ttejipari kivételé­
vel — <M£2 nagy 48-as pártban egyesülne a ki­
rály hozzájárulásáé al.

Lukács László missziójáról pedig a bécsi 
lapok ilyen informácziókat- közölnek:

A ,.A. Er. Presse“ jelenti mai esti lap­
jában, hogy Lukács László meghizatásámik 
természölévől informált helyről közük, hogy ez 
a megbízás nem terjed ki arra, hogy- Lukácsa 
függetlenségi párttal megállapodásokat kössön. 
Lukács megbízása esi ipán abból állt, hogy a 
függetlenségi párttal lépjen érintkezésbe és be­
nyomásairól tegyen jelentést a koronának. Ezt 
a megbízást Lukács elvállalta és annak tegnap 
eleget is tett. Lukács nem volt homo regittr- és 
nem is volt szándéka, hogy egy ilyen meg­
bízást, elvállaljon, aminthogy egyáltalában ha­
tározottan hangsúlyozta, hogy nem gondol arra. 
hegy annak az alakulásnak az élére álljon, 
melynek az előkészítésében részt vesz. Hogy 
Lukács missziójának Ksz-e folytatása, avgy 
nem, az a király elhatározásától függ.

A ..X. X\. 4 agblatt" mai esi i számában 
a. következőket jelenti: Lukács Lászlót, nem 
azzal) bízta meg1 a király, hogy a 4S-a.~. párttal 
valami megállapodást léloitsen. Az ö megbízá­
sa abból állott és all, hegy a. pártnál tapogs 
tűzzék és munkájának eredménveröí infor­
málja a királyt. Az érdemleges tárgyalásoknak 
a függetlenségi párt, nevezetesen Kossuth Er­
re néz részéről formai okok állták útját, lfa 
ezek a formai okok elhárulnának az útból, ak­
kor esetleg szó lehet, a továbbiakról. A koaü- 
czióua’k abszolúte nincsen oka csodálkozni, ha 
a korona egy teljesen különálló politiku-hnz 
fordult közvetítés v égett. Annyi bizonv os. hogy 
Lukács László Kz a legutolsó, aki legkisebb 
akadályt L gördítene a további fejlemények 
oh. Arra a kérdésre, bőgj Lukács László misz- 
rziója a tegnapi kihallgatással befejeződött-e, 
ez volt a válasz:

— Hogy lesz-e folytatás, vagy sem, az 
teljesen a. felségtől függ. Ha azután az ered­
mény meddő lesz. akkor a ki rá Ív elörelátható- 
lag a 67-es alapon fogja az ügyeiket tovább ve­
zettetni.

Az a lkot many pártkörből.

Az alkotmány-párt körhelyiségélien ma este 
is számosán jelentek meg s a megjelentek igen 
élénk beszélgető- tárgyává tették a politikai 
helyzetet. A beszélgetésekben resztvettek gróf 
Andrássá Gvulu belüge.miniszter, a párt ve- 
^• re, ti~étt Kálmán pártelnök. Darányi Ienácz 
foldmivelésiigvi miniszter, gróf Hadik János 
és Bolgár Leioncz államtitkárok, A 'agy Ee- 
rencz. a párt. alel nőké. gróf Zichy Tivadar fő­
rendiházi tag, gróf Batthyány Lajos s kívülük 
számos képviselő és főispán. A párttagok so­
káig maradtak együtt a ki Őrben,

Egy uj memorandum.
Egy magyar államférfin, akinek az ország 

sorsának intézésében egyszer már igen jelentékeny 
része volt, jelenleg azonban n koalicziós pártokon 
Livii 1 áll — hir szerint báró Banffy Dezső — em­
lékiratot terjesztett Br re na l' rdiniud trónörökös 
elé, amelyben a vab ágból való kiutat jelöli meg. 
Ebben a memoranduml:an egy olyan uj párt ala- 
kitáíát mondja sziik-égősnek, amely a K«»—uth-kul- 
tusz helyett Deák Ferencz kultuszát vinné a nem­
zetbe. Erről hosszasan elmélkedik, majd arra az 
eredményre jut. bogy ennek a pártunk közjogi ós 
közgazdasági alapokéi, az 1667:X1L türvcnyvzikk 
szellenv'ben a következőkben összegezhet ők:

1. A niag;. a r --zeni korona u rszíiga i. mint el - 
valuszilmtatlan egység é< a/ osztrák- örökös int. 
toinán.Mik, mint el vá lasz I lm I at la n ogv-ég. két egy. 
mástól t'ljesen Iái üget len állam, amelyek a |,rag- 
malii,a szukizió órtelnr'ljon közös uralkodó, ..lal't, 
unnak egyse'.''.» e< eh alaszihatatlfm hirlok]ói-óil.tin 
vannak.

Mindég;, ik ód lám önállóan Intézi beleié ti,. 
«Ibim összes ügyeit, önállóan állapéin meg e/ől- 
jait é., alkalmazza a ezéliavezetö eszközöket és a
máíik állam loyalisau tartózkodik minden cselek-

EGYlETÉRTÉS^
ni éri v föl. a niel.i n illető államot p. lokintotbou 
kori át "lhnt ja. befolyásolj a., \ agx zm arja.

ü A közös uralkodó által való elválaszthat«!., 
lan bír telel ár eg\ eh ont, magasabb monajrehiku« 
egv. éget teremt, a me 1.x n'ck képviselője az uralkodó, 
«Iv i ic k személ.x ében a külön állami felségjogok 
V.-. .hangzó alanyi és kielégülést nyernek

!. Ezen összhang első sorban a külügyi kép. 
x isclet közösségében nyilatkozik meg. Mind a. két 
}ntc;:mén> azonban kell. hogy szolgálja mint. a két 
állam állami ózdijait Is, minélfogva az érdekek 
Összeegyeztetése a paritás alapján kell, hogy tör­
ténjék.

5. Mind n két. állam önálló gazdasági egység 
is, azonban a közös uralkodó alatt, egy elvont, ma­
gasabb monarchil,ns egységben folyó ólel. és a be­
láthatatlan időkre I erjedő x ódéi mi és ha réz i szó- 
vétség első sorban egymástól követeli meg a gaz­
da súgj érdekek teljes és lojális méltánylását.

ti. ló kölcsönös méltánylás összhangjának is h 
közös uralkodó személye a legfőbb garantaiája, 
akinek szempontjából a két állam külön-külön 
közgazdasági politikája, mint. feltétlenül harmo­
nikus kiegyenlítést követelő elvont magasabb kö­
zösség jelentkezik, amely azonban két érdekszférára 
oszlik. És pedig keleti, azaz magyar és nyugati, 
azaz osztrák érdekszférára.

7. Hogy mindegyik érdekszférába mi tartozik» 
azt a két állam szerződésben határozza meg. De ez 
érdekek igazságos méltánylása kölcsönös lojalitás­
sal történik. Az érdekszférákra való felosztás ezélja 
uz. hogy mindegyik állam a neki megfelelő ősfog- 
ialkozási és ipari termelésben és a termelés értéke­
sítésében lehetőleg szabad fejlődési, nyerjen és a 
két állam termelése és az értékesítés no egymást 
bénítsa, hanem kiegészítse.

Végül azt mondja, hogy e. programúi érdeké­
ben kívánatos volna, hogy Ausztriában is oly kor­
mány alakíttassák, amely az ügyek kölcsönös inté­
zésének hasonló lojális szándékától át vau hatva, és 
hogy a lojális szándék mind a. két állam parlament­
jéből a lehetőleg azonos trónbeszédre, adandó yá 
Idszban, lehetőleg egybehangzóan kifejezésre ,is 
jusson,

Czá tolatok.

A bécsi lapok Lukács László volt pénzügyin í- 
uiszter missziójával kapcsolatosan különböző kom­
mentárokkal kísérték Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszternek visszautasító álláspontját és 
különösen azt, hogy mi érintette ezen ügyben kel­
lemetlenül Kossuth Ferenezct. Ezért a ..Magyar 
Tudósitó“ szükségesnek tartja annak megismétlé­
sét, jhogy Kossuth Ferencs azt nem, tudta semmi­
képpen sem helyesel ni, hogy ő u vele együtt még 
hivatalban levő minisztertársai tudta nélkül és 
háta mögött az ő mellőzésükre, vonatkozólag foly­
tasson bárkivel is tárgyalásokat. Maga ez, mint 
elvi kérdés elégséges volt arra, hogy tárgyalások 
egyáltalában ne jöhessenek létre.

A ._.Reichpost“ mai számában azt a mesét tá­
lalja fel, hogy Lukács László akcziójáról Kossuth. 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter és a többi le­
mondott miniszterek előzőleg pontos értesülést 
nyertek. Ez a. közlés, mint a ..Magyar Tudásitó‘‘ 
értesül, teljesen légből kapott, mivel sem Kossu.Hi 
ferencz, sem a többi lemondott miniszter arról, 
bogy Lukács László, x agy bárki más ilynemii meg- 
bizást kapott volna, előzőleg semmiféle értesüléssel 
nem bírt.

Főn lek, jumu.ő 18.

MEGYÉK É^VÁROSOK.
Bács-Bodrogmegye közigazgatási bizottsága 

ma tartotta közgyűlését Fernbach főispán elnök­
lőiével. A gyűlésen a főorvos bejelentette, hogy a 
ki «egészségügy i állapot a megyéiben némileg j avult, 
majd utána Papp pénziigyig^zgr^tó ismertette a 
közadók állapotát, mely szerint a múlt hóban egye­
nes adóban 1.610.011. liélyegllletékben 252,837 és 
liadmente.-nvgi adóban 4fi7ti koronát fizettek be. 
A gyűlés további folyamán Faragó kir. tanfel- 
üayolii bejelentette, hogy a községi és felekezeti 
tfinilók fizetésének rendezésére eddigeló összesen 
1.76.-170 korona államsegély folyósittatott, továbbá, 
hogy a mull hónapban 120 tantermet látogatott 
nu-g I < a tapasztalt hiányok ovvoeláea iránt azon­
nal inli’/kvdcl I. Xógiil folyó-iigyixket. tárgyaltak.

S e-zpri'innieg>e iöi vónyhaI,'isági bizottsága 
Huni ai loLpáii ( 1 niiklele alatt tartolt mai folyta- 
Iólncos ko/gyiilé-én vlliutározta, csatlakozik Bara- 
mrgy ének a lelke-/: tizet esek k iegés/i I ése ügyébeni 
atii'aláboz, lovabluí. hogy alapitó lagul belép a 
J’aiatoii! s/iixelségbe. A közgj ülés tudomásul vette 
a beliigyminis< í ernak a vármegye kÖMégj te hely-, 
nex ei megállapító rendelőjét g-, ufasittjlHa *%ócb4.
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geket, hogy ezenl.nl a megállapított uj helyneve­
ket használják. A közgyűlés végül elhatározta, 
hagy tekintettel an-a, hogy a törvényhatósági táv- 
lse széllöt a megye önerejéből nem képes Ic-hdlitain, 
feljr.gtot in^öz, az ügyben a belli g.v minis* terhez.

Raja törvényhatósági bizottsága ma közgyű­
lést tartott, amelyen íölolvaslák 'Kossuth Ferenc* 
-miniszter leiratát, amely a törvényhatóságnak a 
■tuyai pályaudvar kibővítésére és a haja—szabadkai 
vonalon vasúti felüljáró ópilvséiv irányuló kérel­
met pénzügyi okokból és mórt Maja a dunai át­
hidalás folytán pusztán átfutó középállomás lesz, 
ezjdö »/.elint nem teljesítheti, kijelentvén, hogy 
majdan a baji. -bezdáni, baja—kiskőrösi és baja • 
diMWpataji vonalak küszöbén lévő kiépítésével a 
xáresnnak erre. a régi sürgetésére vissza fog térni. 
Rajk képviselő indítványára a közgyűlés elhatá­
rolta. hogy a város fenti kóro-lmc-it a hídnak ósz- 
s/.el Ipenö' vasúti forgalomba, helyezésekor _ meg- 
ismétlik. A községi elemi iskolák államosítására 
vonatkozó szerződési 'tervezetei, mely a 60.000 ko­
rona iskolát ellhet 86 ezerre, apasztja, a közgyűlés 
elfogadta és ez alkalommal Arobrozovics föispun- 
naj," kö^benjárasáért köszönetéi szavazott.

A császártalálkozás.
Budapest, június 17.

Vilmos császár és Miklós czáv teilálku- 
7.áe>a, amelyre már hetek óta .készültek, ma 
történt meg a finn vizekéin. A német. császár 
is, az, oroóz czáv is csak bizalmas kíséretet 
vittek magúkkal, amelyben n külügyi mt- 

‘nj szí erek és államtitkárok is ott voltak. Irz, 
a tény a találkozásnak erősen politikai _ szí­
nezetét ad. bármennyire igyekezzenek is a 
hivatalos körök ennek az. élét letompttam. A 
két uralkodó találkozása a légszívói vese Oh 
volt, Vilmos császár majdnem ot óra liosz,- 
sr/.at vidít egvütt a czárral a Staiudavd-jach- 
too. A találkozásnak eredményéből egyelőre 
esek a rendjel-cső látszik, — ez azonban cselt 
• WoA'* G*UA találkozásról a következőket jelentik
Révaiból: ,

{Vilmos császár utazása Danzigból Bjorkoig 
Wép és csendes időben folyt le. Vilmos császárnak 

Standard vadítón tett látogatásakor Schön ál­
lamtitkár, gróf Bourlahs pótervávi német nagyko- 
xel, Hessen föhadsegód és három kalá neI Ionok volt 
jelen A császárt a Standard yachten Miklós czar, 

"Alexandra czárnó es kíséretük üdvözölték, amely- 
„ek soraiban Slolypin miniszterelnök. _ lzvobzky 
külügyminiszter, valamint a tengerészeti niini.zix 
voltak jelen.

V/ uralkodók első találkozása a „Ilulicnzol- 
1cr„“"-cn rendkívül s/ivélycs volt. A két uralkodó 
ismételten megcsókolták egymást. Dch egy ura 
kor a „Standard"'-on dejcuncrt szolgálták lot. 
Vilmos-' császár lelhet óráig maradt a „Man- 
rlard"-on, ahol meg is teázott. A czáv grot hulcu- 
focrg íöudvanncslért és messen «hadsegédét er- 
,ékes ajándékokkal tüntette ki és a kővetkező 
rendjeleket adományozta: Sebőn államtitkárnak a, 
Xcwski Sándor-rendet n gyémántokkal, Scholl lo- 
hachegédnck ugyanazt, továbbá Szent Andrus 
ve,,,! cbö osztályát Müller altengernagynak, a 
tengerészeti kabinet főnökének és Valentmynek, 

titkos polgári kabinet főnökének, a. Szent Sza- 
nisüló-rcnd d-ö osztályát Oert-zeu tábornoknak, a 
kabinetiroda helyettes főnökének.

\ ,.I)-11 y Graphic1 a.i ivja. hogy a Imii vize­
ké végbemenő vsászárlalálko/.ás azt mulatja, hogy 
a balkáni válság ellenőr.- gém változott Xémctov- 

és Oiuízvrszág viszonya és hogy ennélfogva 
"aligha fog 'Európa helyzetében változás benllani. 
A találko. ás csak tox'ábbi záloga a békéé:- a slatu-
i|uo fönmaratlá-aimk-

Londonból jelentik: Nem hivatalos körökből
!,,Unt.v/ik, hogy'a czár auiimztus vége felé TrieszV
közeitl-o.n találkozni f-g Feróira J.'-’-W királyival.
Tudvalevő, hogv a czár angolovszági látogatása
után, augurobv elején a Volarny, Xvjezda Jatton
hosszabb utazást, fog tenni .t földközi-tengeren a
in találkozni fog f’iHor Ernánucl olasz királylyal
é> G'törrifi görög királyival. Diplomáv/iai körök
nem c«sitik Ugyan meg c/t a hírt, de vu-rn tagad-
■11 . , |,. .jó-sr! király találko-jak. hogy a ezai <•- i 1 m . i »

z.itM dolgában folyik a tárgyalna.
Vilmos (ászár észak tengeri utján találkozni 

fog linken norvég királylyul.

Az osztrák költségvetési vita.
Becs, június 17.

A képviselöliázbim, a költségvetés folytatólagos 
részletes vitája során Bienerlh miniszterelnök meg­
elégedését fejezte ki, hogy a Ház elhatározta magát 
a rendes költségvetési tanácskozásra. Nem szabad 
azonban csak a költségvetés elintézésére szorítkoz­
nia, mert a választók a parlamenttől nagy gazda­
sági és szocziális föladatok dintézését várják.

A miniszterelnök a leghatározottabban szembe­
száll azzal az alaptalan váddal, mely a kormánynak 
a parlament ellen való fenyegetéseket, imputál. A 
parlament működése, amely a lakosságnak pozitív 
értéket, nyújt, oly hatalom, amely minden támadás­
sal daczolliat, különösen olyannal, amely csak a 
képzeletben él. .Visszautasítja a leghatározottabban 
azt az állítást, hogy a kormány szláv el lenes, vagy 
csellel lenes politikát űz. A kormány teljesen jóindu­
lattal van úgy a délszláv, mint a rutének iránt és 
bár a szoeziáldemokratáktól a kormányt mély sza­
kadék választja cl, még sem vi-.eltelik ellenséges 
indulattal irántuk. Hangoztatja a szövetségi köte­
lességek teljesítése, valamint az. állami belső és külső 
hatalmi állása szempontjából az állami pénzügyek 
rendezésének szükséget és kijelenti, hogy a kormány 
mindenben osztja azt az álláspontot, hogyha német­
etek viszályban létrehozandó modus vivendi a*, 
együttműködés első és legfontosabb föltétele a nagy 
pártok között, melynek a kormányzásban való közre­
működése szükséges cs hogy a kabinet átalakítása 
csak teljesen határozol! tárgyi föltételek alapján 
lehetséges. A kormány a nyelvhasználati törvények 
által megmutatta a tárgyilagos megegyezés útját és 
szüntelenül a -megértésre fog törekedni, mert- bizo­
nyos jelekből azt látja, hogy sokan óhajtják a köze- 
ledésii és kiegyezést és remélik, hogy a nyáron e 
szimptoinák szilárdabb jelenségekké sűrűsödnek 
úgy, hogy azután további lépéseket a siker nagyobb 
reményével lehel, tenni. Végül hivatkozik a minisz­
terelnök az ő felsége előtt való kihallgatásáról leg­
utóbb közzétett hivatalos kommünikére és az ehhez 
fűzött megjegyzésekre, kijelentvén, hogy ő nem bú­
vik a korona mögé, hanem lelkiismereti kötelességé­
nek tartja a koronát hűséges tárgyilagossággal in- 

í formálni. Egyébként szerencsére szabadságában 
I áll Ausztriában a koronának, hogy nyilatkozzék a 
! mindenkori kormányról és annak hivat&loskodásá- 
j rőt. tTclszés. Ellentmondás a cseh radikálisoknál.)
: A miniszterelnök kéri a költségvetés elfogadását és 
I pedig nem a kormány iránt való bizalom, hanem a 
I parlament iránt való bizalom kifejezéseként. (Élénk 
I tetszé=.)

Hosszabb vita után a. kepviselöház áttér a eza- 
I vazásra. Choc képviselő a rendelkezési alap t/tclé- 
! nek kikapcsolását és c fűlött névszerinti szavazást 
j kér. Ezután elfogadják az udvartartás, a kabiuei- 
j iroda, a líeichsrath tételét 'a hozzá indítványozott 

határozati javaslatokkal, továbbá a birodalmi tör­
vényszék, a minisztertanács és a közigazgatási biró- 
.-ág tételeit bocsátják szavazás alá. A rendelkezési 
alapra vonatkozó névszerinti szavazás előtt a len­
gyel néppárt tagjai eltávoznak a teremből, ami a 
szláv unió padjain elénk tetszést kelt. A rendelke­
ző--i alap tételét azután 218 szavazattal 108 szavazat 
ellenében elfogadták,

A költségvetés (második csoport) folytató ív­
en:. tárgyalása során Horschky képviselő hangsú­
lyozza. hogy a cseh képviselők készen vannak a né­
metek és csehek közti béke előmozdítására, e béke 
azonban nem jöhet létre a ozcnlralizmus és a ger- 
mmiizáezió alapjain, fícb képviselő az érettségi 

j vizsga megszüntetése és a középiskolai tanítás cgy- 
j szerüsiiése érdekében szólal fel. Hojn képviselő a 

tteli nép hátráltatásáról szólt. A cseh kérdést csak­
is közjogi kiegyezés sec.'írével lobét, megoldani!. 
Toin'Jfchcfrki képviselő modern szellemű iskola- 
reformot sürget.

A költségvetési bizottság a bécsi olasz jogi fa­
kultás fölállít ásóra vonatkozó törvényjavaslatot 
tárgyalja. Sliirgkh kultuszminiszter hangoztatja, 
‘hogy flé-cs nonn-sak kultúrpolitikai okukból, ha­
nem a nemzeti konfliktusok elhárítása és a fa­
kultás nemzeti jellegének sértetlen füntartásu 
szempontjából i • mindenben biztosítja a fakultás 
zavarta! m működését, és lehet vő teszi a e/.el gyors 
elérését, míg ezzel szemben ha másutt, állítanák 
föl, még Ti "tesztben Is. kölcsönösen hátráltató tö­
rekvéseket. cs kompon zó.c-ziús kő ve teleseket támasz- 
mini, ami ’aizonyát-a nem szolgálna az ügy javára, 
A kormány hozzájárul, hogy az egyetem fölállttá- 
sának helyére nézve, mondják ki, hogy ezidö sze­
riül itt állítják föl és elégségesnek tartja, ha gon­

doskodnak arról, hogy a vizsgázók kielégítően, be­
széljék a német nyelvet.

A „Neue Freua Presse“ írja mai eslilapjá- 
ban: Báró Bienerlh miniszterelnök ma fölszólalt a. 
költségvetés vitájában és ennek a beszédnek külö­
nösen utolsó része volt jelentősége*. Jó lesz e 
beszéd sorai között olvasni, mert csak úgy lehet 
megérteni n miniszterelnök sold ezélzását. Báró 
Bienerlh szenvedély nélkül, higgadtan beszélt. 
Szinte barátságosan fordult az ellenzékhez azzal a 
kérdéssel, hogy mi kifogása lehet a kormány ellen, 
holott a. kabinet soha semmi rosszat, nem tett az 
elenzékkel szemben. Nyíltan megkérdezte a. csehe­
ket, hogy mi bánt-ódás érte őket. a kormány ré­
széről és a dél.szlávokat is felszólította, hogy adják 
okát ellenséges viselkedésüknek. Hasonló kérdőit 
intézőit a szocziáldemokrata párthoz is, a parla­
mentet pedig egészében fölszólította, hogy igye­
kezzék szorgalmasan dolgozni. Szóval olajat ön­
tött a háborgó hűl lám okira és kedélyesen elnevezte 
Ausztriát a kisebbségek birodalmának. Keztyüsebb 
kézzel és simábban kormányéinak még- nc-rn báni 
ellenzékkel.

KÜLFÖLD.
A német pénzügyi reform,

Berlin, június 17.
A -birodalmi gyűlés mai ülésén a póladójavas- 

latok folytatólagos tárgyalása volt soron.
icsfap/j (konzervatív) kifejti, hogy a pénz­

ügyi reform létrejőve tele szükségessé teunó az 
összes polgári pártok közreműködését és ha a bal- 
párti urak újabb javaslatokkal jönnének, amelyek­
kel a bizottsági határozatokat meg akarnák javí­
tani, párthívei, valamint a többi pártok bizonyára 
jóakarattal foglalkoznának azokkal. Igen sajnála­
tos körülmény, hogy a. tegnapi tárgyalás nőm já­
rult ahhoz, hogy a liberálisokkal való egyiittmükö- 
des reménye valóra váljék. Amidőn a birodalmi 
kanczellár azt mondotta, hogy a konzervatív párt 
megássa saját sírját, ha elzárkózzik a jogos követe­
lések elöl, ezzel azt jelezte, hogy e párt atyja az 
összes akadályoknak. Tényleg hónapokig tarló 
hasztalan tárgyalások folyamán éppen a mi pár­
tunk képivselői tellek: pozitív .-«vadatokkal kez­
deményező lépéseket. Az uj örökösödési adó nem 
kisebb mértékben agaszíú a mi szempontunkból, 
mint mások szempontjából, első sorban a gyerme­
kek és házasfelek vagyonának megterhelése által. 
Nevetségesek a mezőgazdáknak a nyomasztó adó* 
terhekre vonatkozó panaszai. Ami bennünket • illet, 
az elvünk az. hogy: prieipiis olyta 1 Ha a mos­
tani javaslatot elvetjük, úgy megkönnyebbitjük 
magunknak a visszautasítást későbbi időre. Párt- 
álláspontunk egyébiránt szilárdan állott, még mi­
előtt a mezőgazdák szövetség.' akczióba lépett. A 
legélesebben állást kell foglalnunk azon felfogás­
sal szemben, mintha a birodalmi kanczellárt le­
mondásra akarnék kényszeríteni, söl meg vagyunk 
győződve arról, hogy a pénzügyi reform érdeké­
ben való erélyes állásfoglalásunkkal utat törtünk 
számára. (Derültség a balold lom. Singer Képvi­
selő: Szegény Bűlovr!)

Az egész politikai helyzet bajait nem mi okoz­
tuk, liánom az a liberális visszautasítás következ­
ménye. Aggodalommal veszsziik a tiizkár-biztositás 
megadóztatását, valamint a váltó- és csekk- 
forgalom megadóztatását és az. ingatlanok forgal­
mának bélyegilletekkel való megterhelését is elle­
nezzük. A kottage megadóztatása nézetünk szerint 
tárgyikig indokolt és elfogadható.

Singer szocziáldemokrata.: A birodalmi kancel­
lár parlamenti működésében Igen keveset találunk 
abból az úgynevezett liberális szellemből, amelyről 
tegnap szólott. A szoezlúldemukráczia, tekintet, nél­
kül arra a. bánásmódra, amelyben a birodalmi ksn- 
tzcllár részesíti, tárgyilagos kritikát fojt ki. Már 
a kereskedelmi szerződések tárgyakba alkalmával 
;s megmentette a. kormányt. A mai politikai hely­
zetben talán helyesebb volna, ha nem zúgolódná­
nak annyit a színfalak mögött. Mi nyíltan meg­
mondjuk a nép elölt azt, amit meg akarunk uiou-
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dani. Bsatermamn képviselővel csak la abban a kö­
vetelésben értek egyet, amely a birodalmi gyűlés 
feloszlatására vonatkozik. Követeljük a hadügyi es 
liaditengerészetugyi kiadások csökkentesét., val.v 
mint további felszerelési hitelek megtagadását. A 
pénzügyi reformnak 'ezen kérdésekre vonatkozó ró* 
szét a leghevesebben ellenezzük. Ezután állást fog­
lal a Schumiann-czirkuszbnu a Házán-szövetség ala* 
kitása alkalmával kifejezésre hozott nézetek ellen.

Singer képviselő folytatva megjegyzi, hogy a 
kormány javaslata merő gúny. Józan pénzügyi re­
form alapfcltüfele alkotmányos biztosítékok és a 
porosz tar tóm ásí y ay ü lés hármasoeztályu választói 
rendszerének megszüntetése. Ez a javaslat egyen- 
r.esen a szélesebb nép rétegek kirablására irányul. 
{Szónokot rendreutasitják.)

Spahn ezentrumpárti kifejti, hogy pártja a 
po'nzügyi reform szükségét már az első olvasás al­
kalmává! elismerte. A földbirtokot nem terhelik 
meg kevésbbé az ingó vagyonnál. Az örökösödési 
adót pártja ellenzi. Pártjára nézve nem az agrár- 
érdekek mérvadók, hanem a német birodalom és a 
német nép érdekei.

Bárcl Ehcinbabcn pénzügyminiszter kifejti, 
hogy a kot tage adói a valószínűleg csak papíron ál­
lana fenn. Ez különösen a jelzálog-piacait sújtaná. 
Más bankok is súlyosan sérülnének. ’A tőzsdéknek 
külföldi tőzsdékkel való üzletei is megbénulnának. 
Ha iparunk a külföldön újabb piaezokat, talál, ez 
egyúttal politikai befolyásunkat is erősíti. Ha a 
tőzsdét megfosztjuk cselekvési szabadságától, elkö­
vetkezhet ik az a nap. amidőn komoly körülmények 
közt felmondja a szolgálatot. A szövetséges kormá­
nyok nevében kijelenti, hogy a kottago adója a 
legkomolyabb aggályokkal találkozik. A köz\otott 
adók felemelése a szocziális igazság szempontjából 
szükségessé tezzi, hogy legalábbis 100 milliót a bir­
tokra vessünk ki.

Mindnyájunk közös érdeke, hogy a mezőgazda­
ságot megvódjük- Az adó csak akkor válik alkal­
massá, ha az családi viszonyok sérelme nélkül be­
hajtható. A mezőgazdaságot oak csekély mértek­
ben érinti. A családokért való gondolkodás etikai 
momentuma is tekintetbe jön javaslatunkban. A 
A háznak mérlegelnie kell, vájjon niues-e lehető­
ség arra, hogy a megegyezés eddigi akadályai el­
bán ttaíeanak- A pártok nyújtsanak egymásnak ke­
net abban a közös törekvésben, hogy a pénzügyi 
újjászületés útjára vezess A a hazát.

Hol-fclc!i he rezeg birodalmi párti parijának 
nyilatkozatát olvassa fel, amelyben az elfogadja ,i 
kormány javaslatait azzal a kikötéssel, hogy a 
gyermekek és házaslelek hagyatékának adója a jö­
vőben nem emeltetik fel.

Dzicnbowskij kifejti, hogy pártja nem ve.-z 
részt a vitában, ellenben a bizottsági tárgyalási 
javasolja. A tárgyalás folytatását ezután holnapra 
halasztották.

Azok között a kommentárok között, ame­
ly étik el a lapok Biilow herezegnek tegnapi be­
szédét kísérik, első sorban azok érdekesek, 
amelyeket a konzervatív lapok fűznek a beszédhez, 
mert, a jobboldaltól függ, hogy a súlyos belső vál­
ságot lekiizdjc, vagy élesítse, aszerint, amint arra 
határozza cl magát, hogv az örökösödési adó kér­
désében előzékenységet tanusit-e, vág- pedig mos­
tani merev, vh-zautasító magatartásához ragasz­
kodik. Az utóbbi még mindég valószinübb. A ..Ív - 
reszté? Újság" nem ismétli ugyan meg előbbi ha­
tározott kijelentését, hogy a párt az örökösödési 
adójavaslat mosóin1 enyhébb formájában is cl 
fogja vetni, '-őr ellenkezőleg úgy tesz, mintha még 
mindig lehetséges volna Biilow herczeggol pozitív 
eredményre jutni. Azt mondja. Iv.gy konz> r\a- 
tiv párt nem kiváltja a birodalmi kanezellár vk-z- 
• zalópéséi, sőt minden lehet öt t Ikö ■■Iné, ;v z_ • 
követeli ötszáz milliót megszerezze é= -r-v t-'ibb- 
regről gondoskodjék. Ez tehát c-ik azt i lenti, 
hogy a konzervatív-klerikális biok uv:,,t ;lközjóba 
fog lépni, de arról mélységesen hallgat, hogy a 
birodalmi pénzügyek orvoslását a liberálisoknak 
teendő konczcssziókkal hogyan lehetne megvaló­
sítani. Egy, a, Ivrodalmi kanczellárhoz. barátságos 
viszonyban közelálló személyiség következőket jc- 
lentette ki a ..Münchner Neueste Naehr.“ berlini 
levelezője előtti '

•— A birodalmi kanezellár semmi esetre sem 
fog a czentrum akaratához alkalmazkodni. A hi - 
rodalmi kanezellár olyan pénzügyi reformra tö­
rekszik, mely az osztó igazság alap el vo alapján 
áll, a gazdasági osztályönzést azonban elveti. Ha 
a birodalmi gyűlés plénuma nem szerez, orvoslást, 
azáltal, hogy a tömeg élvezeti czikkeinek megadóz­
tat áea mellett igazságos és kiegyenlítő birtokadót 
is szavaz, meg, úgy le fogja vonni a konzekvencziat 
és a császártól felmentését- fogja kérni, mely ké­
relmének tclejcsitésétől nem is fee dáliául.

Ed tárd király és Fcrcuez József. Mérvadó he­
lyen kijelentik, hogy nem felel meg a tényeknek az 
a hír, amit frunvzia és angol lapok közöltek, hogy 
tudniillik Feltárd király az idén nem megy, 31a- 
ricnbadba. Hivatalosan legalább eddig nem 
mondták le a király marienbadi tartózkodását, 
sőt ellenkezőleg, diplomáeziai körökben azt állít­
ják. hogy Edvárd király az idén egy pyreneusi 
vagy ,i franvzia parton levő fürdőhelyre is elmegy, 
de csak' utókurára, miután Maricnbadból vissza­
tért. Ebben az esetben Edvárd királyi Ferenc. Jó­
zsef királyt Isdhlben az idén is meglátogatja.

Törökországi események. A 85 hadbiróságilag 
lefokozott és száműzött egyén közt vau Kadvi. a 
yildiz titkos rendőrségének volt titkára, Mehmed 
Cserkesz volt hadosztály! tábornok, aki a volt 
szultán legtöbb erőszakos tettekre vonatkozó pa­
rancsát végrehajtotta, Dzsemal, a semmátőszék fö- 
prokurátora, Kasim volt szaloniki-i térparancs­
nok. llamdi volt perai kormányzó és Komái, a 
sajtóiroda főnöke.

Az. ,.ittihad" cz'mü kormán,vlap mcgezáfolja 
azon híreket, amelyek szerint Oroszország a- kré­
ta" csapatok visszavonását illető intézkedéseket 
tett és kijelenti, hogy a porta és a hatalmak kö­
zött komoly és az ottomán érdekeknek megfelelő 
megoldás dolgában tárgyalások folynak, amelyek 
lefolyása kedvező. A lap konsta' álja. hogy a port a 
külpolitikai viszonyai semmi tekintetben nem 
nyugtalanítóak és hogy a nagyhatalmak arra tö­
rekednek, hogy krétai kérdésben méltányos ma­
gatartást tanúsítsanak.

A hivatalos lap mcgezáfolja a pátriárkái us 
azon tál iratát, amely szerint Albaniban a csupa- 
t"k ok nélkül a lakosságra lőttek. A hivatalos lap 
ezzel szemben megállapítja, hogy többen megtá­
madták kél liszt laki. át és a támadást megaka­
dályozni akarókra lőttek. Egy katonát, súlyosan 
megsebesítettek. \ keletkezett zavarban több pol­
gárembert a katonák megsebesítettek. Az ottani 
metropolitan,,!-,' p pátriárkához intézett távirata 
azt mondja, bog - két ittas ember verekedése után 
a csapatuk békés polgárukat megtámadtak és 
egész napon ál lö\ üldöztek. Két polgárt megöllek 
é.- húszat megsebesítettek, A város körül \ au 
fogva, a bazár zárva van és az előkelőségeket bán­
talmazzák. A lapok szerint három zászlóaljat és 
egy ágy una.-zádot A jvai ib a küldtek.

A kamara mai ide-én a parlamenti államiét- 
károk kérdésében, amelyet a tegnapelőtt! ülésen 
nem döntöttek el, élénk vita támadt. Az ifju-tö- 
riik, örmény és Zsidó képviselők amellett voltuk, 
bog- Al államtitkár-helyei tied állá.-okat. léte.-il sók, 
a konzervatív török é:- görög képv-isclök pedig el­
lenezték a/t. A vita folyamán viharos jelen1-!ek 
iát-zórltak le, melyekn-'k folyamán M a .-diait zsidó 
képviselő és c.z mohamedán h lkész-kéjv. iI<ö kő- 
zott kínos inezidens történt. Végül a ja, aslatot a 
Kétharmad t-öbb-'g hiányában elvetették, a-n: az 
ifjutörökök vereséaá'i jelenti.

Konstant inápoi '•■">I jel-mik : A hadit an-ie 'V 
/"iid-'h. ’ <>e ti' iraagy-n-ik, i -írnok uak é,
volt minis-/vernek h.-i irtóu.i'.U it és Wokn/Jsi A 
h idbiró? ÍR által lel z ’-' é- .-zimii/ö' m"U0> ás-,k 
kö/öi I. van Un >m volt kö/okt-i1 í-ü- i ud ni,,
Un- 'ib -dl pvMj- és ivlróiigyi ez/u ig vm: -b 
J'i-.n, ,i katonai akadémia tol vezérigazgatója é. 
Xurrddin vnl i, főorvos.

líinl' pasa. az államianá-s elnöke, valamint 
El ross és Müller, a keleti va-ulak ig i .iz.it ói mii Ír­
ták alá a megegyezést. A 'Pl és félniill frankot 
akkor űzetik ki a társaságnak, ha a parlament és 
a vasút igazgatósága ratitikúlta é a szultán Író­
déval s/t-nte-11r-M(, a nu irgyezéet, A vasut l ái a • ', z

ratitSM

kötelezi magát, hogy a konvenczió életbcléptoté.-.e 
után tíz hónappal ottomán-társasággá alakul.

Eivaliban a helyzet annyira bonyolult, hegy 
az ostromállapot kihirdetését várják. Görög táv-, 
irat szerint az ottani angol tiszteletbeli konzul, 
ki görög ember, katonák puskatussal meg ven ék 
és csak a görög konzulátus titkára mentette ki 
veszélyes helyzetéből. A lakosság nyugtalan és ko­
moly eseményektől tart. A konzuli testület a kaj- 
makáuimal és a csapat parancsnokokkal tanács- 
kozik,

A délszlávok bomlása. Az osztrák képvisel.iház 
szlovén, horvát és azerh tagjai eddig egy közös pár­
tot alkottak, amelynek délszláv klulb volt a neve. 
Mint most Bécsböl jelentik, az egységes délszláv 
párt, fölbomlott. A délszláv klub ugyanis szótöbb­
séggel a kormány ellen foglalt állást s ezt a hor­
vát-dalinál. képviselők annyira szivükre vették, 
hogy kiléptek a klubból és ezentúl ismét mint ön­
álló pártnak a tagjai fognak szerepelni.

A krétai kérdés. Az itteni mértékadó körök 
véleménye szerint teljesen lehetetlen, hogy '1 örök- 
ország a krétai kérdés miatt katonai akcziót kezd­
jen Görögország ellen. A porta, azt a biztosítást 
adta, hogy nem fogja megzavarni a státusza vöt és 
Görögország a négy oltalmazó nagyhatalomnak 
ugyanilyen biztosítást adott.

Az angol alsóház tegnapi ülésén Lanisdale 
lord azt, a kérdést intézte a. külügyi államtitkárhoz, 
hogy az internaczionális csapatoknak Kréta szigeté­
ről való visszavonását illetőleg megváltoztatlák-e a 
tervetí A kérdésre Mac Kunion. Wood pari.iménti 
államtitkár ezt válaszolta, hogy — nem!

A krétai bonyodalom ismét aggodalommal tölti 
el a londoni hivatalos köröket, mert a védúkatal- 
muk között megállapodás jött létre, hogy csapatai­
kat visszarendelik a szigetről, s csak abban az eset­
ben lral-isztanák el n csapatok hajóra szállítását, 
ha. Krétán veszedelem támadna. A négy nagyhala* 
lom és a porta között tárgyalások folynak azokról 
az intézkedéseikről. amelyek Törökország i'cnha- 
loságának meg’oltalmazásá ra szükségesek.

A Iram-zia tengerészet szennyese. A tengeré­
szeti vizsgálóbizottság határozata következtében 
Picart hadügyminiszter Villonéi, a tengerészeti 
rokkantsági szövetség pénztárkezelőjét, megidézte. 
Azzal gyanúsítják, hogy annakidején, mint a volt 
tengeréé»'!ügy i miniszter titkára, jogtalanul hiva­
talos. okiratokat magához \ott.. Amennyiben a ten­
gerészet; miniszter történ,vés vizsgálat meginditá- 
*>át rendelné cl, ezzel a tuuloui tengerésze ti ’bíró­
ságot fogják megbízni.

Nagy.Britannia védelme. \ Nacybritannia vé­
delmére rendelt hadit lőtt a mozgósít ását tegnap 
este 1" lejezték. A flnttagyakorlaten hivatalos meg­
áll api Iás szerint negyven csatahajó, huszonkilencz 
elsőrendű pánczélodiajó. huszounyolez más czir- 
kúlóltajó, ,-záztizrnnégy torpedóhajő ex harminezöt 
tengeralatt járó ti a szed és a többi tengeri járó­
mii' el együtt h.lmmszáztiz hadihajé, fog részt 
venni. Mindczekncki a hajóknak a- legénységét a 
legutóbbi napokban hadilábra állították. A tenger­
idül; járó hajók f"kikötője Dover lesz s ezek a 
hajók a doveri magaslatokon elhelyezett ütegekkel 
CTVült fogják Angliát, meg', rdelme.zni a képzelt el­
lenség ellen. A hadgyakorlat, három hétig fog tar­
tani. Az eddigi s/.okassal szemben most megtilt­
ják az. uj.-ágiréknak. hogy a gyakorlaton jelen le- 
gvenek.

TÁVIRATOK.
■V trieszti választások-

I rie?zI június 17. A mai tart '/minygyüiéii 
ill 'tólcg koz-e.gi„<u j,-.--yi \ála.- /!á.-i k alkalmával az 

1 - •» vál.isz.tókcrii!"1 11 ol ijz, liloráli- jelöltet vár 
la-/tott, meg. A tot.ibbi hu, vála.-ztókorűlétben pók- 
1 i.is/.t.á/ l'.'.-z "í.tz ói _■ szoi.'z ill demokrata jelölt
k' >/A

EGYHAZAK.
— (A genfi református egyház és egyetem) a

jövő bó 9. és 10. napjain ünnepli meg Kálvin J.i- 
ívv Miilet-é-ének négy századik évfordulóját. Az
fii I 'pen a/ eg,' „ t il ágból „■ !,
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részt e óit. lew a legtöbb magyar protestáns egyház 
'képviselője is. A miskolezi református egyház 
rlr. Tüdős István református lelkészt küldi (jenibe. 
6 elküldi az üoúepre képviselőit a gömori, 
'zempléni és szabolcsi egyházközségek legnagyobb 
réw.e is.

A Henrik herczeg gépkocsiverseny
•— A ezélnál. —■

— Távirati tudósítás. —
Budapest, június 17.

"A gyönyörű, csaknem kétezer 'kilométere* 
Henrik herczeg gépkocsi verseny: minden haj és 
Szerencsétlenség nélkül véget ért; a versenyzők el­
futottak Münchenbe, a végezel hoz. Féltizenegy 
tolt, amikor a fővezetöség kocsija Giernig külvá­
rosba ért. Henrik herczeg kocsija egy negyed órá­
val ezután futott, be, majd! gyors egymásutánban 
következtek a. 601, 602, 604, 605 stb. kocsik. Mün­
chenből a kocsik a Starhembergi-tóhoz mciSek, hol 
a forstenriodeni parkban megfutották a sebességi 
Versenyt. Erié Frigyes 3 perez és 54.4 mp. alatt 
tette meg azt az utat, amelyre 4 perez 15.6 mp. 
volt szánva, Lochner Erich 2 perez 58 mp. alatt. 
A rekordot Mousson Frigyes érte el, akii az utat 
B perez 46.4 mp. alatt tette meg. Pöge Villy a 
gyorsaságpróbánál az előirt, 4 perez 56. i másod- 
pereznyi időt. 1 perez 46.1 mp.-re javította.

Henrik porosz, herezeg legutóbbi bécsi időzése 
alkalmával interjút engedélyezett a Berliner Bör­
sen Courrier bérei levelezőjének, aki lapjának a 
következő tudósítást küldte;

Az audiencziának főleg az volt az czélja, hogy 
megtudjam azokat a benyomásokat,, amelyeket a 
herczeg a túra eddigi folyamatában szerzett. Hen­
rik herczeg felette szeretetreméltó és példátlanul 
szerény módon elhárította köszönelemet és nem 
talált, elég kifejezést úgy az osztrák, mint a magyar 
kormány, valamint a hatóságok rendkívüli előzé­
kenységének jellemzésére, amelyek a Henrik herczeg 
túra érdekében és balesetek elhárítása czéljából az 
országutat úgyszólván csemdörsorfallal látták el. 
Különösen nagy örömmel szolt azon szívélyes fo 
gadtatásról, melyben úgy ő. valamint a túra többi 
résztvevői Becsben és Budapesten részesültek. A 
herczeg ragyogó szemmel szólt arról a nagy szívé­
lyességről és baráti melegségről, amelylyel Ferencz 
József császár és király, c bámulatos személyiség, 
akihez mindnyájan mély tisztelettel tekintünk fel, 
fogadta. Az uralkodónak Henrik kerczeggel foly­
tatott beszélgetése főleg személyes, illetőleg családi 
ügyekre vonatkozott. A túra ügyét, mely a bérezé­
sét Becsbe hozta, úgyszólván csak en passant érin­
tették.

Az automobilizmust illetőleg a herczeg hatá­
rozottan elitélte egyes automobilisták kihágásait, 
gyorsaság-őrületét, kilométer-falását és azt, mondta, 
hogy a baleseteknek és bizonyos köröknek ez ok­
ból származó s az automobil ellen irányuló idiosyn- 
fcraziáját ez a körülmény, valamint a softorök lé­
lekjelenlét hiánya magyarázza. Nagy megelége­
déssel utalt arra, hogy Németországon hatósági­
lag engedélyezett, sofför iskolák állanak fenn és sok 
ily iskolát alapítanak. Ezután ezúlt a gépek túl 
megerőltetéséről, a versenylázról, egyes automobi- 
1 isták hiúságáról és megjegyezte, hogy jellemző, 
hogy a gyors-versenyzők ha nem állanak verseny­
ben tehát a személyes becsvágy momentuma ki 
van zárva, a lcglassubb és legbiztosabb automo- 
bilvezet.ők. Nagy melegséggel szólt ezután a her­
czeg annak szükségességéről, hogy a szolgalatban 
szerencsétlenül járt. softorök,öl a legteljesebb mén­
ben gondoskodni kellene és csodálkozással ve­
gyest tiszteletid emlékezett meg arról az ado­
mányról. amelyet Vilmos császár, « császári auto­
mobil klub e végből teremtett alapja jayura lelt.

A beszélgetés ezután áítélt a külügyi politika 
terére és a herczeg kegyesen es juakai a 11 al 
gadta a levelező azon megjegyzését, Imgy Auszlni- 
Magyarorsziig szikkal inkább, mint eddig bann km 
érzi a német birodalommal való kapcsolatok kü­
lönösen amióta a legutóbbi kritikus lc!i> i gt tó km 
szakban tapasztalhatta, hogy a szövetséges: husvg
XSÜR fényesen válik be. Ezálul. mint Henrik her­

czeg megiegx ezte, nemcsak a Németországgal való 
szövetségre vonatkozó s a nyugateurópai sajtóban 
napvilágot látott pesszimisztikus jóslatok, hanem 
az a bizonyos skepticzizmus is megszűnt, amely 
itt-ott, sőt. magában Ausztriában is fennállt. Arra 
a megjegyzésre, hogy tahin Németország és An­
glia közt a. viszony ismét, oly kedvezővé alakul, a 
mennyire az kívánatos, a herczeg ezt a figyelemre­
méltó választ adta:

Tényleg o két állam közölt nem áll fenn ellen­
tétes érdek, s ezért illetékes helyen nem értik azt 
a bizalmatlanságot, amelyet Angliában jórészt mes­
terségesen szitunak és amely, mint megelégedéssel 
konstatálhatni, Angliában számos mérvadó szemé­
lyiséget úgy a parlamentben, mint azon kivül arra, 
bírt, hogy teljes befolyásukat latbavessék a két ál­
lam közli szívélyes jó viszony helyreállítása érde­
kében. Személyes tapasztalatai alapján mondhatja, 
hogy ami a német és az angol haditengerészet tiszt­
jei között fennálló viszonyt illeti, az rendkívül 
meleg és szívélyes.

Henrik herczeg az interjú végén hízelgő sza­
vakban nyilatkozott Becs városának egyre növekvő 
szépségeiről, majd ismét szóbahozta azt a rendkívül 
szeretetreméltó fogadtatást, amelyre úgy Magyar- 
országon, mint Ausztriában talált. A tura-ut sport­
szerű oldalát illetőleg a herczeg rendkívüli meg­
elégedésének ad kifejezést és kifejtette, hogy a 
résztvevőknek csak csekély hányada, össze-vissza 
talán 12%'a volt kénytelen kiállani. Kellemes ta­
pasztalat volt továbbá az is, hogy eltekintve egy 
kis galicziai utrészlcttöl, mindenfelé, úgy Magyar- 
országon, mint Ausztriában igen kielégítő utakra 
találtak.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Péntek, juniue 18.

_Róni. kíith.: Jéz. szive. — Prot.: Mar cél lián. •
Görög-orosz: jun. 5. Marcellián. — Zsidö: Szív. 29.
A nap kél reggel 4 óra 5 percekor, nyugszik este 7 óra 
59 pereidkor. — A hold kél éjjel 4 óra 12 perczkor, 
nyugszik este 8 ura 45 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A belügyminiszter fogad d. u. 3 órakor.
A földmivelésügyi miniszter fogad d. u. fél 5-kov.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. n. 4 órakor.
A közoktatásügyi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
Tavaszi kiállítás a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—5 

Óráig. Belépődíj 1 korona. — Állandó nyári kiállítás a 1 
Körnves Kálmán szalonjában. Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs. — Az Vj Művészeti Szalon _ (Kecskeméti- 
ulcza 3.) Nvitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az 
Uránia, kiállítása (Kigyó-tér.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs.

Xyitvalevö múzeumok-. A Nemzeti Muzeum régi­
ségtant 0—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig.

A. Mezőgazdasági Muzeum 10-—1'ig. — A Néprajzi 
Muzeum 3—6 ig, — A Fővárosi Muzeum 9-től fél 2-ig.
— Az Iparművészeti Muzeum 9—ti-ig. — A Törté­
nelmi Képcsarnok 10-tfil tél 2-ig. — A Közlekedési
Muzeum 2-—6-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap.
— A Technológiai Ipavmuzeum 9—1-ig és ti—S-ig. — 
Az Erzsébet Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

yyUvalevö könyvtárak: A Nemzeti Muzeuin könyv- 
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig.
'Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővá­
rosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig és 6—S-ig.

Kérjük azokat a t. ez. vidéki előfizető­
ket, kiknek előfizetése junius 15-ével lejárt, 
hogy a lap megrendelését minél előbb meg- 
újítani szíveskedjenek.

Lakóhely változás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy uj czimüket ideje­
korán közöljék velünk. Minden erre. vonat­
kozó bejelentéshez szüksége van a kiadóhiva- 
talnak egyúttal arra a czimszalagra is, 
amelylyel az előfizetett példány a legutolsó 
tartózkodás helyére ment. Külföldre való 
költözködés esetén kérjük a portókiilömbözet 

megtérítéséi is.
Nyáron az egésn fürdő-évad alatt elő­

fizetőink kívánságára a lapot bárhová utá- 
mik küldjük, még akkor is, ha többször vál­
toztatják tartózkodásuk helyét.

A főváros környékén levő nyaralókba 
idején, pontosan vitetjük a lapot.

— A trónörökös Bukarestben. Ferencz 
Ferdinand trónörökös és neje Hohenberg Zsó­
fin iierezegnü a „Radetzky'* csatahajónak jú­
lius u-án Triesztben történő vizreboceátása 
után, július "10-én érkezik meg Sinajá'ba a 
romániai udvar meglátogatására, s július 15-án, 
utazik el. Bukaresti híradás szerint a királyi 
pár, valamint a trónörökös és a trónörökösné 
élénk érdeklődéssel várják Ferencz Ferdinánd 
íöherezeg trónörökösnek és feleségének látoga­
tását. A trónörökös pár einajai látogatásának 
alkalmára széleskörű programúi készült, de 
csupán azokat a progjammrészekkt tartják 
fenn, amelyek a föheri-zeg és a herczegnő óha­
jának tökéletesen megfelelnek. Azt hiszik, 
hogy a trónörökös párt kellemesen fogja érin­
teni, ha Bukarestbe ellátogat, csajpatszemlén, 
vadászaton veez részt, megnézi Pojana Regí­
néit s megszemlél egyet a, királyi ínimtagazda- 
súgok közül. A trónörökös és neje Feles kas­
télyban! valószínűen azt a lakosztályt foglalja 
el, amelyben annak idején királyunk is lakott.
A király és a királyné azon fáradoznak, hogy 
ezeket a termeket az ottartózkodás alkalmára 
a legkényelmesebbé tegyék.

— Klotild föherczegasszony uj otthona. A 
budai vár uj fejedelmi otthonnal gyarapodott, Klo­
tild föherczegasszony palotájával, mely a disztér 
és a várbástya között emelkedik. A palota a 
kicmsmünstei'i apátság régi kolostora alapépítmé­
nyének fölhasználásával készült és szinte csoda­
számba megy, hogy az ódon, kolostort mily mes- 
torileg alakították át egy modern palota czéljaira. 
Az egyemeletes palotának két főhomlokzata van, 
az egyik a dísztérre, a másik a bástyára néz. Ez 
utóbbi részen van a Klotild főhcrczegasszony lak­
osztálya és fogadóholyisége, ahonnan elragadó ki­
látás nyílik a Dunára és az egész fővárosra. A 
disztér felé eső részen vannak a fiatal' föherczeg- 
nek lakosztályai. A művészi Ízléssel, nagy pompá­
val és kényelemmel berendezett palotába a' föher- 
czegi család ez év őszén fog beköltözködni.

- Kitüntetés. A király gróf Ziohy Aladár, 
személye körüli miniszter előterjesztésére Kiss Ká­
roly Ítélőtáblái bírói ezimmel és jelleggel felruhá­
zott budapesti IV. kerületi járásbirónak nyugdíjaz­
tatása. alkalmával sok évi hü és buzgó szolgálata 
elismeréséül a III. osztályú vaskorona-rendet ado­
mányozta díjmentesen.

— Berzeviezy Albert arczképe az egyetemen.
' A budapesti tudományegyetem tanácsa az egyetem 

számára megrendelte dr. Berzeviezy Albert volt val­
lás- és közoktatásügyii miniszter arezképét. A képet 
tírauneclter Stina bárónő festőmüvésznö festette.

— Összeesküvés Nikita ellen. CettLnjé- 
bcl jelentik, 'hegyi Montenegró különböző pont­
jain husz.onki lenez montenegróit tartóztattak 
le, aik'iket azzal vádolnak, hogy Nikita fejede­
lem ellen összeesküdtek. Hagy port vert fel 
Vilid ni cs volt parancsnoknak a letartóztatása, 
aki azt propagálta, hogy Tahitival szemben az 
uj-törökök módszere szerint járjanak el. Még 
sok letartóztatás várható.

— Uj csillakeresztes hölgyek. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy Mária Jozefa föherczegasz- 
szony gróf Bellegarde Eerenezné szül. Königsegg- 
'Aulendorf Mária Jozefa grófnőnek és herczeg 
Schwarzenberg Frigyesné szül. Schöriborn Mária 
Krisztina grófnőnek a ceillagkereszt-rendet ado­
mányozta.

—- József föherczeg udvarából. 'N király,
Szmrecsányi István vezérőrnagyot, József fő­
be rezeg főudvamesterét, valamint nejét, szü­
letett 'Batthyány Mária grófnőt, Auguszta fő- 
herezegasszony föudvarmeeternöjet, ez állásuk­
tól saját kérelmükre legkegyelmesebben fel­
mentette.

— Királyi adomány. A király az ördöngős- 
fiizesi gör. szert, kat.h. hitközségnek templom épí­
tésére magánpénztárából 200 korona segélyt adomá­
nyozott.

Kihallgatás a királynál. Becsből jelentik, 
hogy a király ma délelőtt az általános kihallgatások 
során a többi között, a magyar udvarnagyi bíróság 
elnökét. Wolff Károlyt is fogadta.

Az Osiris-dij nyerteié. A franczia tudomá­
nyos akadémia az Ősim-féle 100.000 frankos dijat 
Yoi-innek és Plcriauxnak Ítélte oda, akik repülő­
gépükkel nagy sikert éltek el.
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Tengerésznövcudckck tauulmáujutju. A
fiumei haditengerészeti akadémia növendékei uí 
idei évzáró vizsgálatok után a szokásos szünidei 
gyakorlati tanulmányútra indulnak. Az intézet 
második és harmadik évfolyamát végzett növendé­
kek június 21-én a Kaiser Franz Josef I. hadi­
hajóra szállnak és utjókban felkeresik az ioni szi­
geteket cs Elö-Äz-ia partjait. Az elsőéves hallga­
tók a Zára vitorlás hadihajón a közeli dalmát és 
Isztriái partokra mennek A két hónapig tartó ut 
végeztére! a. két hajó csatlakozik gyarkolati nyári 
hajórajunkhoz és részt vesz a gyakorlatokon.

— Visszaélés Zeppelin nevével. Gróf 
Zeppelin a manlioimi t örvéuys»'khr: törd ti It, 
Itösrv ved je meg' ot a nevűvel1 űzeti, visszaélések 
ellen. Mindenféle ipavezikkel, elnevezuek az e 
nevéről, csalásokat, és szedőiét sokét- követnek e] 
s <evétlen egy esetben <-em 'kértek toló engedi í- 
roe.t.^hegv. nevével hozzanak forgalomba iyur- 
[•Zíkkeket. A manheimi kereskedelmi torvénv- 
szék végzést hozott, tnelylyel eltiltotta a keres­
kedőket s az iparvállalatokat., hogy Zeppelin, 
nc\ét rcklámezélókra használják.

— „Uhu“. Ez a. név eléggé ismeretes a kártya­
játék ama neméből, amelyet „alsós“-uak neveznek 
os amely elég kultiválásnak örvend ‘Magyarorszá­
gon. De most nem erről az ,,Uhu"-i'ó| van szó, 
hanem egy katonai léghajóról, mely Becsben szállt 
föl és Somogy megyében kötött ki. Kaposvárról 
ugyanis ezeket közük: Kaposujlaknak kedden, az 
estéli órákban nagy szenzáeziőja volt. A mezőn 
foglalatoskodó munkás nép észrevette, hogy a fejük 
fölött ólsikló hatalmas léggömbből, német kiáltá­
sok hangzanak lefálé. A léghajó lassan ereszkedni 
kezdett és Kaposuj lakon földet ért, ahol akkor már 
százával várták a falubeliek. A léghajóból, amelyre 
hatalmas betűkkel volt felírva a neve: „Uhu“, két 
tüzértiszt szállott ki, akiket Zahoráns'-kn János, 
a kapoíujlaki uradalom intézője hivott meg házá­
hoz vendégül, ahonnan az éjszakai gyorsvonattal 
utaztak vissza Becsbe, az állomáshelyükre. A lég- 
hajósok egyike: Kcmcc, a bécsi 4 ik számú vír- 
türórezred hadnagyja; társa pedig Faul Bruno, 
a bécsi 1-ső számú vártüzcrzászloalj hadnagya. 
.Utazásukról a következőket beszélték el:

Két óra negyvenöt perczkor szállottak tel 
Becsben é’s utazásuk ózdija részben katonai feladat 
megoldása,.részben j cdig cpori-jellegű volt. Kapós- 
újlakig csaknem egészen egyenes légirányban jó­
tok. Legnagyobb magasságban, csaknem állandóan 
1500 méternyire voltak. Körülbelül 4 órán át fel­
hők között és felett utaztak é* kissé, út b fáztak, 
noha igen jól. melegen voltuk öltözködve. Iizénkét 
zsák túlsúlyból nyolez zsákot, dobtak le vsuk. de 
azokat sem szükségből, inkább vsak mérési, emel- 
kedé »mégha tarozás czéljából. A Balatonhoz érve, 
azt csaknem a közepe táján röpülték át. éppen tíz 
perez alatt. Elragadt at ú.-sál beszéltek erről a. kép­
ről, mely feledheth-n benyomás' Mt rájuk. A 
mindenütt, kendőiket és kalapjaikat lengető ma­
gyarok kellemesen lepték meg őket. A Balaton 
fedett Fass! hadnagynak az a/, oil t.- támadt, 
hogy a magukkal vitt. de. időközben kiürült, boros 
paíaczkjukba egy névjegyet, és egy lv'p - r lapot, tel­
tek, ez utóbbit saját nmükre ezimezr. erős. ten­
gerész- d uga s zol ás s.a l ellátva, ledobták a Balul'1 ara- 
Mint. mondják, kiviuvsiak, hogy ha -.zedelcm 
érte volna, ok- - e ekként, adtak v--1 na. e '"ki- "i' ma­
gukról ; vájjon u megtaláló ét a magyar posta ho­
zójuk, illetve czimükrs eljuti.utta volna c azokat 3

_ Kitüntetett munkás. A hajdú-vármegye:
Egyek községben szép ünnepség köretében ír ujw- 
-t,ik át Kovács Fáinak, u község negye m óv.-n át 
avalgált mezőőrének Darányi Igná-.-r í-ddmile;ügy i 
miniszter elismerő levele1 tv. It'O koronás .vitáimé'. 
Device Lajos egyeki jegyül intézett. - - '/• beszédet 
» hűséges, mezőőrhöz, arlri un ghatoitau uiondo-f 
köszönetét,

— Hősök emlékezete. A tömőii szorosban bu!- 
ran év előtt, június hó 20-án, a szabadiágharez 
egyik legvéresebb csatájában két száztíz hős v-.rc 
folyt el. Az utókor kegyelete emlékoszlopot, állít--: t. 
a szabadság vértanúinak emlékezetére. Az évfor­
duló alkalmából nagyszabású ünnepséget rendez­
nek az emlékoszlopnál. A polgárság Brassóból dél­
ben tizenkét órakor megy vonaton az ünnepség 
színhelyére.

— Elhunyt polgármester, Dr- ("seruták Sán­
dor dob»inai polgármester *>2 éves korában meg­
halt. Elhunyt., megyc-zcTte nagy í-isz étet keltett.

— Véres jelenetek Trieszt utezáin. Vá­
ratlan ul kitört utczai barczokrvl érkezik táv­
irati jelentés Triesztből. A válusztát-i aktus 
közben teljes nyugalom volt, a kikötővárosban, 
mely nyugalmat az- esi i órákban már a rend­
őrség sem féltette. Tegnap este nyolez- és ki­
lenc* óra közben azonban ez történt: A Kaszar- 
n.vá-téren csoportok keletkeztek es tömeggé ve­
rődve a Xarodni dóm elv vonultak, ahol het­
im rom száz szlovén jelent meg. A tömeg mind­
inkább növekedett. Tolongás keletkezett, ugv 
b«'.gv a rendőrség kényszerítio látta magút, 
begy beavatkozzék és a teret kiürítse. Ugyan­
abban az időben a szoczialisták esoporíja Ban- 
Gi a vom óból, ah o] cg v választ ári gyűlésén veitek 
ré.-zt, vi<?r-zaiért egyesületi helyiségei fölé. Kö­
vették őket mazziuianusok, akik, a. Via del 
Uhu on lévő e.gvesülei i helyiségük lek- kanya­
rodtak. Ebben, a pillanatban a. xuazziuiauusok 

egii'sülel i ablakából saját ri\ia.rsa.ileró revol­
verrel W-h'-k, nyilvánvalóan összetévesztós foly­
tán. A lövés cgv járó-kelő öreff embert rnejse- 
besiieit. A rendőrség rögtön behatolt, a vtazzi- 
n izmusok első emeleti helyiségébe, feltörte az 
ajtókat és zseb-, valamint házkutatást tartott. 
Többeknél és a helyiségben nyolez revolvert, 
cgv p]aubort-puskát, négy bunkósbotot, négy 
vadászkést, két tört, egy ablak elölt pedig egy 
halom kövei találtak. Az egyesületi helyiségben 
lévő mintegy ne ffyue.ii maxsinianust lelvrlo“- 
lottók és csendőr- cs reudőrfedezettel a rendőr­
it ere vitték. A letartóztatottak között; vannak 
a iöcz'inkosok, valamint, tulajdon elleni kihá­
gás miatt büntetettek is. A Xarodni dóm előtti 
tér. valamint a mazziniauusok egyesületi he­
lyisége körüli mellékútezák kiiiritésénél további 
nyolezvau letartóztatás történt. Ejfél fc-lz a 
rend teljesen helyreállt.

— A zsidó-gimnázium- A .isidó-gimnázium elő- 
készítő bizottsága dr. Kohn Sámuel főrabbi elnök* 
lésével ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a 
gimnáziumét 1010. szeptember elsején megnyitják. 
Ezután a gimnázium ügyeinek intézésére két bi­
zottságot választottak. A tanügyi bizottság tagjai 
lettek: dr. Kohn Sámuel főrabbi, Bánóczy József 
tanitókepezdei igazgató, dr. Kármán "Mór, dr. Gold- 
zic-ker Ignácz egyetemi tanárok és dr. Stiller Mór 
hitközségi iskolai elöljáró. Ennek a bizottságnak 
feladata a gimnázium igazgatóját és tanári karát, 
kijelölni. A gazdasági bizottság tagjai lettek: dr. 
YVeiniann Eülop hitközségi elnök, Adler Lajos hit­
községi ale.lnök, Breitiicr L. Zsigmoud pénzügyi 
elöljáró, XVlttembcrg Gyula, a (Tievra K-adisa el­
nöke, dr. Kohner Adolf az izr. kézműves egylet el­
nöke CS Hatvani Deut-sih József a rabbiszeminá­
rium elnöke. A gazdasági bizottság legközelebb ki­
jelöli a gimnázium helyét.

— Az Luli'uburg-pör. A berlini fötörvenyszúk 
juliua ű-érc tűzte ki a főtárgyalóit Ha ma un titkos 
tanáé.--'» bünpöréken és tanul idézett be. Ez a 
tárgyalás két napig fog tartani ős hetedikén már 
megkezdődik az Euienburg-pör tárgyalása. A vidd 
előterjeszt .'-»ere úgy határozott a büntető kamara, 
hogy Eul'-nbu'rg egészségi állapotára való tekin­
tettel, csal: déli-lőtt lesznek I árgralát - -k- \ büntetö 
kamara felfb'ovitvli fóruma i iss„aut„-.sitotia. buV-n- 
burg bere^- g panaszát amiatt, hogy a foüg,» öbzV-g 
a. kauv.-.iónak félmillió márkára való ki:gé--;ite:r-1 
k'ú s tel te tol-.

— Bún$á>zvk sztrájkja■ A brá-di aranyban* á- 
sz-k sztrájkja kezd itv-zyMme-. színeket, ölteni Al i 
reggi-lri t.irevkil-'e- ." méternyi hossruságbau felszed- 
-.-k a Brad és Gurabán,* ; közötti i illan*o., bán. i 
' ay-r -inéit, minek kő -tkeitébru . \onat, ki-dlloi t, 
de na?; hb b\i nem történt A bánva igazgatóság 
lia'száz koron,-, jutalmat, tűzött ki annak, aki a tét 
i.st feljelenti. A esendóriág megarósitésc iránt in 
t-'tkodés törUm.

Öngjilkes tani tójelölt Kleiner József uj. 
vidéki illetőségű IV. éves kép-r-d-W, mivel nem 
hoc:-átólták szóbelire, a vonat r'» vetette magát, 
amely törzsét a szó szoros értelmében kettészelte. 
Kleiner negyvenkét tnnitójelölt közül az egyedüli 
volt, aki megbukott.

— Meggyilkolt pahurar. Dé\ tiról jelentik.
hogy lludzsir mell'ti a Komáinál al halán .- f’o 
lyáua név ii havason meggyilkolva találtuk Kip a, 
J'ion gazdag pakurán. A gyükén njemezzák.

— A Mattasich-pör revíziója. Maltosich egy­
kori főhadnagy ügyvédjei úgy nyilatkozott, hogy 
kliense most fáradozik pőrének újra való fölvétele 
érdekében, do sajnos, hátráltatja azt Reicher bécsi 
uzsorás szökőse, akinek az uj perhon nagy sze­
repe lett volna. Multa.-ich mégis reméli, hogy pőre 
revízióra kerül és teljesen rehabilitálni fogja öt. 
Lujza herezogasszony is megszólalt megint és meg. 
czáfolta azokat a közleményeket, hogy ö cs környe­
zete gyanús pénzműveleteikbe bocsátkozott.

— Igazságügyi kezelő tisztviselők kérelme. A <5 
egész ország igazságügyi kezc.lőtisztviselőinek kül- 
«sotteegi-. tisztelgett ma délután lulling Konrad 
igaz.-ágügyi államtitkárnál. A küldöttséget, amely 
mintegy hatvan tagi"d állóit, Fztlrigyi. József mo- 
r.ori ,i:irásbirór-ági irodaiszt. vezette s ö terjesztette 
a küldöttség kérelmét az államtitkár elé. Rámuta­
tott arra, hogy a minisztertanács már az óv elején 
u«,y határozót; hogy az igazságügyi kozclötisztviso- 
h’.'k slátusreudi-zését az 1010-iki költ-égvotésbo föl­
le.-.-“i. Azúrt fordulunk mo;\ az igazságiigymiursz- 
tT-rbez, mert a költségvetés ö-szeállitósa- most kez­
dődik s abban az igényeik figyelembevételét- óhajt­
ják kérni. Imi ing Kon rád államtitkár válaszában 
sajnálatát fejezte ki, hogy a küldöttség neon köz­
vetlenül az. igazságügyminiszternek terjeszthette 
elő kérelmét, de megígérte, hogy azt- a legmelegebb 
pártolással adja út a miniszternek. Kéri a tisztvise­
lőket. hogy bízzanak meg u miniszter jóakaratában. 
A küldöttség az államtitkár válaszát lelkes éljen­
zései fogadta, azután pedig- Folyom Andor minifcz* 
teli tanácsosnál tisztelgett, aki ugyancsak teljes 
jóakaratáról és rokemszenveröl biztosította a tiszt, 
viselőket.

— Vlúduc mrgkeg)clmezé_se és a román orvosok.
Az összes román lapok ritkított betűkkel közük 
Vládnó uiegkeg.i elmczét-ét. Több lap arezkepét is 
hozza. A kormányhoz közel álló „Yiitorul" dicséri 
Fercnez József nagylelkűségét cs azt írja, hogy ez 
a kegyelmi tény bizonyára közelebb fogja egy­
máshoz hozni a nemzetiségieket és a magyar kor­
mányt. Érdekes, hogy a bukaresti laj ok a Vládnó 
megkegyelmezésével egyidejűleg közük a román 
orvosegyesületnek az európai orvoseg.ycsületckhez 
intézett memorandumát, melyben Vládnó cütél­
tetését mondják annak okául, hogy a budapesti 
kongresszuson nem vesznék részt. A ,,Yiitorul'' 
meginterviewolta Dr. Jonescut, az oivosegyesülct 
elnökét, aki ezeket mondotta :

Vládnó megkegy címezése nagyon kénye» hely­
zetbe hozta a román orvosi kart. Nem tudom, 
hogy az egyesület mit fog határozni, de e ke­
gye).ni tény után igazán nem tudnám mivel indo­
kolni a kongresszusról való elmaradásunkat. Mert 
azt a régi százados ellentétet, mely a magyarok 
és románok között fennállott, most ga.áu nem lo­
béi. már szóvá tenni. Hiszen mi a múltban is több- 
i.T-eo mentünk Magi arországba hasonló alkalmak­
kor és a magyarok és eljöttek hozzánk, terv pél­
dául a Bukarestben lOOtibau rendezett ki állít á» 
alkalmával. Össze fogom bit ni az egyesületet, cs 
meg fogom kérdezni, m:t szándékozik lenni az uj 
hel\zettel szemben.

- - A Henrik hmzrg-verseuy vészlvovöi az 
amatőr kiáll!lásviu- A vendégek már elutaztak, do 
n látogatás emlékére eszközölt, felvételek egész se­
ri.go látható az Amatőr szerkesztőségének margil- 
síig--ti kiállitá.-áu, amely iránt, az utóbbi napokban 
annyira fokozódott az érdeklődé.-, hogy a kiállítást 
rendező .-.rnrkeszt-iség a kiállítás meghosszabbítása 
iránt, kérelmet intézett, a Margit, ziget'-f admin i. z- 
tr.íló :zékv.-fiiváro?i közmunkák tan ie.-áhez, mely 
annak .... méltányolva a kiállít-«» kulturált.- izéi- 
.iát, éaz iránta megnyilvánuló általános érdek- 
lödéit — I- kérelemnek készséggel helyt, is. adott, 
\r. Amatőr szerkeszti - tehát felkéri mindazo­
kat, kik az automobil-versenyut bármely eseményé­
ről féi\iképfrl-.«■ti-lekot. eszközöltek, azokból egy-egy 
p-ildáni t a kiállít i-. ezéljaira: Az Amatőr szerkesz­
tő.-" góbé, Budapest, Baross-tcr 15. beküldeni ezi- 
lesi.-.djék. A verseny eredményei, mihelyt azok 
i.-mcrlek lesznek, a margitszigeti kiállításban köz­
szemlére tétetnek.

— Fellázadt hajólegcnység, Mart oil léből j— 
Un tik, hogy a Tőimébe Félix gőzös legénysége, 
amidőn a gőzös a kikötőből Toulouseba elindult, a 
kikötőből kiérve, prat ifikáezáót követelt a kapitány­
tól. Miután a kapitány ezt megtagadta, a gőzöst 
visszakormányozzák ra kikötőbo a b-génység a 
partra unit. Az u la--ok at, má. ha j,'-»-u, u melyeken 
tengerészek 1el.je»itetiek , le.-Ü-aUJ-, k.* licit. 1 u 
ui-:zba tzállilani.

idő 82 
nők a 
iitegp 
bevez 
tüzéri 
isnler 
valan: 
den 1 
látón 
veztéi 
legne 
seb esi 
a fig’ 
nviikö 
gát. a 
tartó 
ler e 
nálna 
ellen 
nagy 
lésé i 
meny 
állást 
létek: 
taía6. 
ség f 
olyan 
Uj t 
kérd« 
kok­
téllel 
irány 
dérm 
zettei 
'Gogh 
rény 
folya 
ben * 
det 1 
gyobl 
zel v

próh 
egye 
bízó: 
.vált, 
von« 
A n:

hogy
törté
tnasí
tiévj
majt
Rögl
kot
a ke
is m
ták
ságit
mez;
lesét
bán;
goi 1
men
tói,
aki
szeli
závz
ták

tíü ti
ran-
30
aki
tett
llát
káli
nyo

yavi
ék- m 
házi
kooí
kzi("
Kot



Péntek, junius 18. EGYETÉRTÉS 9

— A hajmáskéri lövőtérről. Hajmáekéren ez 
idő szerint tájékoztató tanfolyam működik, amely­
nek az a czélja, hogy a tábori tüzérség valamennyi 
ütegparanc-snokanak alkalmat nyújtson az újonnan 
bevezetett ágyuk hatóképességének és a modern 
tüzérség taktikai felhasználásának gyakorlati meg­
ismerésére. A felállított négy turnusba behívják 
valamennyi tüzérszázadost, akik biz napon át min­
den lövőgyakorlaton résztvesznek. A lövőgyakor­
latón résztvevő' ütegeket a legmodernebbül szer­
vezték és minden segédeszközzel felszerelték. A 
legnehezebb feladatokat a legtöbbször hihetetlen 
sebességgel és pontossággal végzik cl, így például 
a figyelöballont 4—12 perez alatt minden esetben 
működésre képtelenné tették, vagy úgy, hogy ma­
gát. a ballont találták el, vagy pedig úgy, hogy a 
tartókötelet lőtték keresztül. Emellett egy Schöff • 
ler ezredes kigondolta belövési módot hasz­
nálnak, mely bizonyos esetekben különböző czélok 
ellen bevált. Mozgásban levő czélok ellen is tudtak 
nagy eredményt elérni az irányzókor helyes keze­
lése mellett, ami pedig eddig igen kétséges ered­
ményű vélt. Ahol a taktikai helyzet (például védő- 
állasok ellen való harcznál) pontos belövési kísér­
letekre időt adott, ott még a fiz czentiméteres 
taraszkütegek is meg tudták semmisíteni az ellen­
ség födözeteit, jóllehet ez a löveg egyáltalán nem 
olyan »modern, mint amilyenek uj tábori ágyúink. 
Uj taraczkmodcll bevezetése ma már csak pénz­
kérdés. A hatalmas, tizenöt czentiméteres taracz- 
kok is, amelyeket a várak fölszereléseiből tavaly 
tettek át először a tábori fölszerelések közé, az 
irányzókor alkalmazásával bizonyos mértékben mo­
dernebbé lettek, mindamellett ezeket is uj szerke­
zettel kell pótolni. — A tüzérségi tanfolyam, amely 
Coglia ezredes parancsnoksága alatt áll, igen se­
rény dologra készül. Abból a czéiból, hogy a tan­
folyam elsőrangú kísérleti intézmény legyen, terv­
ben van az is, hogy Hajmáskéren instrukeziós ezre­
det helyeznek el. Erre a czélra Hajmáskéren na­
gyobb méretű kaszárnyát építenek, amely már kö­
zel vám a teljes megépüléshez.

_ A esnkaszinü egyenruhák. A múlt ősz,szel
próbálták ki először a hadseregben a csukaszinü 
egyenruhákat, amelyek rendkívül praktikusaknak 
bizonyultak. Az újítás a kísérletekben teljesen be­
vált, és most a hadvezetőség tovább menve, az egész 
vonalon behozza a csukaszinü egyenruha viselését. 
A napokban fog megjelenni erről az előírás.

_i_ Életunt uriasszony. Berlinből jelentik, 
hogy ott tegnapelőtt feltűnést keltő öngyilkosság- 
történt. A Lützow-parton, a város egyik legtorgaV 
ma.-abh utján egy idősebb nő hirtelen kivett cg\ 
névjegyet, a -zsebéiről s darabokra topve, eldobta, 
majd átvetette magát a korláton s a vízbe ugrott. 
Rögtön mentő-üvet dobtak utána s a mentő-csóna­
kot is eloldották. Az asszony n mentö-üvet, amely 
a kezére esett, eltaszitotU s a viz alá bukott s nem 
is merült, föl többé. A névjegy darabkáit összerak­
ták s ezt olvasták le róla: ,.Mewius Tina, egész­
ségügyi tanácsosim Oppclnhöl". A rendőrség nyo­
mozása szerint Mewius egészségügyi tanácsos a fe­
leségével és tizenhat éves leányával Oppelnből né­
hány napra Bcrlinbo ment látogatóba. Tegnap reg­
gel kilenc» órakor az asszony a leányával a városba 
ment bevásárolni. A Liitzowtéren elváltak egymás­
tól, azuián követte az öngyilkosságot az asszony, 
aki már hosszabb idő óta nagyfokú . idegességben 
szénvédett.. Tettét valószín illeg pillanatnyi elme- 
zavarában követte cl. Holttestet még nem talál­
ták meg.

Körözött liázH-sáR-zédclgő. A budapesti 
büntető törvényszék vizegálóbirája elfogatási pá­
rán esőt adott ki Kraus.- El pót visontai születésű 
39 évi s, nős, asztalos, dijnok húzni estei- ellen, 
ak: Kardos Géza néven házasságs/édclgcst köve­
tett fi. Többek között ecy --akáesnétó! 400 koro­
nát csalt ki és megszökött. Kraus/, sovány testal­
katú, haja. bajusza, szeme barna. A rendőrség 
nyomozza.

Elgázolta a vonat. A rumiin-rei>lcz.ai Bei- 
zava hid előtt közlekedő vonat, elgázolta Deák Utván 
dr-mini szatócsot. 1-i egyfogatujáu ''«vásárlásokból 
hazafelé igyekezett. A vonat mtit-.iival von zoll a a 
kocsit mindenedtől és az árokba fordítottig hol a 
kocsi összetör:. Deák r-s egv vele utazott iviti tu- 
b-jOfc aéruigtökcl issein edtek,

— A lövőpetrii hitvesgyilkosság. Róth
Albert lövőpetrii földbirtokos a hitvesgyilkos­
ság szörnyű gyanítja alatt a nyíregyházai tör­
vényszék fogházában várja további sorsát. Mai 
kihallgatásáról most még nem szivárgott ki 
semmi, pedig úgy volt, hogy a vizsgálóbíró ma 
fogja kihallgatni. Rótli AÍberttelí együtt, mint 
előző számunkban már közöltük, két cselédjét, 
is. névszer int Pajka Borosát és Kozma Julcsát- 
letartóztatták, akik nyilván bűntársai voltak az 
elvetemült férjnek. Á legújabb 'hírek szerint :t 
legsúlyosabb gyanuokot a vizsgálat során az 
anyagi viszonyok szolgáltatták. Rótbné'.iak 
ugyanis húszezer korona hozománya volt g. a 
házassági szerződésük egyik pontja szerint, ha 
az asszonv tiz érven belül gyermektelenül el­
halna, a hozomány az oldalági rokonokra száll 
vissza a szerzett, vagyon felével egviitt. A máv- 
czius 13-iki haláleset előtt pár héttel Róth lát­
szólag nagyon kedvesen bánt az asszonynyal. 
Ekkoriban rávette, hogy menjenek el a nyír­
egyházai közjegyzőhöz s készíttessenek oly ok­
iratot, mely a házassági szerződést hatályon 
kiviil helyezi és halál esetére a 'férj ős feleség 
kölcsönösén egymást jelölték meg örökösöknek- 
Rófhné másnap egyedül1 megjelent a közjegyző­
nél és sírva, panaszolta, hogy férje kényszeri- 
tette oi az okirat aláírására. Kérte, hogy az ok­
iratot semmisítsék meg, mert annak tartalmát 
nem akarja s csak azért irta alá, hogy a köz­
jegyző előtt a nyillfc veszekedést elkerülje. A 
'közjegyző azonban a kérést a férj jelenléte nél­
kül nem teljesíthette.

— Apagyilkos. Petkucz'György drvanuezi gazda 
ellenséges viszonyban volt fiával. A fiú atyját ma 
alvás közben egy vasjáromszöggel háromszor fej - 
bevágta, azután késsel összeszurkálta. A szeren­
csétlen Petkuc sérüléseibe belehalt. A gyilkos fiút 
letartóztatták.

— Egy család tragédiája. Berliniből je­
lentik: Korzók Adolf wilmeredorfi kereskedő 
tegnap agyonlőtte két gyermekét s azután ön­
gyilkos lett. Kőtárak tegnap elment a Berlin 
mellett lévő Ncu-Zittauba f meglátogatta azt a 
vendéglőst, akinek gondjaira bízta gyermekeit 
néhány nappal ezelőtt. Délben gyermekeivel 
megebédelt. azután kiment velük a közeli er­
dőbe. ahol a szabadban akart heverészni. A 
vendéglős cselédje elkísérte a gyermekeket s 
kendőket ie vitt. hogy azokra fék te.-se őket. A 
leányt nagyon meglepte, hogy Koczák a ma­
gáival hozott üvegekből sok bort ivott és a gyer­
mekeket is minduntalan megkínálta vele. úgy 
hogv ezek csakhamar elaludtak. A cseléd nem­
sokára távozott, de alig tett, néhány lé.uéet, há­
rem gyorsan egymásután eldördülő lövést hal­
lott, Vissza sietett - azt Iái fa. hogy a két gyer­
mek már meghalt; a kisebbik gyermek virág- 
bokrétát tartott a kezében, amelyet az utón sze­
dett. Mind a kel gyermeknek lőtt sebe volt a 
fején. Kcczá'k halhalántékán sérült meg s ne- 
luniv perez múlva ő is meghalt. Az öngyilkos 
búcsúzó levelet hagyott hátra felesege szamara.

Tűz egy rranczia naszádon. Tóul ónból je­
lentik: A ..Saphir“ nevű tcngcralntt járó naszá­
don rci\ idzái-lat következtében tűz támadt, mely 
igen gyorsan terjedt. Egy ti.-zt az oltiisktu- kn n\cn 
megsebesült. A Kár igen .iivleliteken,V.

X magyar gyermekvédelem t a tun many ozása 
Hanzen Péter orosz államianáx-sos Rulfy Pál. a rim­
ával- gyermekvédelem kormánybiztosa társaságában 
Szegeden járt, hogy az uj-szegedi állami gyermek- 
menedékhelyet, tanuliniinyozz'it. Hanzen államtaiiá- 
esos. aki a. v/.árné megbízottjaként tanulmányozza 
a Tiiagyarországt gyermekvédelmet-, szerdán a gyer- 
jneginenedéklu'l.v eletet, a o-a 1 ádokhúz kiadott gyer­
mekek kezelését, csütörtökön pedig az Országos 
Gyermekvédő Liga uj-szegedi Árpád-otthonát vizs­
gálta inog. Az Árpád-otthonban különösen a züllött 
gyermekek neudiV.- és műnk ár a fogása érdi kelte az 
orosz áll aui tan liesest. Szegedről a vendég Törökka- 
nizsára, Oroszházára és Nagyváradra utazott.

Kibukott a vonatból- Tojiolyán az ál lomá- 
K uc a szemafor tilosra volt állítva. A berobogó vo­
nat ennélfogva, hirtelen megállt és Szalui Lajos 
gépkezelő lebukott a mozdonyról. A kerekek mind­
két karját levágták. Szabii négy nap múlva a kór­
házban meghall. A zitnonyi rendőrség kinyomozta, 
hogy Boros Mihály titkon, jegy nélkül utazott 
Szálaival és azt hiszik, hogy Szaluit bvezuból lökte 
ki a vonatból. Boiőat letartóztatták.

— Aeroplannal az Oczeánon át. Newy oltóról 
táviratozzák, hogy Wilbur Wright azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy átrepül az Atlanti-oczeánon e 
azt hiszi, hogy egy év múlva megvalósítja nagy 
feladatát.

— Villamos vasúti sztrájk Pétervárott- A pé- 
tervári villamos vasút alkalmazottainak sztrájkja 
változatlanul tovább tart s naponta véres összeüt­
közések vannak „a dolgozni akaró és a sztrájkoló vil­
lamos vasúti alkalmazottak között. Kyolozvankét 
kocsivezetőt közcsendháboritás miatt elfogtak-

Tegnap este véres összeütközés volt mun­
kások és rendőrök között. A sztrájkoló közúti vas­
úti kocsivezetők megtámadtak két mérnököt, akik 
egy villamos kocsit vezettek. A mérnököket meg­
verték és a kocsit föl akarták fordítani. Ekkor 
rendőrök érkeztek, akik a tömeget szét akarták 
verni. Mind a kiét .részről tüzeltek s a munkások 
közül tizen meghaltak. A rendőrök sok embert le­
tartóztattak.

— A szabadkai gyilkosság. Szabadkáról táv­
iratozzak, hogy Winckhler István főügyész ma azt 
indítványozta, hogy Klein Fal Lipót ellen vizsgá­
latot indítsanak és rendeljék el a vizsgálati fogsá­
got, ellene. Ez ügyben a vizsgálóbíró holnap fog ha­
tározni.

— Mikor a cseléd a gazdára féltékeny.
Eettenetee, vadállati kegyetlenséggel elkövetett 
gyilkosság hire érkezik Aradról. Csermő arad- 
megjyei községben Kökény Pál dúsgazdag gaz­
dálkodót Módi Imre nevű cselédje ma reggel 
megölte. Módi, ki1 kedvesét féltette földesurá­
tól. ennek előbb felvágta hasát, lemetszette, 
jobb kezét és puska tussal szétverte a fejét. 'A 
gv ilkost Martóztatták.

—- A harminczad-utczai titokzatos csontváz. 
Titokzatos és kissé regényes hátterű ügyben nyo­
moz most a rendőrség. E hónap 7-én történt, hogy 
a Bécsi- és Harminczad-utczák sarkán folyamatban 
lévő házrombolásnál a pinezében több csontot talál­
tak a munkások. A csontokat a rendőrség beküldte 
az antropológiai intézethez megvizsgálás végett. Idő­
közben érdekes fordulata támadt ennek az ügynek. 
Az orosházai lelkészi hivatal, mihelyt értesült arról, 
hogy Budapesten csontokat találtak, annak a gyt- 
nujának adott kifejezést, hogy azok valószínűleg 
Torkos.Károly, fi7 éves högyészi szül. nős, lelkész 
hamvai. Torkos 187S. szeptember 26-án indult útnak 
Orosházáról a fővárosba, hogy itt egy lelkészgyü- 
lésen résztvegyen. A fővárosban azután nyoma ve­
szett. Hir szerint az eltűnt lelkész a Harminczad- 
utcza sarkán most bontás alatt lévő ház pinezéjébe, 
amely abban az időben korcsma volt, gyakran járo- 
gatott s minthogy szerette az italt, rendesen egy­
magában meghúzódott a korcsmaasztalnál és úgy 
mulatott. Az orosházai lelkészi hivatal azt hiszi, 
hogy egy ilyen alkalommal tehették el láb alól. A 
budapesti rendőrség kütelességszerüea az uj nyom 
irányában folytatja a vizsgálatot s most, azt ku­
tatja. hogy abban az időben ki volt a titokzatos 
csontokat elnyelő korcsma tulajdonosa.

— Életmentő diák. A magyar-hofvát hajóstár­
saság ..Stel'ánin“-gőzösén a minap különös baleset: 
történt. A hajó Abbáziából jövet éppen a torpedó- 
gyár mellett haladt el, amikor egy ékesebb úri­
ember lebukott a fedélzetről és 'belezuhant a ten­
gerbe. A hajó parancsnoka rögtön' megállította 'a. 
gőzöst és menlőesónakkal siettek a fuldokló segít­
ségére. Mielőtt .azonban a ment öcsónak hozzája 
ért volna, egy Forget nevű 17 éves fiatal diák, a 
fiumei felső kersckedelmi iskolának TT. éves hall­
gatója, a tengerbe vetette magát és kimentette a. 
vízbe esett férfit. Fiúméba érve a mentők a kór­
házba szállították az idegen utast, aki még akkor 
is eszméleten kívül volt. Forgetet. a tanári testület 
megdicsérte hősies tettéért és felterjesztették ki­
tüntetésre « kabinetirodához.

Nagy tűzvész. Pétervárott n Nikolaj-vasut- 
állomáson tegnap este megint nagy tűzvész pusztí­
tott. A lángok átcsaptak a vasúti raktárakra és a. 
zsúfolásig- megtelt épületek földig égtek. Az anyagi 
kár milliókra mg. Minden valószínűség szerint bű­
nös kezek gyújtották fel a vasúti raktárakat.

Házasság. Dr. Hannos Jenő eljegyezte 
Liainul Magdiul, Budapesten.

Krntl-j Margit és l’iho Gusztáv jegyesek Kenyér- 
mcvümajoi xm.

Di. lia u »lfm r te a X Andor fß> ávosi iigyvód égve* 
t(-mi magfmtamlr ma dtdljon költött lifi?.ns.?Agot Spitzp.r 
Diói Avul. A Iuvíu-s Agköt^sL di. BAi c/iv 1 s-Ia A n polgár* 
mester xegezte. Tanuk voltak: baumgai ten Líid<»r k«>* 
rúnáiig,yészhelvettes cs beouiui Olircusteiu Henrik 
gyáros,.



~ Megtámadott angol alkomul. Sz-mirnriból 
jelentik, hogy órjáró katonák megtámadták <. hii- 
rali angol alkon tolt. a Ív csak a görög konzulátus 
.tisztikarának köszönhette:-- megmenaküiéséf-. Az an­
gol alkon/.ül éleshangu tiltakozást adott át a kai- 
Bakámnak. Az eset nagy izgatottságot költött u 
városban s emiatt tegnap a kaszárnyában konszig­
nálták e katonaságot.

— Újabb pálinkamérgezés. Az Alkotáe-utoza 
i'3. számú ház építkezésénél ma reggel Romaic* 
György, -14 éves napszámos hirtelen rosszul lett 
meghalt. A rendőri nyomozás megállapította, hogy 
Romaics tegnap este Roseufeld Árminnak az Alko- 
tás-u. 15. számú pálinkamérésében fél deczi pálinkát 
vásárolt és azt megitta. Orvosi vélemény szerint al- 
fcoholtnérgezés okozta hirtelen halálát. A rendőrség 
erél.vlycl folytatja a nyomozást s a holttestet a tör­
vényszéki orvostani intí-.i,bo szállította.

— Szerenesétiensvg a lóversenyen. A t-mnapi 
müncheni lóversenyen Vrede herczeg. főhadnagy 
oly szerencsétlenül esett le lováról, hoc'- eszmélet­
len állapotban vitték lakására. Az -orvosok agy­
rázkódást állapítottak meg nála. 4 kör étkező fu­
tásban Jaeger hadnagy esett le lováról ? o is am - 
rázkódást szenvedett.

•— A péterrári kolerajárvány. Fétorvá'rr il je­
lentik, hogy a koleráján ányr. nem bírják elfojtani, 
aminek a külvárosokban uralkodó hihetetlen 
piszok az oka: Naponta 15—20 ember betegszik 
meg kolerában és a halálozás 40 százalékot tesz ki- 
A járvány kitörése óta 10.47.". ember betegedett 
meg, akik közül 4051 meghalt.

— Szerencsétlcnü] járt munkás. Fabriczkv Jó- 
zsef munkás a nagylaki kendergyárban a mozgat • 
ban levő gépkereket olajozta, miközben megcsúszott 
és beleesett a gépbe. Társai azonnal észrevették a 
balesetet, de mire segítségére siettek ék a gépet 
megállították, a gép már mindkét karját letépte 
Fabriczkynak, kit haldokolva a kórházba szálli- 
tettak.

— Halálozás. Ka** Lajos, gróf Károlyi Gyula 
mácsa.i uradalmának főszámveveöje 50 éves korában 
Máctín meghalt.

Td. Kantár Károly, Szol nők-Dobokamegy e törvény 
hatósági bizottságának tagja 7ti űves korában Dcsen 
meghalt.

Özv. Spalt Lajosai. szül. sárladúnvi Ladányi Te­
réz, Körmendy La jómé anyja, tiT eves korában Buda­
pesten meghalt.

Doiibit:: Vilmos Kossuth fali a’ (Ómora vieZa) 
községének 50 éven át. veit, községi, utóbb nyug. orvosa, 
1M4S—40-iki honvédfőorvos, a.-, arany érdemkereszt, tu- 
laidocosa. június hú lk án életének F2 ik évében hosz- 
tras szenvedés után elhunyt Kossut-hfalván.

Rigler József Kde kereskedelmi tanácsos, a, l'e- 
rencz .Túzsef-rend lovagja., n Riglrr parirncmügyúr r. t.. 
megalapítója és vezérigazgatója, e l:.s ló-cn elhunyt..

1 Fővárosunk legmegbízhatóbb intézménye dr.
BntizialvH fogorvos, egészs. tanár for/ort.os; i T-t to 
(Károlv-körut 5. melyet a. vallás- és közoktatás-
ügyi miniszter is elismerő leiratra.] tüntetett ki. Küiö 
nősen ajánlható a íogápo!á«-ra szorultaknak, mert ett, 
az igazgató-főorvos- személyes felügyelete alatt, készül­
nek a, legmegfelelőbb miifogak az intézet fogtechnikai 
osztályában.

x Bob-hashajtó a legkcllcraesebh. Ili fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronahorczeg-ut. ■ a 

3. sz. alatt a. fő-áros legnagyobb s legjobban felszerelt 
torna és vívóterme. Különös gond - íerdittutik a. gyer- 
tnekterna- és vívásra.

Nyilttér.
E.oviibankizlóuekért nem vázai te.eléaeégetaenerkeuiíefs.

Dr. KÁLUY ZOLTÁH!
jogi szerntnárcuma 

Budapest, ES?,, üflagyaí* - utcza 3. j
Kiváló sikerrel s alaposan készít e!ö az alapvlzs 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, j 
= Hem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. -
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4 legfinomabb 4s hófehér %
legszigorúbb egészségügyi követelmények szerint előállítva.

lápláld-erejli! Étvágygerjesztő! Nem csomósodik!
Kapható minden jobb fűszer* és osemegekereskedésbBn.

színház ésjhűveszet.
V ") .4 Fővárosi Nyári Színkörben ma este az 

..Arany-ember* került, színre. Szép számú közönség 
gyűlt össze, hogy végignézze az előadást, amely 
egyike -olt, a legjobbaknak. Szerencsés volt már a. 
szereposztás is; — az egész; ensemble összevágó, 
egyöntetű előadást, produkált.. A szereplők közül 
kivált Harasztit!) Miezi, aki nagy művészettel ki­
dolgozott alakítást, mutatott be. Andor Mária sok 
poézitást és sok hangulatosságofc tudott belevinni 
a játékába, Kádas Mariska, egyszerű, keresetlen 
játékával hatott, mig Bánházy Teréz finomságával 
és a részletek érdekes megjátázásával érdemelte ki 
;i közönség elismerését.' A íérfiszereplok között 
KfcnocHs György erő , drámai hutásokkal teli já- 
tékával emelkedett ki. A publikum sokat és szi-c 
sen tapsolt.

I*) Somló Sándor kinevezése, Somló Sándor, 
a Nemzeti Színház volt igazgatója, mintegy kél, 
év óta áll az Országos Színművészeti Akadémia 
élén; Váradi Antal távozása után bízták meg az 
akadémia ügyeinek vezetésé-el f körülbelül egy 
esztendő óla. a miét a otthagyta a Nemzeti Színház 
igazgatói székét, egész erejét ennek a munkássj- 
gán.ik szentelt-z. Mint. a hivatalos lap mai száma 
-eienti, a király gróf Apponyi Albert. Lözokfatá: 
ügy i miniszter elólerjeszíés-vro most, formaszerüeti 
is kinevezte Somló Sándort, az Országos Színművé­
szeti Akadémia igazgatója- á.

(*) Vígszínház- A Yigszinházibau holnap, 
pénteken, a ..Férj vadászni jár*, Feydeau Georgey 
igyik legvidámabb bohózata kerül színre uj betanu­
lással. A mulatságos, darabol, épp fiz évvel ezelőtt. 
1809. junius 15-én adták először és akkor a nyári 
szünet, után is sűrűn szerepelt, a műsoron. Hegedűs 
Gyula, Góth Sándor és Szrrérny Zoltán megtartot­
ták szerepeiket; a női főszereplők' újak, amennyiben 
I.eontinet Varsányi Irén személyesíti, a T.atourda 
Nord grófnőből lett házmesternőt pc-dig Kiss Irén 
ábrázolja. Uj szereplő Sarkad! Aladár is. aki a. tiu­
tal Gen traut adja. Szombaton az ..Ldcs tol er"* ko­
rul színre, a „Férj vadászni jár" második előadása 
pedig vasárnap lesz.

(*) A velenczei magyar ház hivatalos -átadása.
Megtörtént- a velenczei magyar művészeti pavilion 
hivatalos átadása a magyar házban. A magyar kor 
mány részéről jelen volfk: lit tier Kamill és Két 
te>z K. Róbert, azonkívül ott volt. Baum, osztrák- 
magyar konzul, Maréti Géza. a magyar ház terve­
zője. Yeleneze város rés ércé őr. Boldoni Gusztáv 
lovag .a. kiállítás titkársága részéről Lijadaleíto. 
I zek az urak Írták ah"' a jegyzőkönyvet, mely sze­
rint Vclenczo városa átveszi a nemzetközi mükirilli- 
tás magyar házát. Délben a magyar urak vendégül 
látták a város és a kiállítás képviselőit, este pedig 
r: magyarok tiszteletiére volt. banké: a Lidon. Mind- 
krt alkalommal szívélyes hangú pobárkot-zóntokben 
ünnepeltek r.z olasz magyar barátságot-.

t, ') A. Budai Színkörben holnap, punoké,; 
kezdi meg kői estére terjedő vendégszereplését, 
Kom'o-i irma a. ..Lil " <-zimszerepéhf’.i. Szemle; 
ton KoTr.le.-i föllépt,cve.1 a .A araz-:,e-íitgö‘- ner.i! 
scinre. A ti-- <ck"obi újdonság <* I S'-mánaö
,.-\ mozgó pest ás né" o.Fmü bohózata less Ezzel 
etyiitt tanulja a személyzet Fali Leónak ,..\ korl«’- 

r-s paraszt" ozimii operettjét. .-íuiölynek női fe­
stő: epében Szc utgyörgy 1 Lenke fog föllépni.

I *) N övondék-baugx erseny. Ha iá-. Mariska
czimbalommüvésznő tanárnő növendékei szép kö­
zönség jelenlétében tettek le ez é- i vizsgájukat. A 
kitűnő tanárnő tanítási rendszerét dicséri az a 
meglepő készültség, amei-it minden tauit-ányná! 
tapasztaltunk. Igen ügyes .hiteket, produkáltak: 
Hoffmann Ilona. Umrrland. Marcit, de jeles ezini- 
Valomjátékosoknak ■lizonyullak: Ao-,,- Marci
Hochfrldrr l.te.lka, Bchmn'z .Lh-'t, trmzettek; 
Zadria Marcit. Briin Giziké, >:o!'-sányi Maliid, 
Dezső Ivén. A szépszámú közönség megtapsolta az 
egyes tanítványokat és a buzgó tanárnőt.

( ' ) Felvételi vizsga a Sziiiészegyrsiiletben. Az 
Óvsz. SzínVszegyonlh-tben ma folytatták a sziiiC-z- 
Mlvítelt Ditrői Mór elnöklete alatt. A gyakorlaton le­
vők -izsgájdt fcjrzti'k Ve előbb. Végleg felv,lettek; 
Márkus János, Meilgyus/ny Klári, Xagyivän Ist.-án, 
Nyílrai Rczm). lírbán .hz-cf. Valós rersó, <jr. Patak 
Béla, fléthev Üdüli, Sándor Kercru-z. Pávosi Nándor, 
Moll Gyula. S.'li'"'k Sári, Szentgyörg-i Málta, M:<- kai 
Aipád, Yiríghmi Ilona, Újból gyakorlatra utasít láttak i

Nagy Károly, Raffay István, Keda Feranoz. Btoa. 
Ilonka, tsajgi ,Teuó, Slenker Aranka. A mukűdúii eage- 
délylyel mir szerepeltek kézül Bálint- Bélát,. Kilroiy 
Fridiit Kalló«®A T.rstébetefc végleg felvették. egy évs 
gyakoralt-ra utasították: Pongráez Matildofc.; két évi 
gyakoraltra. uia.sitoltik a következőkét: Dinnyééi Ka.- 
tálin, N. Kovács Margit, Lantos Ferencit Mittsei Anna, 
Rózsahegyi RadA Sándor, Szabó Ilona.

Az újonnan vizsgázók közül két. évi gyakorlatra 
utasították .a kővetkezőket-: Aranyoséi Mariska és Gi­
zella. Berki József, Itudermann Piroska, Bihari Ala­
jos, l'sige Rózsi, Frdds Ftiltip, Fischer Blanka,, Fodor 
Kata. földes Sándor, Faragó Sándor Mákonyi Antal, 
Molnár József és Jőzsa, Nagy Miklósué, Pothő Atilla, 
Ftcpka. Béla, Sugár Gyula, Sugár István, Takács 
Rózsi, Tlioln'ai József, Thornai jlária, Varga. Ilona, 
X'ujdii- Lajos, Czinczár Mariska, Duschenes Rózsika, 
Fehérvári Anna. Egyévi gyakorlatra utasították a. kö­
vetkezőket : Baranyai Ltel, iboma.fai Sándor, Endrei 
Gyula, Fehér Berta, lloruyik Janka,, Ócskái Koméi, 
Pásztor Zoltán. Stile. József, Tiszai Karola, Béna Va­
léria, Tfobrosi Szabó Katiéra. Végleg felvették, gyakor­
lati jd" nélkül: Galoviísné '['. Margitéit.. A vizsgálatokra 
még annyi a. jnliutkeuő, hogv ast, ma Ve u»nj fejezhot- 
ték holnap reged folytai iák.

t * ) Évzáró zenevizsgák A Nemzeti Zenede év- 
táró vizsgáit- sz idén is a Vigadó, kistermében, ven 
vízi az intézet, igazgat ósága. Tegnap délután 
Aggbiizy Károly, Balog] Mária és Haekl N. Lajos 
vizsgáztatták le növendékeiket igen. szép ered- 
rnénynyeJ.

t ) Az Erkel Ferenez-pályadij ügyében, ame- 
1-et a C> pof vár:-.! h'a.zinó iíizöt.f, ki, ma döntött 
a bíráló bizottság. A; 1000 koronás tiijas" Bodon 
Pál nyerte tn-"-g egy Ady Étidre, versére irt kanta 
tavai (magánének, kórus és zvuekar). A jövő évre 
április 15-iki h járati a I a bizottság újra K.MX) kö­
römit tűzött ki é."- pedig egy több tételből álló és 
leglolebb s vonós és fu\óbangszerrh" irt.'kamara­
zenei miire.. Ezeu a határon tv-liil a hangszerek 
számának, minőségének és kombinlivzióján'ak meg- 
állapítása a pályázótól függ. Föltétel az, hogy egy 
vagy több fúvó együtt, szerep Iji n vonósokkal, a. 
zongora ki vau zána. ,\ mii mozoghat, szigorú vagy 
szabadabb (t-zí rr nád sth.) formában. Részletesebb 
fölvilágo-dtást ad dr. Molnár Géza, a bizottság elő­
adója. A jeligés levéllel ellátott pályaművek zon­
gorák! vonattal együtt az országos magyar kir. 
zeneakadémia titkári hivatalába küldendők. Pá­
lyázhatnak azok, akik ennek az. intézetnek zene- 
szerzési tanszakát 1909, 1908 cs 1607-ben. elvé­
gezték.

FŐVÁROS.
)( A fői áros közlekedésügyi bizottsága ma

délután Rcn’ti Dezső tanácsos -luókk’sévfj ülés-. 
tartott, amelyen as előadói tisztet. Antal Gyula ta- 
t.áósjegyző látta el. A napirend előtt- Si.monovit.i 
Béla panaszolta, hegy a zugligetii bérkocsi állomás;, 
amely H0 esztendőn keresztül a Szarvas-vendéglő 
c-lötr. volt. minden ok nélkül a zugligeti és hideg- 
kuti-ut sarkára, helyezték at. Nem tudja,"hogy ki­
nek az érdeke volt ez. de. valószínűnek tartja, hogy 
ez apáezake, akiknek ott; ingatlanuk v an- Ron: i 
Dezső tanácsos njómban válaszolt uz -iaterpellá- 
(zióra. Kijeién tot te, hogy a bérkecsi-állomás átht-
I. vezóte már ,-sak azért sem mehet meglepetés- 
szamba, mert köt. éven ót, a legnagyobb nyilvános- 
sagged tárgyalták ezt a. kérdést. Akkor az érdeke! 
tok közül senki sein ellenezte. Most. hogy az áthe-> 
l-ve.-és néhány ezer koronájába kerüli u fővárosiak, 
jönnek a panaszokkal. A . áthelyezés tényleg az 
angol kisasszonyok kérelmére történt. Annyit 
megígérhet. hogy helyszíni szemléit, fog tar­
tani, és abban az esettén. ha az áthy- 
1 ve zés sérelmesnek látszik, intézkedni fog a 
bajok I rvoslása iránt. Ugyancsak Simouoxits Béia, 
utsással a ftn :rossztrá.jkr.7, megsürgette a. gőz- 
mótoro« automobiloknak a fővárosban való alkfll-
II. »zását. -V tanácsos kijelentette, hogy úgy a te­
her . mint. ;r '.temély>zá!li"i automobilok kérdésó- 
1 el behatóm) f-dnlkozik nemsokára alkalma, leer, 
a; iitryer :i birottsáir elé- terjeszteni. A napirend 
során a bizottság hozzájárult a közúti vaspálya- 
társa-ságnak kérelméhez, hogy Kelenföldi vonala 
végpontján a forgalom gyorsabb lebonyolítása vé­
gett hurokvágányt fekk-thessen; hozzájárult to­
vábbá a közúti vaspályatárs.i.-ág' budai beliőköruti 
é: kelenföldi vonalai tápláló kábeleinek megenősi- 
téséhez. Yfsiil tudomásul vette, hogy a budapesti 
villamos városi vaaut. alaptőkéiét, fölemelvén»
alanezabályait ennek megíeiclöen



Péntek, junius 18. EGYETÉRTÉS 1!
)f A ferárf* idegenforgalma. A főváros sta­

tisztikái hivatalénak legújabb füzete, amely ma 
jelent meg, sok egyéb között az idegenforgalomról 
ie beszámol s azok a. számok, amelyeket Budapest 
toárcziusi idegenforgalmáról közöl, elkeseritők, 
szinte elcsüggeeztők. Nem tudjuk, a kimutatás 
mindenkit fölsorol-e, aki legalább huszonnégy órát 
itt töltött, de. úgy kell lenni mégis, mert az ellen­
őrzés elég szigorúi s ha. meg is történhetik, hogy 
valakit, nem jelentőnek bo a bejelentő-hivatalban, 
ilyen módon igen kevesen maradhatnak ki a ki­
mutatásból. A statisztikai kimutatás szerint te­
hát az idén martaméban 3134 idegen fordult, meg 
s ebből is 2100 osztrák. Az összes idegenek 60 szá­
zaléka, csupán rövidebb időre jött, többnyire üzleti 
ügyben vagy munkáért.

Ausztriát kivéve az. európai államoki közül. Né­
metországból jöttek legtöbben: ötszázuyolezvau 
ember; Romániából százhuszonhat, Nagybrilauniá- 
ból n.volezyan, Trancziaországból kilenezveftkettő, i 
Oroszországból hatvanegy, Olaszországból ötven­
hat, Boszniából és Herczegovinábél ötvenöt, Szer­
biából negyvenkiloncz, Bulgáriából negyvenkettő. 
Belgiumból huszonegy, Svájciból húsz, Török­
országból tizspkilencz, Hollandiából tizennyolc«, 
Svédországból tizenegy, Dániából nyolcz, Görög­
országból hat. Spanyolországból három. Tengeren 
túlról jöttek: Tapánországból négyen, egyéb Ázsiá­
ból' heten. Afrikából öten, az Egyesült-Államok­
ból hatvanötén, egyéb Amerikából négyen, Ausz­
tráljából ketten.

Nagyon csekély számok s bizony akárhány ki­
sebb külföldi város különb kimutatást adhat idegen­
forgalmáról. Ha tekintetbe veszszük, hogy mily 
nagy áldozatokat, hoz a főváros idegenforgalmá­
nak" emelésére, igazán keserűséggel eltelve kell 
arra gondolnunk, ugyan mi lehet az oka annak, 
hogy benünket. ennyire mellőznek. Egy látszik, 
bele kell nyugodnunk abba. a szomorú helyzetbe, 
hegy hétköznapon, amikor nincsen semmiféle nem­
zetközi kongresszus, bavonkiut ötszáznyolezran- 
nógy idsren jön hozzánk kedvtelésből., Es bánjunk 
jól legalább ezzel a kötés vendéggel.

“)( Uj villamos vonal. A Villamos Városi Vasút 
régebbi terve már, hogy a Kókus-kórháznál végződő 
kőbányai vonalát összeköti Király-utczai vonalával.
'A terv szerint a Rókus-kórliáztóL elágazólag- az 
egyik vágány a Klauzál’utexán, a másik a Nagy* 
diófa-utezán haladna keresztül. A vágányok a Klau- 
; ál-téren találkoznának s azutan a. Gsányi-utezán 
át betorkolnának a Nagymező"utczai vonalba, s a 
kocsik egy része a Szabadság-térig közlekednének, 
másik ré.ize pedig hurokvágányon megkerülné a 
terézvárosi templomot és igy térne vissza kiinduló 
pontjához. A közlekedési ügyosztály* 3. tervet, ma 
déliülán "berjeszkette a közlekedési bizottság elé és 
■ajánlotta a megoldás elfogadását. Az előterjesztés 
a bizotságban hosszabb vitát támasztott. Ehrlich 
G. Gusztáv a VII. kerületi bizottsági tagok megbí­
zásából kijelentette, hogy a tervet, elfogadja, azon­
ban tekintettel arra. hogy a temetőbe vezető vona­
lat jobbára a szegényebb néposztály- veszi igénybe. 
a. tanács utján felkérendőnek tartja a társaságot 
a vjteldijak megfelelő mérséklésére. A bizottság 
Wolfner József, dr. Platthy György, Kramer 
Miksa, Rényi Dezső tanácsos és- Hetjfel Adolf koz- 
opitésj igazgató felszólalása útin az ügyosztály elő 
terjcsctés.ót, Ehrlich G. Gusztáv indítvány aval 
egyetemben elfogadta, egyúttal figyelmébe aján­
lotta az.ügyoszt.álymák azt. a kérdést, nem lehetne-e 
a, terézvárosi.templom körül tervezett, hurokvágányt, 
másutt elhelyezni.

)( Küldöttség o polgármesternél. A pesti or- 
iedox zz-idó'hitközség küldöttsége volt, ma. Freudi ­
ger Mózes elnök vezetésével Bá-rezy István polgár 
mesternél. A küldöttség elmondotta, hogy a bitkör 
ség a Kazinczy utezában zsinagógát, a Dob-utezá- 
ban pedig polgári és elemi iskolát akar építeni. A/, 
építkezés körülbelül egy millió koronába kerül, de 
enny i pénze nincs a hitközségnek s azért kétszáz­
ezer.korona segítséget kér a. várostól. A polgármes­
ter megígér te, hogy a kérelmet taunog’atni lógja.

)( A főváros közgyűlése. A főváros törvény­
hatósági bizottsága, e. hónap fii áu, szerdán, dél­
után rendes közgyűlést tart, amelynek főbb tárgyát 
a következők: A IX. kerületi fereuezvávosi róm. 
kath. plébános megválasztása. Az igazoló választ­
mányban megüresedett, tagsági helynek választás 
utján való betöltése. A főváros állal létoMlcudr.

községi takarékpénztár alapszabályai. Az adópéuz* 
tár megszüntetéséből és a. központ,! és kerületi pénz­
tári személyzet egyesítéséből fol;*ó intézkedéseié 
megtétele. Az állatikért ópitésénok iigyo. A gellért-
hegv i sikló engedélyezése. A budapesti villamos 
városi vasúttársaság kocsijainak átalakítása. A 
nyári különjáratok engedélyezése. A Szent Gellert 
kórház kibővítésének .költsége. A főváros állat­
egészségügyi telepének megvizsgálásáról szóló je­
lentés. A Ne temere kezdetű pápai dekrétum ha­
tálytalanítása. A zenélési záróra meghosszabbitá* 
«•áért fizetendő dijak megállapítása. A fővárosi 
könyvtár állásainak szervezése. Az árva székhez egy 
ülnöki és egy elsöosztályti fogalmazói állás szerve­
zése. A budai vizsniü kibővítésének munkálatai stb.

)( Sikló a Gellérthegyre. Több vállalkozó en- 
g edel met- kért a fővárostól arra, hogy a Gellért­
hegy északi oldalán siklót, vezethessen a hegy tete­
jére. A terv szerint a sikló részint alagutban, ré­
szint nyílt pályán futna a hegyre. A közlekedési 
ügyosztály a. kérelmet pártojólag terjesztette a 
közlekedésügy. i bizottság mai ülésé elé, amely - — 
a. főváros jogainak biztosítása mellett — magáévá 
tette az előterjesztést..

)(' Hírek a tanácsból. A tanács elrendelte az 
I. kerületben a. Tatárutcza és a AT. kerületben a 
Mór- és Tassi-utczák rendezését.' A budai vízmű 
kibőv itésének tervét a tanács pártolóiam terjeszti 
c. közgyűlés elé. A tanács elrendelte, a. TX. kerületi 
Gyűli-úti munkáslakásoknak vízzel való ellátását. 
Az országos elmeorvosi értekezletre a tanács Ma* 
gyarevits Mladen dr. főorvost küldte ki. A tanács 
pártoló előterjesztést tett a közgyűlésnek, hogy a 
Jánoshegyi Erzsébet, kilátó-torony építésére a, mo" 
dositott tervek alapján pótlólag 60,000 koronát en­
gedély ez,;eu.

)( 1 j kórházi orvosi állások szervezése. A
duna jobbparti kórházak igazgatója, e-lőtorjesztést 
tett. a. tanácsnak, hogy tekintettél a. Szén János­
kor ház nagymértékben megszaporodott, betegállomá­
nyára, szervezzen a. főváros a sebészeti osztályon 
egy segédorvosi állást, a. Röntgen laboratóriumhoz 
egy vezető orvosi állást cs állapítsa meg a röntgene- 
..és diját.

)( Tanerők, választása. Megírtuk, hogy a fő­
város tanintézeteinél újonnan szervezett tanári, 
tanitónői és óvónői állásokat, a. főváros tanácsa, e hó 
26-án, szombaton, tartandó ülésében fogja választás 
utján betölteni. A választási aktus, úgy mint tavaly, 
az idén is. elütve az előbbi évek szokásától, a. ta­
nácsnak egy ülésében fog befejeződni, amennyiben 
szombaton az összes tanerőket választják meg.

)( A zenélés dija. A vendéglőkről szóló uj 
szabályzat megengedi, hogy a. főkapitány a kávé- 
házaknak és vendéglőknek megengedje, hogy éjjel 
egy óra után is, három óráig muzsikáljanak. A* 
cngc-delcmcrt azonban külön kel] fizetni. A tanács 
most a "zenélés diját tíz cs húsz koronában állapí­
totta meg-

EGYESÜLETEK.
(—) A .Magyar Társadalomtudományi Egyesü­

let jogügyi bizottsága tegnap délután Tűnőn Ákos 
elnöklésével ülést, tartott. Az ülés az egyesületnek 
őszszel tartandó választójogi ankétjével foglalko­
zott igen behatóan. A megállapodás a; volt, hogy 
a választójog összes kérdéseit, különböző szempon­
tokból más más referensek teljes elfogulatlansággal 
és kizárólag a tudomány szempontjából adják rlő; 
az előadások alapul fognak szolgálni egy minden 
szempontot és álláspontot felölelő inához. Az 
egyes referátumok elkészítésével az ülés Ferdi­
nand.'" Gézái, Ajtay Józsefet, Szc-menyey Kornélt, 
Ludwig Root, bízta meg. Az ankét a választójogi 
törvénynek a törvényhozásban történő tárgyalása 
előtt, lesz és alkalmas -esz arra, hogy szigorúan tu 
dománjvs anyagot szolgáltasson.

(—) IJajőestély. Junius 26-án érdekes estét 
rendez a .Feministák Egyesülete a Folyam" és ion* 
perli,ijő/ási i". t. egyik legnagyobb hajóján. Az est, 
amely a nyári szórakozásokban nem bővelkedő ki- 
/-ínségünkre az újdonság ingerénél fog hatni, él­
vezete, programmal kecsegtet. Fráter Lórántl ezut 
tál eAször fog énekelni bajóíedélzoteu, több mű­
vésznő, uri ezicánybanda és egyéb kizárólag zenei 
előadás- k mulattatják majd a közönséget. A fénye­
sen kivilágított és di«itett hajón buffet áll majd a 
résztvevők rendelkozeséro. Jegyok kaphatók a Fe­
ministák Egyesületében (A-.. Mária X'alcria-u. 12.)

(—) A Józsefvárosi Kisdedóvó-Egyesület, tat
délután tartotta dr. Sahj Dezső alelnöki-elnöklésé 
vei közgyűlését a. Katolikus Körben. A közgyűlés 
elhatározta, hogy a Mária-utczai óvodát, beszun 
teti. Az egyesület, alapítványainak megvizsgálására 
bizottságot, küldött ki a közgyűlés; a napközi ott­
hon fölállításával pedig az elnökséget bízta meg. 
Ezután dr. Szőke Gyula előadta, 1 a. miniszter 
az egyesület, alapszabályait visszaküldte, hogy a 
közgyűlés aa*>kat újból tárgyalja. Végül /ölolvasta 
a módosított alapszabályokat!, melyeket a közgyű­
lés hozzászólás nélkül tudomásul vett.

(—) Az Országos Középiskolai Tanáregyesület 
az idén tudvalevőleg SeJmeczbányán tartja közgyű­
lését. Az egyesület elnöksége felhívja azokat a tag­
jait. akik eddig még nem jelentkeztek, hogy a. je­
lentkező lapot kellően kitöltve, e hó 20'ig'a titkár* 
hoz (Budapest. Vili. Eszterház.y-u. 11—16.), amn- 
tni pedig o hó 24-ig Selmoczbányára, az ottani ren- 
dezőbizóttsági elnökhöz juttassák, mert a később 
jelentkezők esetleg szállás nélkül maradnak.

(—) Az állami szolgálatban levő tisztviselők
által megalakítandó országos szövetség előkészítő 
bizottsága felhívást bocsájtott az összes kartársak 
hoz, melyben a szegedi tisztviselői kongresszus ha­
tározatai szellemében ».tisztviselői pragmatika meg­
alkotása . a tisztviselői fizetések és nyugdijak vég­
leges és igazságos szabályozása, a. tisztviselők hitel 
v iszonyamik rendezése, a létszám helyes .megállapí­
tása, a vasárnapi műnkaszünet. behozatalának ér­
deke mellett száll sikra. Az előkészítő bizottság az 
országos szösetség megalakulásának határidejéül 
1600. junius 20. napjának délutáni 4 óráját, a gyű 
lés helyéül pedig a vármegyeházának dísztermét 
0 A".. Városház "utcza 7.) tűzte ki.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Kinevezések. A debreezeni Mr. ítélőtábla, el­

nöke Miklóssy Dezső debreezeni kir. törvényszéki 
díjtalan joggyakoruokot segélydijas joggyakor­
nokká; Grád Demeter máramarossziget.i kir. járás- 
birósági díjtalan joggyakornokot segélydija-s jog- 
gvakoruökká; Virág Géza zilahi kir. törvényszéki 
díjtalan joggyakornokot segélydij'as joggyakor- 
nókká; ifj. dr. Papolczy Gyula szatmárnémeti lakóé, 
közigazgatási gyakornokot a debreezeni kir. ítélő­
tábla kerületébe segélydiias joggyakornokká ne- 
nézte ki.

§ A zágrábi por. A hazaárulás! bücpor tusi 
tárgyalásán Krujaios Márkus tanú szeozácziós le­
leplezéseket. tett. a jaszenováczi Merbckröl. El­
mondta, hogy ot.t, a szerb propaganda már 1095-ben. 
kezdődött, amikor is: az ottani szerbek a bosz­
niaiakkal titkos kouventikulumokat tartottak. A' 
szerb felekezeti iskola megnyitása után a horvá- 
n-k cs szerbek közti szakadás még nagyobb lett és 
Péter király trónralépése után a propaganda gyor- 

I san terjedt. Jatzenováczban a szerbek már 1602-ben 
tudtak, bőgj- Sándor királyt meggyilkolják és 
utóda Karagy orgyevics Péter lesz. A ■ királygyil­
kosság után a lakosság állandóan beszélt arról, 
hogy Horvátországnak a Karagyorgyevics-dinasztia 
uralma, alá kell kerülnie. A tanú továbbá kije­
lenti, hogy Jaszenováczban szerb rablóbanda van, 
amely már öt gyilkosságot, követett el, anélkül, 
hogy leleplezték volna. Ismeri ezeket, de nem meri 
okét. elárulni. Itt a teremben is vannak jsszeno- 
váezi kérnek, akik ellenőrzik a tanukat, és ezért 
tanú nem mer mindent megmondabi, amit tud. 
Egyszer meg is rohanták, és több boszniai szerb 
ínsr-mái* megölte,' amidőn az utolsó pillanatban 
csendőrök megmentették. Az említett bandával 
Basics vádlott a legszorosabb összeköttetésben áll. 
Az annexió után a jaszenováczi szerbek Szerbia 
uralma alá kívántak kerülni cs fölkelést: készítet­
tek elő. Amidőn a háborús veszély idején a jasze- 
nováczi Száva'-hida.t katonailag őrizték, egy éjjel 
lőttek a katonai őrségre. A következő tanú Szimi- 
t-sk-s Alátó többek között, előadta, hogy a szerbek 
ar egész környéken elhatalmasodtak és hogy a 
jaszenováczi banda öt gyilkosságot követett el; az 
egyik áldozat égj* csendőr volt. A tanú egyébként
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titkos értekezletekről semmit nem hallott. Ezután 
még két egészen rövid és egészen jelentéktelen 
tanúvallomás hangzott cl. mire azután a tárgya­
lást berekesztették. Zágrábban ma délben Belobrk 
védő Popovics Dusán védő társaságában a Zrínyi- 
téren lévő Grácia-szállodába igyekezett, hogy ott 
megebédeljen. Az elhagyott Zrinyi-téren egy 
tizenkét-tizenhat főből álló csapat, melynek tag­
jai a frankista légió jelvényét viselték, megtá­
madta őket, s főleg Belobrk védőre vetették magu­
kat, akit vasbotokkal ütlegelni kezdtek. Belobrk 
fejét csakhamar elborította a vér és eszméletét 
vesztette. A támadók ezután eltűntek a helyszíné­
ről. Az eszméletlenül fekvő Belobrkot a fiumei 
vonattal érkező utasok kocsijukba vették és egy 
közeli patikába vitték, ahol bekötözték sebeit. 
Belobrkot jelenleg lakásán ápolják.

§ Az Országos Bírói és t gyészi I gyesület 
ir zgatóság'a június hó 20-án (vasárnap) délelőtt 9 
urakor ülést tart az igazságügyi palotában (V., Or­
szágház-tér 12. földszint. 21.), melyen számos fontos 
kérdés, közöttük a. fegyelmi cs nyugdíjtörvény terve­
zete kerül megvitatás alá.

§ A Lujza-utczai merénylet. A budapesti ki­
rályi ítélőtábla Devich. László elnöklésével két na­
pon át tárgyalta azt a támadást, amelyet a hentes- 
segédek sztrájkja idején a sztrájkolok intéztek 
Koszalik Márton hentesüzlete ellen. A sztrájkolós 
tudvalevőleg revolverekkel lodöztek be az üzletbe 
s az egyik golyó a vevők kiszolgálásával foglalkozó 
M&tuska István hentessegédet oly szerencsétlenül 
találta, hogy másnap sebébe belehalt, Sántha lülöp 
villamos kocsivezető pedig, aki mint vevő volt je­
len a boltban, egyik golyótól súlyos sérülést szenve­
dett. A királyi Ítélőtábla ma hirdette ki Ítéletét, 
amelynek értelmében Fröhlich Rezsőt négy évi 
fegyházra és 200 korona pénzbüntetésre, Kleycr.. 
Döményit, Vámosit és Nagy Károlyt, akit a tör­
vényszék felmentett, másfélévi börtönre, Csömört 
két és félévi fegyház«. Csáváit két évi börtönre, 
.Veszélyt, Ge.rgdyt, aki eddig fel volt mentve és 
Cserjüket hat-hat havi börtönre Ítélte, Tóthot és 
Tassi Istvánt és Sándort nedig felmentette,

§ Politikus szabó. A múlt év őszén ..Magyar- 
ere zág polgáraihoz" és „Ki az utczára" czimek 
alatt két rop iratot adott ki a szoczi áldemokrata 
párt. Mindkét röpirat gróf Andrássy Gyula válasz­
tói javaslatát támadta azzal az érveléssel, hegy a 
javadat a birtokos osztály által akarja továbbra is 
szipolyoztatni a munkásosztályt. Az ügyészség iz­
gatás vétsége_czimén fogta pörbe a röpirátok szer­
zőjét, Dóra István szabóiegémyt, aki felett, ma Ítél­
kezett. a. budapesti esküdtbiróság dr. Mikovieh tör- 
vényszéki hí ró elnöklete alatt. Az esküdtek bűnös­
nek mondták ki a vádlottat kétrendbeli . izgatás 
vétségében s ez alapon a törvényszék egy é\ í állam- 
fogházra'és 200 korona pénzbüntetésre ítélte a poli­
tizáló szabólegényt,

§ A figyelmetlen vasúti biinhtidésp. A sop­
roni törvényszék két napi tárgyalás után ma Ítél­
kezett Bercsán Valér vasúti forgalmi tiszt ügyé­
ben, kinek mulasztása folytán a vonatvezető meg­
halt, két másik vasúti alkalmazott pedig, súlyosan 
megsebesült. A törvényszék közveszélyes cselekmény 
okozása miatt Bercsán Valért, ki fegyelmi utón ál­
lását már elvesztette, hét hónapi szabadságvesztésre 
Ítélte.

§ Kardos írpád mint ..sértett.“ Négy évvel 
ezelőtt meghalt Újpesten Kárpáthy dános kezgyám, 
aki rokona volt. a .megszökött, bankiga/gu!u„ Kardos 
Árpád feleségének, sz.iil. Del ti Ernának - aki dús­
gazdag ember hírében ál loh. A megboldogul: aggle­
gényt halálos ágyán Kardos Arpádné <- anyja ápol­
ták. Mikor a hagyaték• leltározására- került a sor, az 
elhunyt, közgyám házvezetőnője Dórja Karolytié, to­
vábbá Kárpáthy János unokaöccse Jaeger Bertalan 
azon gyanújuknak adtak kifejezést, hogy a m- gbol 
dogult, közgyám hagyatékát Kardos Árpádin' un:.- 
dézsmálta. Emiatt büntető feljelentést i- tettek iiz 
végy Del ti Pálné és leánya Erna ellen. A megindí­
tott nyomozás azonban eredménytelen maradi s a 
királyi ügyészség megszüntet te az eljárást, .Mikor 
Kardos Árpád és testvéreinek bankjaiba beütött a 
krach. Déri a Kár oly né és Jaeger Bertalan megiiji- 
t.ották ismét lopás eziinén teli feljelentésüket. Újra 
megindult a nyomozás, de pozitív eredményt 
Mun tudott kideríteni. A királyi iiuyészsé.

tető határozata után Kardos Árpád hatóság előtti 
rágalmazás véséséért tett lel jelentést Doria Ká- 
roiyné és Jaeger Bertalan ellen, akiket külön még 
Kardos Érpádné is feljelentett. A büntető járásbíró­

ság mindkét vádlottat felmentette a hatóság előtti
rágalmazás vétségének vádja alól. mert úgy találta, 
hogy a lopás ezimen tett feljelentésük, amelyben 
Kardos Árpádot orgazdasággal gyanúsították meg, 
nem volt rosszhiszemű. A felmentő Ítélet ellen Kar­
dos Árpád és ügyvédje felebbeztek. Ma tárgyalta ezt 
az ügyet másodfokban a törvényszék ielehbviteli ta­
nácsa s dr. Dushegyi Gyula védő felszólalása után 
helybenhagyta a járásbíróság felmentő Ítéletét, Ez 
a másodfokú Ítélet jogerős.

§ Uzsorával vádolt esperes. Maszr.k István po- 
zson.vmegyel geren cseri plébános még a hetvenes 
években ötszáz korona kölcsönt vett föl a templom 
pénztárból. Mivel a tökét lassan törlesztette, miáit- 
egv hu-z, évvel ezelőtt Herényi Mihály esperes­
plébános magához váltotta az adósságét. Most két 
évtized elmúltával az esperes összeszámítván a ka­
matokat és a kamatok kamatait a hetvenes évektől 
kezdve, — egyszerre kétezer koronát követet 
Maszák Istvántól. Maszáknak a fia uzsora miatt 
följelentette az esperest, akit a törvényszék és a 
tábla fölmentett. Ma a kúria is foglalkozott az ügy- 
gyei és a panaszos semmiségi panaszát elutasítva, 
hozzájárult a tábla Ítéletéhez.

§ Rendőri brutalitás. A múlt év őszén, szep­
tember 23-ikán Szarvad! Mihály rendőrellenör, 

Kis János és Molnár Ferenez rendőrökkel egy fe- 
renezvárosi korcsmában elfog-ott egy Autern Gyula 
nevű tolvajt Mivel Autern ellenkezett, a három 
rendőr karddal támadt xá és véresre verte. Autern 
súlyos testi sértés miatt följelentette a rendőröket, 
akiket a járásbíróság fölmentett. Fölebhezés folytán 
a törvényszék elé került az ügy, amely ma a rend­
őröket fejenként harmincz korona pénzbüntetésre 
ítélte, de egyszersmind kimondotta a büntetés végre­
hajtásának felfüggesztését is.

SPORT.
() Országos kerékpárverseny. A Vándorkedv 

Kerékpár Kör julius hó 11-én országos kerékpár­
versenyt, rendez a millenáris versenypályán, a kö­
vetkező számokkal: I. Hatórás páros verseny motor 
vezetéssel. II. Kezdők versenye, 1000 m. III. Nye-* 
rétiének versenye, 2000 m. IV. Első osztályú fő- 
verseny. 2000 m. V. Térelőny verseny, 2000 m. VI, 
10 kilométeres motorverseny. A versenyekben csak 
a szövetség kötelékébe tartozó egyletek tagjai ve­
hetnek részt. A 6 órás versenyt reggel J0 órakor 
kezdik meg. Nevezési zárlat julius hó 3‘án este 10 
órakor az egyesület helyiségében. (Medikus-kávéház 
VIII., Üllői-ut 130.)

( ) Megismétlik a Forinthian-dij döntőjét. A
Corinthian vándordijat erre az évre 0:0 eredmény 
nyel a Bcrenczuárosi Torna Club nyerte meg. .V 
mérkőzéseket rendező bizottság azonban egy alapos 
hibát követett el, mely miatt a mérkőzést esetleg 
meg kelt ismételni. A szabályok értelmében az el-ö 
és közép mérkőzések helyének megválasztása 
ugyanis a csapatokra bizatik, a döntő mérkőzés he­
lyéül azonban a margitszigeti pálya jelöltetett ki. 
A tegnapi mérkőzést tudvalevőleg a Thökölv-uti 
pályán tartották meg.

() Gróf Széchényi I.ászló túiultmli ja. (,i, 
Széchenyi László a soproni labdarugó-egyletnek

1110' I
zün-
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igen értékes vándordíját adományozott. A díj belül 
aranyozott, nagy értékű, nehéz ezüst serleg, szőlőlé­
vel és szőlőfürt dombormű-di.szités,cl. A díjért való 
mérkőzésben valamennyi magyar egylet részt vehet 
s a dijat az az egylet nyeri meg, amely háromszor 
egymásután nyeri el azt. A vándordíjért a döntő 
mérkőzések abban az esetben is, ha kél más város- 
teli egylet kerül egymással szentbe, Sopronban 
lesznek.

(I l j -portcgycsiilel. Embcrsportuuk örven­
detes fejlődésnek jele az , hogy évről-évre uj sport­
egyesül lelek alakulnak. A -jen minden ágának gya­
korlását 1 űzte ki az az uj sportegyesiilct, mely 
jXrntr.rti Tomit Clnh < zimmol a napokban alakult 
meg. A ölni) ■ Illők A •••.él Károly, az ismert kiváló 
spuri-maim lett, tisztikara pedig következőképpen 
alakult meg:

Alelnükök 11őrti Katii C- t.iahvig Jakab, titkár 
Barta Kálmán. p'űiztán:ok W, -z.Vt IMI , . Kuli,an \i 
tar, jegyzők (lei-ti sái.uui I.autos K, Sámuel, hó 
mi gyük Tihanyi IO/-< í , - Hódi- .Iá,tus. hőim tárnok 
l.miv ig lierla la I . -ze 'áronok W e-.Jer IP 0, (i-zkiii , 
ellenőrük Keany Béla. és Deutsch JJe-.-ü, A loot bal 1-

bizottsÄg: elnök Horti Emil, titkár Barta, Kálmán, bi­
zottsági tagok: Wcszler Tál <ks Tihanyi József, Bódul 
János kapitány. Ed leslabda vezetője Dattjer Nándor. 
A íottball-csapat június hó 20-án Béosben a Bennweger 
Sport Vereinigung első csapatával fog mérkőzni, öns- 
szejövetelek minden szerdán és pénteken este 8—S-ig el 
Gladys-kávéházban, ahova a clubot illető összes közle­
mények is intézendük.

() A szegedi regatta nevezései. A Tiaaái
R eg a 11 a- S /.övét ség által Szegeden, 1909. évi juniue 
27-én délután fél-öt órakor tartandó nyilvános 
amatőr evezős-versenyre a versenybizottság juniua 
hó 15-én tartott ülésén a következő neveaéaeikejf 
fogadta el: .<

1. Négyevezős verseny kormányossal, palánkos ha­
jóknak. Tisza Regatta Szövetség vándordíja.

1. „Maros Aradi Evezős Egylet“. 2. „Tisza Evezős 
Egylet“ Szolnok.

J1. Egyes verseny kezdők számára palánkos hajók­
nak. Mcák Gyula tisztcletdijn, 1, „Marosi Aradi Eve­
zős Egylet": Gergely! László. 2. „Szegedi Csónakázó! 
Egylet": dr. I’erliács Béla, 3. „Tisza Evezős Egylet" 
Szolnok: dr. Renke Ferenez, 4. „Tisza (Evezős Egylet" 
Szolnok: Tornyos Ferenez.

III. Négy evezős verseny kormányossal legjobb ha­
júknak. Magyar Evezős Egylet Országos Szövetsége 
ti.-ztelctdija.

1. „Maros Aradi Evezős Egylet. 2. „Fannőnia Eve­
zős Club" Budapest.

IV. Egyes verseny legjobb hajóknak. Tiszai Re­
gatta Szövetség tiszteletdija. 1. „Nemzeti Hajóé Egy­
let“ Budapest-: dr. Levitzky Károly. 2. „Neptun Buda­
pesti Evezős Egylet“: Mészáros József.

V. Négy evezős verseny kormányossal kezdők szá­
mára. Maros Aradi Evezős Egylet vándordija. 1. „Ma­
ros Aradi Evezős Egylet“. 2. „Szegedi Csónakázó Egy­
let.“ 3. „Tisza Evezős Egylet“ Szolnok. 2. „Váczi Sport*' 
Egyesület Evezős Osztálya“.

VI. Nyolczevezős verseny kormányossal. Néihai Vá­
sárhelyi Béla vándordíja. 1. „Pannónia Evezős Clubr 
Budapest.

VII. Négyevezős verseny legjobb hajóknak. Tiszai 
Regatta-Szövetség vándordíja. 1. „Maros Aradi Evezős 
Egylet“. 2. „Szegedi Osőnakázó Egylet“. 3. „Tisza Eve­
zős Egylet" Szolnok.

() Galamblövő versenyek Balatonföldváron. A1
Balaton . Klub az Országos Magyar Galamblövő- 
Egylet közreműködésével julius írén és 6-án1 Bala­
tonföldváron galamblövő-versenyékét rendez. ’Azt 
első napon gróf Széchenyi Emil és Alocsonyi Ant&L 
tiszteletdijai lövetnek, a második napon pedig s 
Balaton Klub és Heinrich Ferenez tiszteletdijaiért 
mérkőznek. Mindennemű felvilágositáseal szolgál’ 
Gyapai Nándor titkár, Budapest, Margitsziget.

() A bécsi ügetőversenyek harmadik napjá­
nak eredménye a következő:

I. Lancelet-verseny, Dij 2300 korona. 1. Hau­
ser 1.. sm. Franzi H. (Tappan). 2. Pumi. 5. Com­
mander. Futott öt ló. Tot.: 10:32, 20:38, 37.

II. Donaudorf-verseny. Dij 3400 korona. 1. 
Körmendi ménes 4c. pm. Feri (Byexson). 2. De­
mission. 3. Eboli. Futott nyolez ló, Tot.: 10;16, 
20:28, 54, 44.

III. Egyleti dij. Dij 1800 korona. 1 Bauer 
Ív Oc. stphcr. Acgir (Rauer). 2. Vidra. 3. Simandl. 
Futott tíz. ló. Tut.: 10:34, 20:33, 39, 34.

I\. Ausztria-dij. Dij 8500 korona. 1. Kohner 
W. 3c. fk. Fantazya (Sw-.itzer). 2. Fereno. 3. Gay. 
ton E. Eulott öt ló. Tot.: 10:13, 20:23, 28.

V. Handioap. Dij 2100 korona. 1. Hauser 11, 
■lé. pk. Egeria (Tappan). 2. Képviselő. 3. Á4dm T, 
Futott tizenkét ló. Tot.: 10:96, 20:58, 64, 92.

VI. Newycrki dij. Dij 3400 korona. 1. M.r, 
Dollar 76. pk. Countesse Caid (Ryerson), 2. Le- 
vente, 3. Liselotte. Futott hót ló. Tot.: 10:100, 
20:37. 36, 32.

VII. Lady Ambcr-verseny. Dij 3000 korona. 
I. Hauser L. pk. Eli eg davon (Tappan). 2, Wasel- 
liua, 3. Csóka. Futott még: Grille. Tot.: 10.57, 
20:32. 23,

t ill Holló.verseny. Dij 2500 korona. 1. KoK- 
ner W. 4ó. stpm. Pandúr (Kieset1). 2. Janson. 3, 
Eannv. Futott tizenegy ló. Tot.: 10:125, 20:66, 
34. 16.

(.) Az Ascot Gold Cup. Az a scot i meeting 
IcgZ-rdcke- -ho és legjobban díjazott futása: a Gold 
Clip ma dőlt el és óriási meglepetéssel végződött. 
A hatos mezőnyben a 1'ír nagy óbb outsider: Bombtit 
győzött, mely az eleu napi Aacot stakesben helyezőt- 
lenül futott, A részlotcs eredmény n következő:

Hold Cup. 100,000 K. 4000 m. 1. Mr. Rothschild 
\. 3t Bőm ha. f \\ (illett). 2. M.r. Rothschild. L. 4é. 

Santo Sirató ( Maddon). 3. Mr. Neumann 4é. Sibe- 
I a (Dillon.) E’utottiik még: Yen tel és két. két fran- 
e/ia ló; La Belle IV.. Aquarelle. Küzdelem után: 
leHioi/sza! nyerve, fejhoszsz.nl harmadik. Foga­
dás : 25:1,

Hcszit csakis mérték szerint prima öltönyt elsőrangú kivitelben Minták kívánatra binnenin

lcés55pés>2SK»eiríils3zer»iÁ i'Pi-szabó termek. Tßlßföll 116 ~ 59. 
ZÉLIRBEH SiMül IJ., Belváros, Magup-utczai, Kossuth Lajoj-ufcza melleit.
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KÖZGAZDASÁG.
Oseh pénzintézet térfoglalása Magyarországon.

iKétségteJen igazság, hogy gazdasági öuálJóságuuk 
& függetlenségünk kivívásának egyik legbiztosabb 
módja az, hogy ipari és kereskedelmi életünkből 
lebetceég szerűit kizárjuk az ausztriai töket. A sok 
osztrák-magyar cs eseh-magyar kartel alatt volta­
iképpen nem történik más, mint az osztrák töke 
érdekeinek szolgálata, ’hiszen ezek a kartoick egye­
nesen megkönnyítik az osztrák gyárak versenyét a. 
magyar iparral. A telycs és józan közgazdasági 
politika az lenne, hogyha a hazai töke. arra tőre. 
kednék. hogy a magyar iparvállalatokból az idegen 
tökét kiszorítsa. Az igaz, hogy viszont más oldal­
ról kívánatos, sőt szükséges a külföldi töke meg 
szerzése, de úgy, hogy annak a saját iparpolitikánk 
irányításában döntő szava no lehessen: ezt. az álla­
potot azonban csak úgy érhetjük el, hogyha komo­
lyan törekszünk arra, hogy legalább a. meglévő 
magyar töke első sorban csak magyar vállalatok­
ban helyezkedjék cl. Éppen csőrt, el kell ítélni azok­
nak u budapesti középbankoknak és vidéki pénz­
intézeteknek azt az indokolatlan cselekedetét, hogy 
legutóbb a íjivnostenka, banka, pro ccchy u moraxa. 
papirosait tömegesen vásárolták s ezzel lehetővé 
tették, hogy ez a magyarfaló nemzetiségi intézet 
tízmilliós alaptőkeemelését minden nehézség nélkül 
keresztülvigye. Annyi hazafiságot elvárhatunk a 
magyar pénzintézetektől, hogy ha már nem törőd­
nek a magyar érdekkel, hát legalább a liaisont sze­
mük előtt tartják. Mert nem raison a csehek ma- 
gyarországi szállását kényelmesen berendezni, hogy 
ezután kiverjen a házunkból. De nézzük más oldal­
ról a dolgot. A „Zivno“ részvényeinek árfolyama 
Xjunius 9-én) 244.25 volt a becsi tőzsdén. Osztalék 
fejőben 1907-re 12 koronát, 190S-ra pedig 13 koro­
nát fizetett. Tessék csak papirost és ezeruzát elő­
venni, ki lehet, számítani, hogy e részvény 5.82 szá­
zalékot, hoz. Sokkal kevesebbet, mint valamely 
nagy magyar bank részvénye. Ahol szintén lehet 
pénzt kapni, részvények átvétele fejében. Sőt anél­
kül is. És — ez a feltűnő — a „Zivno“ ,az elővé­
teli jog fejében 232-vel fuj jegyzőknek 238-aI) adja 
a „fiatal” részvényeket, 12, illetve 6 koronával az 
Érfolyam alatt! Mit fog szólni ehhez a felügyelő 
bizottság? Hogy ilyen jó akvizicziói vannak az in­
tézetnek. A magyar intézeteknek. Mert hogy lorvát, 
intézetek sokat, jegyeztek (ebben az irányban a 
Sorger, Weiszmayer és társa eszéki bankezég mű­
ködött. közre) azon az elmondottak után egyáltalán 
nincs mit csodálkozni. Elvégre a cseh bank nem­
csak pénzügyi, hanem jórészt nemzetiségi, páu- 
ezláv bank is. És ha a magyarországi pánszláv tő. 
teknőseket magyar pénzen táplálhatja, miért no 
tenné? Hanem azért a nyilvánosságot érdekelné 
fcs is, hogy melyeit azok a magyar pénzintézetek, 
emeljek annyira lelkesednek a gyenge, de cseh 
üzletért? ....

Gelléri Mór jubileuma. A Munkaadók Orszá­
gos Szövetsége és a Magyar Építőiparosok Orszá­
gos Szövtsége Gelléri A for királyi tanácsos jubi­
leumát e hónap 24-én, csütörtökön, este fel 9 őra- 
Itor a. Saekör földszinti dísztermében rendezendő 
tírsaslakomával ünnepli meg, amelyen Szteréuyi 
József államtitkár is megígérte, hogy részt fog 
Tenni. A részvételi jegy (téritek ára itallal 10 ko­
rona), az Építőiparosok Országos Szövetségében 
'('VUE, Német utcza 22. sr.) a hivatalos órák alatt 
e hónap 24-ig xalthotok ki.

A magyar rrezelöipar az osztrák érdekek szol­
gálatában. Nagy áldozatokkal és sulyo.-. állam 
segélyekkel leraktuk a. magyar rcszclöipar alap 
íjait.. Az állami támogatás czélja pedig éppen az 
volt, hogy a kezdő magyar reszelőgyáraknak a se­
gély tegye lehetővé az osztrák iparral való ver- 
eenyt. Nyilvánvaló tehát, hogy éppen az állami 
támogatás inteneziója ellen cselekszenek a magyar 
rcRzolögyároSok akkor, mikor kürtőibe lepnek az 
Osztrák gyárakkal s megkötik kezűket az cllentűi 
való versenyben így kezdi működését a P^selö é, 
'áterszámfUÁr R.-T. Is, amely a juuius 26-ikán 
tartandó gyűlésén belép a körteibe. Lgyanekkor 
elfogják határozni, hogy 300.000 korona, elsőbbségi 
kérvényt bocsátanak ki. A gyár c.-. évben osztalékot 
nem fizet.

■Pénieíc, jupíus 18. EGYETÉRTÉS
A sáskairtás befejezése. Megírtuk, hogy u 

sáskaveszedelem kritikus (múlt.) hete minden 
veszedelem nélkül múlt el, úgy hogy a föídmivelós- 
ügyi minisztériumban most érkezett jelentések sze­
rint már be is fejezték az irtást, Az idei bejelen­
tések szerinti marokkói sáskáról is kitűnt, hogy 
nem a veszedelmesen pusztító „marokkói sáska- 
faj“, hanem zöldszárnyu sáska, amely most is csak 
azért lépett fel aránylag nagyobb foltokban, mert 
ezeket, mint nem veszedelmeseket, az 1996. évi 
nagy fertőzés irtásánál báutatlanul hagyták. Mos­
tanra aztán elszaporodott, de. a marokkói sáskának 
a múltban látott tömegével szemben ez a szaporo­
dás is jelentéktelen volt. cs csak minimális károkat 
okozott. A kirendeltség azonban ez idén ezeknek 
az irtását, is teljesen befejezte, hogy jövőre még ez 
a pusztítás se fenyegethessen. Balmazújvároson, 
Nagyhortobágyon, Hajduhöszörmcnybeu cs Kun­
madarason o hónap 9-én fejezte be a kirendeltség 
a. munkát, Tiszafüreden 8-án, Tiszacscgén pedig 
ll-cti. A számításba vett 25 munkanap helyett 
Nagyhortobágyon az, irtás 36 géppel 5 napig, Bal. 
mazujvávoson 24 géppel szintén 5 napig. Hajdú­
böszörmény ben 80 géppel S napig. Kunmadarason 
21 géppel 6 napig, Tiszafüreden 12 géppel [i na­
pig, végül Tiszacscgén 80 géppel 7 napig tartott,. 
Nagyiétán még vau egy kisszerű fertőzés, úgy. 
hogy onuau a gépek csak a mai napou kerülnek 
vissza, mert ez volt a legjobban x eszelyeztetett 
terület.

Kik építik a kispesti muukáslakásokat? A
pénzügyminiszter eddig a következő munkálatokat 
adta ki a kispesti munkáslakásoknál: A Budapest— 
Ferenczváros pályaudvari csonkavágánytól a kis­
pesti muukáslakásokig építendő iparvasut talpfa- 
szükséglete oOOO korona értekben: Kisjcnői Fa- 
termclö K.-T.; maga az iparvasut: Magyar Wag­
gon- és Gépgyár (Győr) 52,000 korona értékben; a 
vasúthoz szükséges teherkocsik: Magyar Waggon­
en Gépgyár (Győr) 29,378 korona értékben; 4 da­
rab téglagyári munkásház: Gremsperger József 
(Kispest) 38,889.76 korona értékben.

Az osztálysorsjáték mai búzásán a következd 
nagyobb nyereményeket sorsolták kit

50U0 koronát, nyert: 2-4060.
2000 koronát nyert: 62583.
1000 koronát nyertek: 50345 78747.
500 koronát nyert: 78232,
300 koronát nyertek: 1144 12611 19094 20322 

25016 30875 33876 87107 -4944S 57082 67750 96962 
99133 104929. — A többi kihúzott számok 80 ko­
ronát nyertek.

Szubvcntziók. A kereskedelemügyi miniszter á 
pénzügyminisztérium vezetésével megbízott m. Lir. 
minisztereluök hozzájárulásával az 1907. évi III. 
l.-ez.-bcn meghatározott állami kedvezményeket a 
Zólyomlipcsei késesek közös termelési, anyagbe­
szerzési és clárusitási szövetkezete ezégnek Zólyom- 
lipcsei vállalatai részére az 1909. évi február hő 
15-től számítandó 10 évre engedélyezte. — Ugyan­
csak ezeket a kedvezményeket előzetesen biztosí­
totta az Első magyar gazdasági gépgyár részvény­
társaság budapesti ezég, budapesti gyártelepének 
üzemi kibővítési, úgyszintén gőzekéket, széna- és 
szalmasajtókat, bordás fűtőtesteket és radiátorokat 
előállító üzemága részére az üzemi, kibővítések 
üzembekelyezése napjától számítandó 10 (tíz) évre 
és engedélyezte a Koestlin L. cs társa ezégnek 
győri biscuit, finomsütemény, zabcacao, lexeecon- 
sc-rv és gyermektápanyag ipartelepe üzvmkibővi­
tesd részére az 1908. évi január, hó 15-től az 1915. 
é\i augusztus lió 11 ig terjedő időtartamra.

A palicsi gazdagyülés. A Magyar Gazda- 
szövetségnek Darányi Ignáez löldmivelésügyi mi­
niszter elnókli'SÓYcl e hónap 23-án (szerdán)1 Pa 
licsfürdőn tartandó uagygyiiiésö oly rendkívül 
nagyszabásúnak Ígérkezik, hogy az összes eddigi 
gazdagyüléseket felül fogja múlni úgy népesség, 
mint jelentőség tekintetében. .Már eddig i.> ezernél 
több gazda és g.-.zdatc. tület. julentc-tto be részvéte­
lét. a ; sörei .-ég lő ,'ponti irodájában. A gazdák or­
szágszerte érdeklődéssel tekintenek Darányi nyi­
latkozatai elé. melyben egy erőteljes gazdaszerves- 
kedés szükségére utal, továbbá a gróf Mailáth Jó­
zsef előadása nyomán meginduló vitára a közép­
birtokos osztály fölöméi lséről. Ez magyarázza meg, 
hogy a középbirtokosok különösen nagy számmal 
vesznek részt a nagygyűlésen. Nem csekélyebb 
számban vonulnak föl azonban a falusi gazda­
körök és szövetkezetek is. Darányi szintén a szer­
dán 7 óra ndlinuy porcakor induló különvonatou 
megy a gazdatárradalom' előkelőségei gróf Des- 
sewffy Aurél, örgróf Pallavicini Ede, gróf Mai­
lét lh József, gróf Széchenyi Aladár, továbbá szá­
mos agrárius képviselő társasagában, akik a pa­
li oi gyűlésen az agrárius .porlaiucuti blck csszc-
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tartása mellett kivannak tüntetni. Szabadka Kö­
zönsége ünneplésén készül fogadni a. nagygyűlésre 
érkező gazdákat s a Szabadkai Gazdakör helyi 
rendező bizottsága minden előkészületet meglelt, 
hogy a gyűlés rendben folyjon le.

Nagy birtokváltozás. Gróf Korniss Károly fő­
rendiházi tag 2,100,000 koronáért megvásárolta a 
gróf Seilern hatezer holdnyi kiterjedésű hagymád- 
falvi uradalmát.

Vajferuielök cs rajkereskedök barcza. Meg­
írtuk. hegy ,i sehleswig-holsteiui vajtermelők és a 
hamburgi x ajuagykercskedök harezban állanak 
egymással. Ez a harcz újabb időben nagyobb mérő­
töket öltött. A vajkercskedelemben a szerződéseket 
a tejgazdaságokkal a. tőzsdei jegyzések alapján 
szekták megkötni. A hamburgi tőzsdei jegyzéseket 
1909. évi január hó 1-ig a vajkercskedelemben. ér­
dekelt ezégek egyesületének bet. tagjából álló bi­
zottság állapította meg. .Az év eleje óta azonban, 
a jegyzési mód annyiban változott, hogy a hét 
hamburgi nagykereskedő helyett a vajkoreskede- 
leroben érdekelt, összes ezégek beküldik árjegyzé­
seiket és ebből készítik a hivatalos árjegyzést. A 
vajkercskedelemben azonban a tőzsdei jegyzésen 
kívül még egy jegyzés van, amelyet a. Schleswig - 
•holsteini mezőgazdasági kamara tesz közzé azon 
jelentések alapján, amelyek a szövetséghez tar­
tozó tejgazdaságok részéről tartott heti auctiókról 
szólauak. Ezek az auctiók azért rendeztettek be, 
mert a hamburgi jegyzések állítólag nagy veszte­
séget okoztak a mezőgazdaságnak a így az auctiók 
tulajdonképpen a. hamburgi jegyzések ellenőrzé­
sére szolgáluak. A szakkereskedelem, véleménye 
szerint azonban az auctiók az aránylag csekély- 
mennyiségeknél fogva, amelyek ott eladásra, kerül­
nek, nem tekinthetők a hamburgi jegyzések ellen­
őrzőinek, miután eddig, amig Hamburgba heten­
ként kb. 5000 hordó vaj érkezik eladásra, addig az 
auetiókon átlag 250—300 hordó adatik cl. A 
sohleswig-holsteini tejgazdasági szövetség össze­
köttetései révén keresztülvitte, hogy a mezőgaz­
dasági auctiók jegyzéseit hivatalos jegyzéseknek 
fogadta el, amiért, is ez a hamburgi jegyzés ellen­
jegyzésévé vált. Azok a termelők, akik a vajat az 
auctiókra szállítják be, rendszerint alacsonyabb 
áron értékesítik árujokat, mint amekkorát kapué­
nak a kereskedőktől, akik tőkeerősök cs akik na­
gyobb forgalmat tudnak elérni. Ez az oka. annak, 
hogy az auctiókra beszállított árumennyiség tu­
lajdonképpen csekély. A minőség különbözőségénél 
fogva a kereskedők különböző árakat is fizettek a 
tejgazdaságoknak, úgy hogy ezek részint jegyzésen 
felüli, részint jegyzésen aluli árakat kaptak a ke­
reskedődtől, amiért is a mezőgazdasági kamara jó­
nak látta e jegyzéseknek megüzenni a háborút és 
az auctiók számára propagandát csinálni. Az 
Utóbbi időben Schleswig-Holstein tejgazdasági, 
szövetsége, amelynek 1100 tejgazdaság a tagja, 
közgyűlést tartott és a következő határozatot 
hozta: Az árnak a vajkereskedelemben való meg­
állapítása, amint az a Hamburgban érdekelt ezé­
gek részéről történik, nem ad világos képet a placzi 
helyzetről. A vajtermelökuek tehát az a tanáé?- 
adatik, hogy a hamburgi piavzon a vajat csak a 
scbleswig-holsteini tejgazdasági szövetség auette. 
,iáu adják el. Amennyiben a vaj termelők a most 
folyó évre vajtermelésüket a hamburgi jegyzések 
alapján adták cl. uagy ügyeimet kell forditauiok 
3Z árak megállapításának 1909. évi január hó 1-től 
megváltoztatott módjára cs. igyekezniük kell, hogy 
a kereskedőkkel folytatott tárgyalások alapján a 
viszonyoknak jobban megfelelő ármegállapítást 
eszközljenck ki és inkább lépjenek vissza kötele­
zettségeiktől, ha igényeiket figyelembe nem veszik. 
A termelőknek azt tanácsolják, hogy jöV're ne 
kössenek a hamburgi jegyzések alapján üzleteket. 
A scbleswig-holsteini mezőgazdasági kamara el- 
uöksége felkéretik, hogy a porosz országos gazda- 
sági egyesület közvetítésével mielőbb uj va jár jegy­
zést honosítson meg a hamburgi tőzsdén.

A Budapesti Általános Villamossági r.-t. nj 
igazgatói. A Budapesti Általános X illamoisági r.-t. 
legutóbbi közgyűlése Fáik Miksa, Stephani Ervin 
és Stabile Ernő igazgatók helyére uj igazgatókat 
választott, dr. Cavalla.r Ágost-, dr. Eichetti Hektar 
és Wcisz Fülöp személyében. A:: uj igazgatókat 
már a ezégbiróság is bejegyezte.

Pozsonyi sörárpavásár. A n.vugatmagyai- 
országi gazdasági egyesületek sörárpavásár! meg­
hízottal a napokban tartották meg az idei vásár 
ügyében első értekezletüket. Budapesten. A ren­
dező bizottság következőleg alakult meg: öiszclnök 
gróf Pálffy István, elnökök Bariul Aurél c-> Me- 
zey Gyula a pozscuy- és nyitramegyei gazdasági, 
egyesület elnökei. A rendező-bizottság a nagyobb 
wicni, müncheni, drezdai st-b. eör- cs malátngyáro- 
snk és nagyobb vásárló ezégek közül többeket fel 
fog kérni arra, hogy magukat a rendező-bizottság­
ban képviseltessék, mely intézkedés folytán a bi­
zottság tájékozást fog nverni a vásárlók kivárná 
goiról. A vitás ügyek elinlézésúro állandó bízott
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eügiot szerveztek. A vásár, mely iránt már moM 
ie mindenfelől élénk érdeklődés mutatkozik, i 
megelőző években szerzett nncyértókii összeköt lote 
seknél a a i-.épen megindult angol ke| u>.>1 itnrii 
fogára nagy mértékben meg fogja haladni az eddigi 
yisárok arányait.

Magyar kivitel Dél-Fvanczi «országba. (1 rii lí­
raid Emil. a m. kir Kereskedelmi Múzeum mar- 
ssillei levelezője, aki harmad féleve működik a dél- 
frane.zi.la piaczokon a magyar kivitel érdekében, 
junius 21-én, (hétfőn) d. u. (i órakor a in. kir. 
Kereskedelmi Muzeum könyvtártermében előadást 
tart azon hazai ezikkekröl, melyek a déliranezia 
piaczokon kelendők, valamint azon dól-ftwiezia és 
franczia gyarmati árukról, amelyek onnét előnyö­
sen szerezhetők be. Ez alkalommal az érdekelt 
szakbeli ezegeknek kivánatrai meg fogja adni az 
iizleti viszonyokra vonatkozó tüzetes feltiláeesi- 
táeokat.

Kőolajszállitás a MÁ \ . részére. A Magyar 
Államvasutak igazgatósága pályázatot hirdetett a 
részére szükséges kőolaj szállításúra. V szükségle­
tet a következő ezégek között osztották meg: Ba­
ruch Jeremiás budapesti czé.g (25 K egységár mel­
lett) 75,000, Vacuum Oil Company r. t. (25.50) 
153.000, Apolló Köilajfiuomitó r. t. Pozsony (25) 
123,750, Kőolajíinomitó gyár r. t. Budapest (20) 
124.800, Első sátoraljaújhelyi pstvóleumíiuomitó r 
t. (25) 128.750. Orsóval pctrolcumgyár r. t. (hordó 
nélkül 20.50) 307,500 korona értékben kapott meg­
bízást.

A Törley-pczsgíigyár eladása. Egy budapesti 
napilap legutóbbi vasárnap: számlában az a hir 
jelent meg. hogy a budafoki 1 örley József és 
Társa pezsgőborgyár a Magyar Kereskedelmi Kész- 
véuytársasággal tárgya ni sok at folytat a gyár el­
adása dolgában. Illetékes helyről vett értesülésünk 
szerint ez a hir minden alapot nélkülöz.

Az Első Magyar Biztosító forgalma. Az 
,.Els6 Magyar Általános Biztosit,:, -i'ársiwág“-nál 1V00. 
év ina tus havában i»,oS7.6Ö3 koroua tókÉröl szo'ó 
életbizio-'itdsi ajánlat nyujlatott be, melyből 8,312.205 
korona biztosítási tőkéről szóló ajánlat kötvény -kiálli 
tás által lett. elintézve. 100!'. év január elsejétől 
43,122.000 korona tökéről szóló életbiztosítási ajánlat 
lett beterjesztve és 37.001).572 kor tökéről szóló kötvény 
lett kiállítva. A folyó év január elseje óta bekövetke­
zett halálesetek folytán 2.923."270 korona biztosítási 
tőkéről szóló kár lett bejelentve. Múlt év deczember 
31-dikével 44f.-7Sl.77S korona biztosított tökéről ős 
1,518.084 korona életjáradékról szőlő 127.155 darab 
Életbiztostási kötvény volt érvényben, melyre 120,090.742 
korona gyűjtött díjtartalék van kimutatva. Kletbizto- 
sitási károk ezimén az. 1908. évben 4,320.582 korona 
lett kifizetve, míg a társaság alapítása óta (1857.1 az 
évenként, közzétett kimutatások szerint, az összes bizto­
sítási ágazatban előfordult károkért 491,386.920 ko­
rona összeg fizettetett ki.

Felelős szerkesztő;
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

SS

Gyigyténjezök:
hnsen-féle Ivlámpa fürdők ’ 

szívbaj és veredenyel 
maszedés ellen.

Elektromágnesos gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezelte (Arson-
vallsatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hófürdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfiirdök.
Villamos message (Vib­

rati o). I
lalván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés,
Villámot vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

EGYETÉRTÉS
BILLITZ-féle

nyilv. joggal felruházott íunflúii

Üli-
Yll.. HAk«»< ri-u< 18. PlinADPQT VII., RAkóc*l-ut ÍR.
I. emelet, DuUArLOli I. emelet.

(lteJArnt HnzliiczA' nícza 2. szAin.)
FÁIÍMlAVHálne Délutáni ismétlő oktatás. Német, franezia, 
reiinitfmamái ansol nyplvtftufolyiimok. Slój-l és rajztan-
folyam TeljicHfn fcleaerelt svéd tornntercm. Tánc/.. 
Zeneoktatás. Nyáron úszott a. Télen korcsolya- . El»«»rmij|n
íaiicvök. KorlAtoIí nxAmu níivendtWirk. Allamlo orvosi 

felügyelet. Kényelmes, tiiflns tantermek.

Államérvényes bizonyítványok
Készletes ismertetővel és egyéb felvilágosítással készséggel szolgál

ItlU.lTZ ARANKA.
old. tanítónő, ignzgató-tulajdonog.

TŐZSDÉK.

íiLuiveróiYiTé és bmtseh-iwtézete

Etektromágneees gyó-yitás.
Budapest, IV., Károly-körút 24, L em. Lift

Telelőn 108-39.
Főbb javallatok i 

Általános Idtigesseg (neu
rasthenia, hysteria).

Ideggycngesegi állapotok, 
Álmatlantág, Fejfájás, 

Hüdesek (Paralysis), 
lüenfajdalmak, idegzssbák

iNmtralgiák, iseliiás).
Gerlnozvoldsorvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek,
Véred enyeimsszesedós. 
Kiiszvóny es osttz, reuma, 

izületi és crnntbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 
Anyagcse-nhajok (Elhízó 
cztikurbnj, vérszegénység) 
Bórbajoki Berviszkeieg. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szortclonltés (nőknél az 

arozon).
Aranyeres csomók,

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest. júniust 17.

A készárupiiiezon kifejezetten szilárd volt ma 
az irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
meglehetős vetélkedve! mutattak, az eladok azon­
ban tartózkodók voltak, Így tehát csak egészen 
jelentéktelen forgalom forgalom fejlődött ki. mi 
mellett mindössze alig 7000 q búza kelt. el a teg­
napiaknál 30 fillérrel drágább árakon. A legdrá­
gább eladási ár 3:1.80 korona volt 79.5 kilós fisza- 
\ idéki búzáért, a legolcsóbb pedig 32.70 korona 
kilós erdélyi búzáért. Egyéb gabonaucmiivk közül 
zab 30 fillérrel drágább, tengeri lanyha, rozs1 és 
árpa változatlan. Forgalomba csak 600 q zab ke­
rült 19.20—19.30 koronás árakon. A határiilöpia- 
ezon a mai üzlet nagy izgatottsággal, de mégis 
körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult 
meg. Kezdetben igen élénk1 és nagyarányú forga­
lom fejlődött ki. ez azonban csak alighogy negyed­
óráig tartott, ettől fogva jó ideig sokkal nyugod- 
tabb volt a hangulat, erősen megcsappant a forga­
lom é.s az árfolyamok is csak szűk keretben inga­
doztak. Később aztán a vetések állapota felől be­
érkezett kedvezőtlenebb hírekre igen élénk vétel­
kedv mutatkozott, mire gyorsan és jelentékenyen 
emelkedtek a kurzusok. Az októberi búza 26.64 ko­
ron á u indult, előbb 26.S0 és 26.62 között Ingado­
zott, aztán 27.20-ig szőkít'1 * tol és zárlatkor 2,. 10 
koronán maradt.

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képpen ma az októberi búza negyvennégy fillérrel, 
az áprilisi búza negyven fillérrel, az októberi rozs 
huszonkét fillérrel, az októberi zab bal fillérrel 
emelkedett, ellenben a júliusi tengeri és az uj- 
teugeri hat-hat fillérrel gyengült.

A készáru ieqíjzése a mai tőzsdén a kövei« 
hízó volt:
Enza
Tiszai'idéki

— Rendelés d. e. 8—If.'rg, d. u. 2—6-ig. —
Eexelés egei: napon át, Kívánatra prospektus.

tejennegyet

I’tsividiki

Bánt ági

Bácskai

Rozs I-rendü uj
középminöségu uj — — — 

Árpa takarmány I. rendit — — 
„ „ 11. rendű — —

K éles — - — — - - — —
Z a 1) 1.-rendit------— — — —

„ Jl.-rendii — — — - — 
T o i: g e i i belföldi uj — — — 
K o r p a: — — —---------

A krs'.ítriiiii'u :on rl/.i ll:
linzit:

kilós Ara 100 kg. kilós Ara too ív *
7.-, ____ 79 32.30—33.30
7 ti 30.85 — 32.05 80 32.60—33.49

31.95—32. só 81 32.b)—3. j, •* 0
7fi 32.15-32.20 82 —-----

79
31.30—31.65 80 uij.uO—3u. 10
31.70- 32.20 81 —,--------,—

78 31,t .■) ——■32.20 82 —-----,—
74 —,-------- 78 32.30—32.40
7o 79 32.60-33.95
76 31.85— 32.55 80 32.65-33.70
t t 32.6U-•31.70 hl --------.--
74 --,----- —. — 78 32.«.) — •*■ 3 «U
75 — —.— 79 : 3.05 33,00
76 31.70 - 31.85 80 33 60 50
77 31 25 31.80 81 : 4 05 : 3.00
71 —,--------.-- 78 3 '..85-32.85
75 -------- ---,-- 79 32.7 —33.20
76 31.80- 80 32.75—32.40
77 31.80— u'2.iji) 81 — .--------.--
— —.-----— — 29.25—20.65

Póntek, juníuB 18.

Bácskai: 1400 q , 6.fi h 33.40 1\•
Zab: 200 q .10.30 K, 300 ej 19.30 K, 100 q 

19,20 K kpf.
Az árak: 100 kilegrammoukint koroaaírtékbéö 

értendők.
'A batáridőpiaczon köttetett*

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re*

Kuza októberre 26.61—26.60—26.80—26.62—27.20 
Búza áprilisra 27.36—27.34—27.40—z7.30—27.78 
Rozs októberre 20.42—20.44—20.24—20,60—20,62
Tengeri júliusra 15.34—15.36—15.26—15.46----.—
Ujtengori májusra 15.10—14.12——.-------.----- *
Zab októberre 15.58—15.5-—15.68---- .——>w ■

1 óra S0 pereikor, tárulnak: ,.
Búza októhorro 27.10—27.12
Búza áprilisra 27.70—27.72
Rozs októberre 20.52—20.54
'l'ongeri júliusra 15.42—16.44
Ujtengeri májusra 14.12—14.14
Zab októberre 15.64—16.66

Budapesti gabonaforgalom,
1909. iunius 15-tól 1909. junius 16-ig.

Érkezett ElazlUittftt«^*' 
mőtermáze s

20.05—2 1.45 
17,70—16,60 
17.10—17.—

18.40 is.ni) 
1 '.85 -18.15
15.80- -Ki.—
12.80- 1:1.10

II ■ ■ 0(10 ,1 79 5 k 33.Ml K.
I\ ovidéi,-! ■ 1t:o a 77 k 33.20 K.
Fi délj i: 1511 q 79 k 500 q 7s k 32.7(1 K. 
Bánsági. lUO ij 78 k 33,20 K.

Búza 19284 —
Rozs 473 1021
Árpa 474 —
Zab 3435 540R
Tengeri 1066 12889
Liszt 100 11961*
Korpa -■ 1668

Értéktőzsde
Az értéktőzsde teljesen üzletfelén. A mai déli 

•tőzsdén a Jelzálogbank papírjain kívül egyetlen 
bankpapirosban sem volt üzlet. Pedig a külföldi 
tőzsdékről ma reggelre beérkezett, tudósítások kielé­
gítők voltak; ennek folytán barátságos hangulattal 
és a tegnapi zárlatnál csekélységgel magasabb jegy - 
résekkel nyílt meg az elötözsde, a iorgalom folya­
mán azonban, mivel a Becsből várt buzdítás elma­
rad I, kedv leien volt a hangulat és különösen a Ki 
mamurányi volt erősen kínálva. A déli tőzsdén a 
Jelzálog helyi vételekre jól volt keresve és másfél 
koronával emelkedett, míg a többi értékben alig for­
dult elő egy-egy üzletkötés változatlan árfolyamok 
mellett, A mai üzlet folyamán forgalomba került: 
Osztrák hitel 638—637.75 koronán. Magyar hitel 
752.25- 751.75 koronán, Államvasut 723 koronán, 
Jelzálog 439.25—112 koronán. Hinta murányi 577—- 
575.50 koronán, Közúti 568.50 koronán. Magyar ko- 
ronajáradék 93.05 koronán, Magyar aszfalt 165 ko­
ronán, Salgótarjáni 571—516 koronán-

Az. clölözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 638—637.75, Magyar hitel részi. 

7,-,0,0.5—751.7.5, Osztrák-magyar államvasut, 72-3. Jel­
zálogbank 139.25- 139.50, Kimamurányi 577— 
575.75 korona.

A deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 637.75, Magyar hitel 751.75, Osz­

trák-magyar államvasut 723, Jelzálogbank rész*-. 
439.50—442, Kimamurányi 575.50, Közúti vaspálya 
568.50. Magyar koronajáradék 93.05 korona.

JHjbiztosii'hok osztrák hitelrészvényre: hol­
napra 3—1 korona, nyolc/, napra 5—6 korona, jú­
nius hónap végére 14—16 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Os, Irák bileír. 637.50, Magyar hitel 751.50, 

Xllamv. 783. Leszámítoló 478.50. Jelzálog 141-50. 
liim.imniiínyi 571.50, Városi vasút 268, Közúti 
569.25 korona.

BÉCSI GABONATŐZSDE:

Hét', iunius 17. ( Saját, tudósítónktól.) A for- 
guh.in kezdvén az irányzat hanyatlásnak indult 
és buz; 5-10 tíllcrrc! olv-'-bban lett, volna szerez­
hető. később azonban az árak megmaradtak a teg­
napi hím',II é- -.óikiég esetén meg kellett volna, 
min: a telje« á ■, ... . líuzs irányzata bágyadt és ára 
|u fillérrel h • ,v; il,vi. tengeri szintén gyönge irány- 
fai mell, 15 iillézi ve.-z.lclt, 'zab ellenben tartott.

. I. ■ \. \ leit hír. a: t j -. \ i < 16 k i 17 17-40, inosoni 
|,. In i ip,"a. i.. t f. • I x i.l <-ik i 16.10 16 50, dőli vasit ti
1in |ii.. Nun, í.t<■ Mi liiir, Ili 60, romániai 76—78 
l,._ hi. ID Ili 15.

- p,| írlviilvki 10.50- 10.65, csepeli 10.45— 
KI.HU I, < - -111:1.... \ i I 111,50 10.75. (tciiviisuti 10.43—10.65,
U it ’ I ill I, li* magyar IO.I . 10.00, o-zt rá is 10.40—10.65.

1, ,„1: maláta N.uu 0.15. lakai niilny 8.50—3.80.
Magva r h nyí ri 8.0*’—-S.25.
I Iiirfitihili I 10.2*,- 111.50.
Mag)a 1" zab 9.8U—10.10, \áloguUitt 10,40—10.60,
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, június 17. A német bámyoértékek piac zá­
rai egyetértők#, amelyeken az irányzat kedvező 
volt, az itteni elő tőzsdén is megszilárdult a hangu­
lat. Alpesi részvényben nagy élénkség volt és állam- 
vasúti részvények jelentékeny mértékben vilsároltvi­
ták vissza. Lényegesen emelkedett galicziai Kárpát 
petroleum és kőezémbúnyaértekek is javultak. A déli 
tőzsde megnyitásakor nyugodt volt a forgalom, az 
árfolyamok tartottak. Később az iizletlelenség még 
érzékenyebben lépett előtérbe, mert a berlini piaczon 
is tartózkodó volt az irányzat, csak éppen petro- 
loumértókek iránt mutatkozott kereslet.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 637.75, Laendorbank 453, Allamvasut 

723, Pélivasut 110.25, Alpesi 045.50, Galicziai Kárpát 
665, Skcdnieza 510, Nyugacaehorszflgi kűszenbánya, 448.

1 órakor jegyeztek:
Oszrük hitel 637.50, Magyar hicl 751, 'Anglo 299.50, 

Bank egyesület 527.50, Földhitel lOOU, Lacidéiba uk 
-152, Vnion 5-18, Magyar jelzálog 441.50, Allamvasut 
723, Déli vasút 110.25, Alpesi 646, Rima murányi 575, 
üörök sorsjegy 184, Galiuziai Kárpát 068, Skoduicza 
510 K.

Bécs, junius 17, (Magyar Méhek zárlata.) i száza­
lékos arany-jaradék 113.80. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 145.10, Magyar hitelbank részvény 751.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 478.—, Kima- 
mnrányi 572.90, Magyar ezukoripar 19.35, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
93.05, 4 százalékos magyar földteherm. kötv.' —.—, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 201.25, Kassa-Oderheriri 
Yasutrészvóny —, Magyar Jelzálogbank 440.50 
Magyar keresk. bank----- .—. Az irányzat csendes.

Bécs, junius 17. (Osztrák értekek zárlata). 4'2 száza­
lékos papír-járadék 96.80, 4 százalékos osztrák arany- 

,járadék 117.40, 1860-as sorsjegy 160.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 501.75, Angol-osztrák bankrészvény 298.70. 
Bécsi Bankverein 526.50, Osztrák-magyar bank 1781. 
Déli vasút 109.60, Dunagözhajózási társ. 932.—, Dohány 
részv. 373.—,Cs. k, arany (vert) 11.35, Német bankv, 
117.56, Osztr. Lloyd 474.—. 4.2 száz. ezüst jár. 96.15— 
99.30, Osztr. koronajáradék 96.25, 1864-es sorsj. 293.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 636.60, Union-Bank 
f.47.75, Osztrák Ländorbank 451.75, Osztrák-magyar 
allamvasut 721.90, Elbevölgyi vasút 463.—, Alpesi 
részvény 644.—, 20 frankos 19.06, Londoni váltóár 
240.17, Lipótkohó —, Töröksorsjegy 183,85, — Az 
irányzat renyhe.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
T3rrliu, junius 17. A tőzsde irányzata kezdet­

ien egyenetlen volt., de a változások fel- és lefelé 
pienö irányban egyaránt a legszűkebb határok kö­
peti mozoglak. Hátrányos hatással voltak a Mew- 
yorki, londoni és. párisi kedvezőtlen irányzat jelen­
tétek, főleg miután a tőzsde változatlanul1 a biro­
dalmi pénzügyi reform kérdésének hatása alatt áll. 
Bányaértékek megosztott, irányzatot követtek. Ma­
gasabbak voltak bohumiak, rombavhi kohó és hmr- 
peniek, tartottak a. Laura-kolfó részvényei. Az Iron
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Age. jelentése kis hatást tett; csupán. Ballkok kivé­
tel nélkül lemorzsolódtak. Vasinak túlnyomórészt 
jó] voltak tartva, igy különösen osztrák államvasuti 
részvények Becsesei kapcsolatban. Járadékok közül 
.a 3 százalékos birodalmi 'kölcsön 0.10 százalékkal 
emelkedett. Török sorsjegyek szilárdak voltak, 
szintúgy a Norddeutscher Lloyd részvényei, Villa­
mos részvények gyengébb irányzatot követtek. A 
további folyamatban az árfolyamok igen csendes 
jizler, mellett általában tartottak voltak. A német, 
koluniáltársaság részjegyei 1070-ig emelkedtek, ál­
lítólag uj gyéinántmezök felfedezésére. Az utó- 
tőzsde irányzata Londonra és Parisra némileg, gyen­
gült. A német kolóniáitársas'ág részjegyei 1980 után 
ISOO-on állottak. A készpétizpiavz ipari értékei csen­
desek voltak és kevéssé változtak. Na.pi pénz 3 és 
fél százalék, magánleszároitolási kamatláb 3J/i 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára 
dók —.— ,4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.80, 
osztrák hitelrészvény —.—, Déli vasút 21.80, orosz 
bankjegyek 215.90,4 pzazalókos uj orosz kölcsön 84.90 
Disconto Commandit 220.20, Dinamittruszt 177.70, Uar- 
peni 179.50, Unitikált török járadék 93.20, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 96.20, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.50, Magyar koronajáradék 93.10, Osztrák- 
magyar allamvasut 154.80, Bécsi váltóár 8£0 25, Olasz 
járadék 186.60, Alt. villamossági Edison 223.50, Gelson- 
kireheni 177.70, Laurakohó 179.10. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 17. 4'2 százalékos papir- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjárad. 99.40. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 200.20, Osztrák-magyar- 
államvasut 155.—, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 20.41, Bécsi Bank-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

verein 13 Villamos részvény —.—, 3 százalékos

Államadósság
Magyar »ranyjaradék --------------j"'”

koronajáradék ... — - * 0 }
Slagv. bír. állampénzt. légy t » 11 I 
Áilá'mköics. Vaskapu céljára — s/o 
1570. évi nyereménykoicsun --
H.-Szlavónrés-kárt. kotv. . 4,* -"
Magyar tuldtehermeat. kotv. — 4 .a 
Horv.-Szlavón „ i
Tiszád szegedi nyer köles. 4 o 
Hzvesitett tárad, papírban — 4- io'.o 

. ezüstben— 4*tö°a
Otltrtk aranyjáradélt---------------6’ j

koronajáradék — - 4 11
* ailamni. 1660. évb._ . 4°,o
* „ 1864. 700 K. n. i.
* isst, too K. n. é.

Bp.it ez. töv. kölca , adómén.-. 4«-e 
Temes-bégav. szab. köles.--------4 ,o

Záloglevelek, elsóbbségok.
Egyes, budapesti Í5v. taap. — 4

Hazai bank* r.-t. kamat kotv 
tátabirt. errz. foldkitelmt. .

„ 50'-, 1
M. agr. és'iáradb. szölökötv.
„ . , „ járj. a fi.'..

n " „ záloglevél
I II. ált. takpt. r.-t.--------------

ifagyai fdliüütelin'.ézet -

! Pénz! Áru

. 40'0 
, i\ i"' o. Ö-»
é b°/o 
_. 4° 3 

4'- i° 0 41 2°,0 I
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FZ. talaj). 4° 0 

Magy. helyi érd. vas kotv. 60\ i évid 
Magyar iQlzáloghitelbank — 4*iJo

&L idLtXloqiütb? kozs. kbtv. 41 :n 0 
. „ . . 4ft,9

* nyer. kotv. 4°o
- „ - « 410

„ konv. nvk. 100 K
e n>rr kotv. 100 K

áfagyír oraK. központi takp.

Magyar tslp» kesp. jftlzb. — i

* * * kÖfs.' ktv. 4v20o
''sr/.rAk-u^yar bank ... - 4°o ■
VasU hazai takp. koza. kötv. 4‘ s9/o |

. • - „ • - 46/0„ . záloglev. 4°/o
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magy. aranykölcsöa 79.50, 4*2 százalékos ez üst járadék 
—.—, Osztrák koronajáradék 96.30, Magyar korona­
járadék 93.—, Osztrák-magyar bank 127.80, Déli vasút 
részvény 21.70, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
856.25, Párisi váltóár 810.75, Vnion bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Az irányzat szilárd.

Hamburg, (Zárlat) junius 17. 4*2 százalékos ezüst- 
járadék 99.30, 1860, sorsjegy 161.50, Déli vasút 21.50. 
4 százalékos aranyjáradék 99.—, Osztrák hitelrészvóny 
200.35, Osztrák-magyar államvasut 154.—, Olasz jára­
dék 103.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.60. 
Nyugodt.

London, junius 17, Angol conso! —.
Páris, (Zárlat) junius 17. 3 száz. Franczia já­

radék 97.45, Osztr. aranyjáradék 100.50, Magyar arany­
járadék 98.75, 3 százalékos Olasz járadék 105.75, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 293.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 528.—, 4 százalékos spanyol járadék 98.80 
4 százalékos uniflkálfc török jár. 92.80, Török sorsjegy 
173.50. Török dohányrészvény 395.—, Osztrák földhitel- 
intézet 11.63, Osztr. Länderbank , Magyar jel­
zálogbank 468.—, Banquo de Paris 1665., Banque Otto­
mane 729, Osztr. magyar államvasut —.— Déli vasút
—, Hartmann gépgyár 535.—, Vrikányi kössön----
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
rövid) 123.21, Váltó Bécsro (rövid) 104.87, Váltó Bel­
giumra (rövid) V4 Olasz arany váltó (rövid) Vi# Váltó 
Svájczra (rövid! V1B Csek Londonra 26/83, Magán­
kamatláb J1|i2. Tartott.
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Porti magy. keresk. bank _ 4l/»%
. . , n--------4^/9 j

Pesti a keresk. b. kozs. ktv. 4: :°a 
w e — 4°/0 !

A(?ria "tengerhajózási r.-t. — 41/s0'6 1
Badapcsti közúti vasp.-t&rs. — 4vo 
Budapest űll. vár. vasat r.-t. — 4®/o 
Radapest-péeei vasat — 4"/o1
Kassa-oderbergi vasat 1839. - 4vo

e w 1539. ar. 4°'o
I I n 1891. P- 4°/0
w w 1891. ar- 4°,o1

M. folyvm- éa tengerh. r.-t. 4l3°/o

Bankok.
Angol-osztrák bank------- * —
Budapesti ban kegy es Ulet r.-t. — —
Első magyar iparbank------- ---------
Fiaméi hitelbank — — —
Hazai bank r üzvénvUrsaslg — —
Hermes :n ált. váltdüZlet r.-t--------
Horvát-szlavon orsz.. jei/.álogb. — 
Magyar agrar- ös járadékb. r.-L — 
Magyar Alt. hitelbank.. - —
Magyar jelzáloghitelbnnk------- —
Magyar kereskedelmi r.-t. —-------
Magv. kir. szab. osztálvsorsj r.-t. 
Magvar leszámítoló <is pínzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank
Osztvák hitelintézet-----------------------
Osztrák-magyar bank ................... —
peeii magyar kereskedelmi óink _
Vnionbank   —

Ta kar ó kp a n z iaa* ak. 
Belvárosi takarékpénztár
Budapcst-orzsébctvárosi tkp.-------
Buda pest-Lipótvárosi takarékp. r.«k 
Budapcs*. /kp. és orsz. zálogk r.-k 
Egyesüli hndapoeti föv. takavékp. — 
Magyar általános takarékpénztár — 
Magyar orsz. kozn takarékpénztár, 
Pesti hazai elad tkp.-egyesület— —-

B’itositó társaságok.
Bécsi biztositö társaság — —
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.— — 
Első magyrr ált. biztositó társiságjj 
„Fonciére1* pesti biztosító intézet 
Magyar lég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzett“ baleset biztositó r.-t. - 
Pannónia viszontbiztosító intézet .
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OírmaJmok. —9^-

Rorsód-miskolci gőzmalom .. ... — 
Concordiii-gőzmalom r.-t.------------

1 400
- ’ 410

cil —1 260
Első budapesti gőzmalom r.-t. — - 
Erzsé'det-gözmaíom-társaeág-------

1475 — 1525
350 - 1 360

LuizsrgÖzmalom r. társaság...------- 288 — 298
Pesti hengermalom-társaság —
Pesti molnárok és sütök gőzm. r.-t

875 —38,,
335 -; 355

peeü'Viktória gőzmalom -_______ - i Dtiü -

Iparvállalatok. 1

Geopsini cementgyáii Unió r.-t. . «66 — ! 6K8
Bndapeet-szentlörinci téglagyár . 4L, — 420
6*0zakmagyavországi köszénbánya _ 304 —!Í 305
F.-magyar, bánva- és kohómii — .. 565 -1 5’ú

- ICC,
István gőztéglagyár ----------------------
Kőbányai göztéglagyár r.-t._---------- 1200
Köszénbánya és téglagyár r.-t--------
Magyar aszfalt részvénytársaság _ IB6 — , I6b
Magyar általános köszénbánya r.-t 64d — . 645
Mag var kerámiai gyár r.-t. 50
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.-------- - .5 7«; - :,77
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 332 — 33u
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. — 36:'. -,371 

- 312Danubius — — 311
Fegyver- és Gépgyár részv. társ. 324 - 3.-7
Ganz és társa vasöntöde r.-t. — _ 2990 — 893.1
,,Nioholson“-gépgyArr.-t. ___________ »S
Rimamnrányi a.-t. vasmű r.-t. . _ .5! 1 576 50
Bchlick-fóle vasöntöde és gépgyái 460
Tcndloff és Dittrich gépgyár r.-t. __
VVeitzer J. gép- és vaggon r.-t. _ 411 - 413
Athenaeum irodalmi és nyomdái r.-t.
FrankUn-ttrauUt.......................... .. _ .VHl — 510
-Könyves Kálmán1* m. m r.-t— ^ 
Pesti könyvnyomda r.-t ................

— C17
anOo - 3:on

Hóval testv. írod. int. részv.-társ. 200 — 210
Bilnr-Szilágyi olajipar r.-t.... _ __ 38,1 — 385
Budapesti ált. villamonssági r.-k 439 —450
Első magyar betűöntődé r.-t.-------- 3Vf, 375lílső magyar gyapjumosógvár _ 
Első magyar részvényscriode___

: 76n — 800 -
F.lsŐ magvar sertéshizlaló r.-t.. . 570
Első magyar szálloda r.-t.
Első pesti spódiumgyár r.-t.____ 130 136
Fiumei rizshántoló.. . ............... _
Gschwiinlt-féle szeszgyár--------... 1880 —! 1310„Hungária“ műtrágyagyár------------
Kőbányai nőig. sevfőzó r.-t._____ —
Magvar onhorípar r.-t. .. _. _

37;
87

38-2 
- 380

1 1974Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. : °9,
Magyar rnggyaatalrugylr r.-u... - 350 -581

Budapesti szurómarhavásár#
Junius "J7. Folhujíatoit 1200 drb élő borjú, (közt* 

72' rúgott), 8S drb élő bárány. Árjegyzések: Elsőrendű 
élő borjukért 76—84 fillérig, kivételesen 56—90 fillér, 
kuzépminőf-égü élő ljorjukért 64—7-1 fillérig, silány és 
rúgott borjukért 36—60 fillérig, kilograminonkint (le- 
vonáti nélkül.) Az irányzat' lanyha volt, az urak ismét 
2—1 lülérrel kgr.-kint csökkentek.

Budapesti vágómaihavásáre
Junius' 17. Felhajtatott: Magyar bika *23*1 drb', 

ökör 2536 drb. tehén 1169 drb, bivaly 183 drb. Nővén- 
dőkmarha 92 drb. TYjtfelhajtfisra bejelentve 45 drb, ösz- 
bzesen 4259 drb. -\rjegyzések: fmétermázsánkint élő­
súlyban, levonás nélkül.) Magyar liizott ökör, legjobb 
minőség 68—76 koronáig, kivételein 80 korona, közép. 
50—66 koronáig, silányabb 50—54 koronáig. Magyar 
parasztmarha 58—66 koronáig, silányabb 46 56 ko­
ronáig. Tarka, hízott ökör legjobb minőség 78 86 ko­
ronáig, kivételesen 92 K, közép minőségű 66—76 koro­
náig, silányabb 50—64 koronáig. Bika jobbininőségii 
04—7-1 koronáig, silányabb 54—62 koronáig. Bivaly 
04—48 koronáig, kivételesen 52 K. Magyar telién 46 - 
64 koronáig. Tarka telién 50—74 koronáig. Kicsontozni 
való marha 36—44 koronáig. Növcndékmarha 46 -56 
koronáig. A. felhajtás 1500 darabbal nagyobb volt, mint 
a midi héten, ennélfogva a vevők tartózkodtak a bevá- 
r ái 1 ás tói & az árak elsőrendű minőségeknél 1—2, gyen­
gébb minőségeknél 3—1 koronával métcrmázsánkiiit- 
csökkentek.

Sertéskonzumvásári jelentés,
(A frfcékesfővárosi állatvásár é.- közvágóhíd igaz­

gatósága.) Junius 17-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 870 drb sertés. Pótfelhajtás 52 drb sertés. Mai 
felhajtás 909 drb sertés, 67 drb süldő, 1 drb malacz, 
összesen 1831 drb sertés, 67 drb süldő, 1 drb malacz. 
Kiadatott 1050 .drb sertés, 56 drb süldő. Mai marad­
vány 781 dib sertés. IL drb süldő, 1 drb malacz. Kö­
vetkező árak jegyeztettek: Zsirscrtés: Öreg J. rendű; 
350 kilogrammon felüli életsulybun 110—112 í'dlév, 
11-odrendti 280—350 kilogrammig 108—110 fillér, fiatal 
nehéz 300 kilogrammon felüli élctsulylevonással 138— 
146 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig életsulylcvo- 
nással 132—148 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig 
levonással 134—148 fillérig. Hússertés, könnyű 140— 
300 kilogrammig 10S fillérig, belföldi süldő 120—128 
fillérig. Árak minden levonás nélkül kilogrammonkinty 
élősúlyban értendők. A vásár irányzata közepes. Az 
árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiaca
Júniusi 17. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogram­

mon felüli súlyban) 142—144 fillér. Fiatal közép (pá­
ntok int. 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 145—- 
146 fillér. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig) 145— 
i]46 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.), 145—147, 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 146—148 fil­
lérig. Scrtéslétszám: 1909. évi junius lió 15. napján 
volt Készlet. 27479 drb, — 1900. juniu- hó 16-án fel- 
ha itatott- 291 drb, — 1909. junius hó 16-án eíszállitta - 
tolt 152 drb, — 1909. junius hó 17. napjára maradt 
készletben 2761S drb. A hízott tertéiüzlcL irányzata: 
csekély forgalom, „
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IparK&tlAlatolL
Magyar xrazmti forgatod réssé .-tár
Magyar villamossági r.-t..______ _
Nagyszebeni villamosmü r.-t. __ .
Neusehloss nasioi tanningvár _ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. —

Pénz ' Ara
J| 380 
.,[349 
. 11000
_ 4u0
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Közlekedési vállalatok. I
Adria m. kir. tengerhajózási rv-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasat r.-t. 
Bpcst-szt.-lörinci h. é. vili. v. r.-t.1 
Bpest-njpost-rákosp. vili. v. r.-t. _ 1
Déli vasat ------------ -------------- — ji
Első cs. kir. szab. dunagőzh. tára.j'
Kassa-odcvbergi vasat— ------- — —
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magyar nyngoti vasat------------------
Osztrák-magyar államvasat — —• — 
Péoai-b&rcsi vasat--------— — — —

Sorsjegyeit.
Bazilika ......... .............-

osztrák felülb
Bécsvárosi nyer.-kölcsön------------------
Budavárosi sorsjegy .. —-------------
Erzaébet-szanatoriuin sorsjegy-------
»Jó szív“ —------- -------------------------

* „ osztrák felülb--------------------
Magyar vöröskereszt _....................

„ e osztrák feliitb.
Olasz vöröskereszt .. — . —

osztrák felülb. —
Osztrák vöröskereszt-------------— .
Osztrák hitelintézeti-------------— I
Pálffy - ... _ . ----------------- ----------
Szerbia nyer-kölcsön — — — ~

Pénznemek és váltók.
M v. oszt. arany vert------------ 1
20 frankos arany — — —------------
2o márkás arany _ .----------------
Kémet bírod bankjegy-----------------
Francia bankjegy - ------------
Paptrrnbel darabonként —------- —
Komán bankjegy  ----------------- — '
Szerb bankjegy -- --------------------
Amsterdam — -----------------
London io font sterling — —
Német bankpiacok.— — — —
Olasz bankpiacok — —. — —
Pkria íoo frankért—--------—
Pótervár —--------- — — — —
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Heti lóvásár.
Budapest, jimius ! 7. (Hivatalos 1 uilo.-it ;!-.) 

X Tau-erszall liüppn mit liiegltn'lou li'1 ’ l"v:l 
sftira felhajtottak -löt) ill'll ol-íi és IS- ilv’n miisudus. 
tülyu. összesen itU ilrb lovat. Kiadatott 318 drl> Jó, 
melvOK közül a .szókcsfőtúroa vágónak ntogvel t i;:i- 
iab lovat 00—110 korona között váltakozó »rlwn

Kivonat a hivatalos lapból.
Junius 17.

Bécsi szúrom a rha vásár.
Jiiuiu* 17. \ mai \ á<;u va fölhoztak : .*> ItiO h' 
isii» di l. tiutal -wtv-t, 1 ö IS dili ii-váü-«i’t M 

147 drb lóvá goit juhot, II4» di I» lárálivt. Madá-i 
kilogranunoukiut: Levágott borjú b! 90 fillér; 
rendű 90—VJ ti iillér; legeleje 1—8—J 11» tide'', éh» l 
54—90 iillér, logelsövemlu 9-1— 1J0 iillér. élő iui~- 
tiS—126 fillér, ék hízott sorté- 97— 128 fillér; íe\ 
liussertés I JA— M l Iillér. lev ágot t hUott -n U - 1
130 iillér, köiuix ii sorit - I 10—116 Iillér; ol'ül
süldő 124—146 ‘ill, r; levágott juh S1 — 126 fillér; 
2*ány 16—38 korona ]*áionkint.
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VÍZÁLLÁS.

jnu. 17. jim. 6. jUll. 17. i nn. 10

m <ter m é t n r
ton Schärding J .sti 1.72 Tli:i XI Szig/t 0.28 0.2'
Oun* Passau •J.79 1 .v'',h:‘izn 0.3 1

(1.20 0.00 \ -Nam°nv 0.08 1 .19
Pécs 0.32 0.12 Tokaj -1 38 0.1 1
Pozsonv 2.3-1 ! .90 Tiszafüred V bt V.' 9
Komz^rom 2 ‘‘2 Sroln'Mx o. 3 0.40
Bndapesti 2-74 2.30 < 'songrád 0 3t. 0.42
P.tks 3.16 Szeged J .03 0.90

3.14 3.20 1 .-Lecsó ; 1 1.21
Gombos 2.82 Tito! 2 tiü

S.lO 3.03 Ondóvá Hoor 0.92 0.4 ,
Fan csóva 2 34 Tapoly P/i; tt f 49 0 64

‘2.00 Bodrog Ladmócz 0.8] 1.12
Bonra .Morva! aln 2.38 2 4 ti Sajó. Zsolt:- a 1.9 ,
Vas Zsolna ; .34 Mernéd A . Németi 0.28

Troncsén Ve'” 3erettyó Margittá O.vö 0.—
Szered 0.88 i.1'2 H -Újfalu c 08 0.0!

Bába Sn.-Ootlhárü o.'.-t ÓT 4 Koros «'sucsa 0.19 0.2;,
o.;o 0.11 X. X e. fi 0.19 O.'.vS

Belényes 0.4 ’
Dráva Vurasd !.7s 1 •>: Tónké «'.cl 0.V3

Zákány 11.12 0.08 (í ura bonc 0.061.04 0.8,1 Btr-ösjenő 0.7,0 0.10
Ksz'-k 1 Békés 0.24

Kúra M.-Szít; d ah. 0.98 t).;)4 G von a 0.76 0.94
Száva Zágráb 0.16 0.1 c Maros Gv.-FehérvAi 0.02 (1.12

Sziszek 0.C7 0.03 Branvi«1 -aa 0.54 0.72
Mitrovicza 2.Cl Soborsin 0.— 0.

Szamos Deés u.OG Arad v 71 0 38
Szatmär 0., 4 Makó 0.18 V 38

Kraazna > Maüény V.7H 2.2S Temes K -Kostóly 0.08 O.Ó-l'
LatorczaMunkii ti. 1 4 0.14 Bega kiszetó 0.84
Laboroz Homouua 0.35 0.42 Teme.'VAr 0.22 0.2 1
Uitg Perecseny U.~ V.— ßoeskerek 0.89 0.8 8

EGYET ÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS«

ív i iiéx ez esek. A kiu^okodclcniiigN i u i i 11. • 11 t
l'fdu K.iioly é- v illák Andor i-o-t a - ó- t.-i , i nkis g-'del • 
Jenőről' et. bhrlivh Aduit, .latié, der-ely. S'é- Mxóo. 
C-ilhig K;i i ->|x . Valentin .János posta- e- távit da-eg(,d- 
tiszlekel •'•• K"ő .löZ'ef honvédségé«! - "álul i-/t el a 
\ ii t I -i (i./lályha i»0't a - é*- laxirdali-yloxke, J'ulken 
] ic i I ii |-i\;io. 81 hőmmel II h-liit vd. .\le~y,i vő- 1..1/1", N’1' 
lei ILv-ü. Hálltai .)•*/séf. 8/oták Árpiid, .stelaiiyi Jón»', 
l'V-íi- |íéla. !':i .«■!..( - l't'.áu. \ arja - !)e»ő. lkaik Ignác/., 
J u\ ve ki Istniu. K ich ler litván, S/.á'Z Dunu'ko-. Ka* 
jni'áii < A illa. Kuk Imre, Kleké- La Iá. -. K'mdu-i 
:I>•"»»!!(-* Lajos, '"ik-z. Imtcmic/. Thoiné dli/sél, L.oduar 
j-.d,' .lé, -cl. Kivzk.-i -lé/.el. (>fi'z Alajos, ilj. Orbán 
I .1 v ili . Lóriié, .lé Lwnta János, Ma - r Lajos és
Kaii'it.- d, mi' posia- é- 1 ávjrdagyakunv.ik"kal a \i.
i, oIé-i . -ziálviia jioOa- és távi)alati'z.ílu'lyotiv-ékké-;
- x a.ll; é- ké./okiatás;ig \ i mini'Z.',or \dám Lé-Ka- oki 
|cvoh> l ; nit é.i a -zoi:\ 0'tyoi (xo't ha lámivhleki ) o- 
Lun:án Ilié- oklevele- taiiitéd a/ njborlovényi (volt 
li.'táréu'x id vxi I lv" • égi eh mi i-k"láho iou,h - taui- 
léikká. Szilé-e\i Aianka oklevél«*- ;- i «1 ü óvóm öl a va 
nyai e.i é- II” ik Teié/.t, a kLzomlvo i .. Kniüia 

■.'ódánál mök'dő ok le V(U v- k i-cbaluva >uot a k i-zomhoi i 
állam i ki -dv ' a ódéhoz k i -uodéiYviivk'k1 : a. dohra ni 
ítélőtábla elnöke .Mikié,-s\ |h d/iu <•<•'. m ' ö, \ é-ny 

éki di jt a hm jokgya kornokoi. (rád .Honul r uiaraiua
i. > — i ■ i i jálá-hii é-ági díjtalan jog jva!.uruoknt. \ ir.-íg 
<”'.• a zilahi t--rx én.V'Zék i díjtalan p>gg> akonm.-.ci
ii, . d f. La polc zv < .villa - a t má mérne: i lakó-, köz iga / • 
gi-íá-i gyakoriiokot a doh ez, ni Ítélőtábla kerületébe 
-ea.élydi ja- joggyakorimk’-.i; a híg-- -i ])é11/.iigyigazgat.o- 
•ág Lvrk dúz-el lúgosi (Ii jtalan ad-Mijx a Lili g vakornokot 
u. lugo'i adúhixaialh.oz dija- gyakornokká nevezic ki-

Áthelyezés. A győri főiig vő-, ség. v. ••■4oju I ühv 
Cáhur szixmba I ht\\i é- Molnár Nándim devo<-- (”: i iá rá" 
bi l é -ág i Jughá/üröket !xöle-üm".-en áthel x-v 1 e.

\l;i|)s/abálv lált;uii(‘ZÚM»k é< jóváhagyások. X 
i'ddmix eh-'iigx i nAni-zior a l>éo>.vl község i gazdakör, a 
délvidéki föl (Imi velük gaz«la-égi egy e'üle téliek riag'^ 
:, , -ai k'"/-égi egyesülete r< lipté,vármegyei gazda-ág* 
cgve-ület ala])>zabálya it bemül;L á-i záradékkal lát ta 
el: a \ állá - é- közoi;t at á'iigyi mini -zt-i a budapesti 
1ani:éíe-tület lm'dosit aü t alap-zahálx ál jé.váhagyá-i zá­
radékká1 látt.' el: a bel ög.viiiiili-zi n- a dl a v a fu';i id\a-é, 
egylet, a ]>etühi‘ii\ci önkéiuo- tiizoll éogy le!. a bén-almá-i 
ka-zinú. a lici t f lendi!al\ i líddmi'clöi kör, a lu rtvleiidi- 
fa.lvi tiigget len-égi o! va - ék öig a köri*'mezei temet kezeli 
Iái.-a ság, a vasvári áliaívédö-igyesület é- g a bad ka* 
aándori Iliith. oh a V*kür - lap-zabálya it hittaiiioxí í.

l*ál yiV/ntok. A zia-d áh lám i gvcrmoknu niudy 
iga/gatér i'örx <j-áiiu,; má-oduiMi-i • á!lá-ia. juliu- hó 
léig; a tojue-\ ári pu-ia- é- táv írdaigazgatú-ágho/ a 
\",'i--ohá> a Kra- -éi S/.íiré-nx vármegye) betöltendő 
p.Ostai ügynöki állá-ia július hú 9-éig; a k'dmgx ári 
törvény-/ék elnökéhez, a l eh a i iárá-birú-ágnál Let öl -

tűidé« telekkönyvi ál a laki tó diji#ki állásra, kél. báb 
;.|ail ; a nyitrai pénzügy ig.'./ gra t ósághoz a ga Igéié zi adó- 
hivatalnál megiicie-edelt dijtalan gyakornoki álhL-ra 
két hét alatt ; a nagyenyedi p^u/ügyiga ga‘ó.-áglio.: a 
« \ illa teliéi x ái i adé>li i \ a tálnál bet ul lei idő hivat a l.-zolg,i i 
áilá-ia két "hét alatt, nyújtandók be a s^ybály>zenien 
ÍvI- - l elt kél \ én \ ek.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Orf/.ágon Meteorológiai és Föld- 

múRncítiégi iulvzet jeleutése

.!$ elmúlt uai> idöjai'asáuak útnésetei
lla. áiikl.an a • illő t ul nyomó« h uvmlt . I. i.nvf 

liih i'm Mi leli: lit-ly i ii kint e-ö i- oi?u, amelynek 
menny iyéu r a /mi Inni r-íik i f/akki leien haludtu 
inéi: a III mm -I. A lívmér-ékleV max inni ni/ 
Ziici'iii,Imii 25 V. fűk. minimuma An in ára!,ián 

V. Ink voll.

I’royn. ^i.i a kúvetlitzij fii órára:
\':'iIie.:,'’k»nv r- ii-ivüü iilö várható, helycnkint
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ZUG A NADAS .. .
Rt^cny a régibb hajduéletből. — 

Irta: MÓRICZ PÁL.

■exke-ril emelke-

erre is 1 M g sem

Ka rczi komi-za ro­
de lt, lel a konIgyei 1 »én :

• Tíóii' ideje jártu 
Ütődött. hogy puszin volt a e-iivda tájéka é- 
Kárvást takrltíi az állás veiidéglnvogató szár­
nyas kapuját. Bizonyosan a váró-ha talyi- 
gázott Sámuel (... Mii hi a a pit varban sem 
mozgolódtak. Karezi a kantár-zárat Sújtó 
Balázsnak dobta, (iac-aj Mihály őrmester is 
](-mászott a nyeregből s követte a komi-zá­
rost. Karezi ti a k tréfás volt a kedve: Há!
Samu 1 Tiím csak min vándoroltál el;

0ac-aj jiandttr mókásan liunyoritotla:
- Kötve hiszem,

Karezi hetykén nyitott he az ix disz 
hálja. Homályos volt a mestergorendás szoba 
belseje. A rtiesos kiirmeniőhen Samu jiislo- 
gott élekepái já vak Midőn heljohh lépni t, m:- 
rlőn beljebb tekintett a e.-íiriingy ivóba, 
Karezi kőimiszáiros ur i- »ziveseit kihúzódott 

-■ ,1 na; meri a fa Iménti keeskelálm asztalnál 
öl-hat betyáré- alak poharázott. Kurta un­
kák. pisztolyok hevertek az asztalon. A fi,- 
kost I- közügybe támasztották. Karezi úgy 
szirtiéi,Le, mintha nem is ügyelt volna a gya­
nún vendégekre.

-— Bort ide, Sámuel.
Samu. amidőn Initial furdalt a betyá­

roknak nientejfetődzőleg hunyorított
Karezi ra.

Tokajit parancsol a tekintetes űrt
Kare/inak olyan gondolnia támadt, majd 

Samuval figyelmezteti a kiint ro-tokoló Saj­
tót - tán azzal a baromerős emberrel kikre/ 
melvghrhnek valahogy ebből a csávából

— Hé. barátom! A legényennmk is -/.ál­
lítsál ki egy ital bort.

Samu tétován indult az ajtó felé. Ámde

a kec-kelábu a-xtaltúl i áförmedt egy nyalka 
betyár.

Megálljon kend. -zom-zéd 1 Mo-t 
n ink pavane-olttnk! Mink vagyunk ill a 
gazda.

K arezinak ij ült tői lángolt ezigá u> liar.ia 
areza; mindainelletí livólag nyomkodta a ha­
rag -aa izgehnlő tiac-aj Mihály pandúr lá­
bát. It! mo-t inkább é-z.vp x nil -zitkség. Kint 
maradt a kavahvlx Nyereg kápa tokban a 
pisztoly. Az a vállra kanyaritntl karika.-, 
Trözia korabeli hu-zárkani mmi nagy olta­
lom volt i 11 a zuidikban ennyi fegyveres-"'! 
szemközt. Inkább segít bet ■■!; a fortély. A '/.■•■ : 
Karezi aeveté-t erőltetett .- mintha estik ek­
kor vette volna e.-zre a ]i<.i:ai az.gab» embe­
reket.

Hát kendi, két mi a szősz bántja, 
földi . Vagy tán nem is tudják, hegy kivid 
beszel nek :

A nyalka betyár felállóit. KéU'süxii pus­
kájára támasztotta karjai.

Hiszen nem vagyunk mi idegenek.
Karezi csak most ishierle fel Só- Pistát.

Bob. jó kenh etek x an. Tán jó vásá­
rotok \ )lt í

i'llvigy iiredoil a belyár.
Az mék felöl az i llvui -"in lehel j•:,- 

nászunk.
Közli'mordult rgy tuarezuna. öreg ki­

kötő.
Az. ám. n fenét . . . 1 i-z ma mar

koJitiszárosok i- részi követelnek magoknak.
Karezi ingerült.,'!, kelne-elt. M isi meg 

(Iac-aj pamlur n> oniogattn a e.-endbizto- 
esizmá.ját; de még a x Vio liuv-aj is )iami-ká- 
san linux (i'gelt. Nevelt ói- Ka réz it a betyá­
rok. Karezi az asztalra csapott.

í gy Iá!mii, nőm«'tudjátok, bog ki­
vel beszéllek '

A nyalka ily ár umiyor ,s litidolailal 
ti iielin lel tv meg dariitolla- kalapját.

Az én ,jii istenein tartsa meg a lekiu- 
tete.- komi-záros urat!

Karezi majd begy kihajt bőréből,
— Hat I i kik x agy tok :

Klsőbb az emberét -zoli<-a lie a ko­
mi-záros ni', azután majd jiyilat.kozniiik.

Karezi kvuylclonségbü! kiszólt az alt­
iakon.

He. Báláz-! (ixere be.
Sújtó Balázs a esánlabáz előtti ezuláp- 

in.z kötötte a illír in lovai. Hangos sarkall • 
lx nesörgé-sel. kavde-öriiinpöiés»■ 1 nyitótIa 
be az ajtót. Nehéz ívj ii voll ez a pandúr, de 
midőn a e-áru a szobába lépett mindjárt meg­
értette a helyzetet. Kardjához kapott,. Ámde 
a betyárok kézben tartották a töltött fegy­
vert. Karezi ke-ernyé-, e, intette le a pamluri.

H.iild el, Báláz-! ídj ide, mellénk!
Dörmönötl a pandúr. A nyalka betyár 

«neg a 1-á: mentőben szepegö Sámuelre ki­
állóit.

Azt a n /angyalát! Hozdd már az.l a 
tokaji bori a komi-záros úriknak... Hehe! 
('-•'.dalom. Ita elfelejteti volna a tekintetei 
ur! Az. a rossz Só- l’i-ta volnék, la!

Hm! Karezi kelleti, miil köszörüli,! 
torkát. A pandúrok i- re-zkettek a dühtől.

A. nyalka betyár nevetve magyarázta,
Kzek a derék emberek meg itt la. az 

én, ezimboráim. Karvziék.iak -"hogysem Íz­
lett a tokaji b,»vital, mert a bety ár tux állhat 
i- folytatta az ;mlerke,|é-.-i; Jlát azt Itul- 
,|ák-e mar a tekiuie'es urék, banx ezer forint 
vim a fejemre kitűzve Nullát, most itt v a­
gyuk! K 'zöklien vagyok. Halni! Csak éppen 
hogy meg kéne lügni valakinek.

A pandúr ik kirúgták magok alól a szé­
ket. Sámuel a plnezeeádi■ i iia kusliadt. Kar- 
ez.í (hnevette magát, bár erőltet teli hangzott 
;i nevelé.-o.

Bezzeg, nuisl könnyen beszéltek. Ho­
lott |e i- t ti,Illat'nid, So- J’i-ta! agy se 
ti x ul halok hozz ólok, mert nem x agy ok a je­
ni som ha ii.

\ Is'lyároknak Iel-z.'lt az ötlet. S'
J’i-ta megemeli,' ,lai ulolla- kalapját.

Ha igv vagyunk, amiál jobb!... Ál­
kor majd mi tartóztatjuk le a kom.iszároí 
lírákat ... No! nem sokáig.

U'ulyi. köv.)

Ki

Vigji

Nag,
Anni
AnniPr<n
Sári
Halói
Tété
Vas
PlébJ

Ke

2Eí
A s:
Vigjá
íüchdi

Dr. 2 
Borbá 
Pan If

rista. 
Dr. ¥.

Borjá
Bóza,
Sipka

Ke

tn
A fi
Ke;

AI
Népi

Nant

AP
I

Henrik 

És a :

Az e 
Aélntá 
äanep:

Tel

A N 
élő
amei
ződé
raoi
veze

— a
Ab
I ko
hatol

He

Itt

hely:

niszl1
cfiáSj

1
mind
ménx

a nb. I»
Küld



I

mm
r

J

Péntek, jurám. 18. EGYETÉRTÉS i7

SZÍNHAZAK.
Péntek, 19U0. juniua 18-án.

JTEMZET1 SZÍNHÁZ. I ______ VÍGSZÍNHÁZ.

Annuska.
Vígjáték 3 lelvonaskwi. Irta i 

Gárdonyi Géza»
Beemélyek;

Nagyietván V. Szacsvay 
Fáy Sz,Anna 

Annuska 
Prépost 
Sári
Balogh M. 
Tétény 
Vas Imre 
Plébános

D. Ligeti 
Mátrai 
V. Molnár R 
Mi) f záros 

Haitos 
l'álffy
Molnár L. 
Gabányi

Kezdete '/* 8 órakor.
MAGYAR SZTWTTAtt/

A szabin nők elrablása.
Vígjáték * telvonásban. Irta: 
Echönthan. Fordította; Rákosi 

Viktor.
Személyek:

Dr. Zomotor Róthey
Borbála a felesége Hera P. 
Panla, a leánya Tóth I. 
Marosán Bogdán Körmendy
Pista» a fia Molnár
Dr. Konter Csortos
Marianne a felegége Mészáros 
Borjádi Fridolin Boross 
Róza, szakácsáé Forrai R,
Sipka Vendel Czobor
Kati cseléd Béres M.

Kezdete 8 órakor.

tm*VTA SZTTTHAZ,

A franczia forradalom.
Keznetc Vs 8 órakor.

Ui betanulással:

A férj vadászni jár.
Irta: FeydeauBohózat .; folv.

Személyek:
Ji stinian 
í online, felesébe 
Gontran Maridon 
Gustave Maurice! 
Cassagno 
Latour grófné 
Babette
Bridois rendőrtik-L 
Polgári biztos

Hegedős; 
Varsányi I.

G ith 
hzerémv 
Ki-s I. 
Molnár i\. 
Hálássá 
Bárdi

Csendes családi szálloda.

Hotel „EUROPÁ“-szálloda
Budapest, VI., ^agymezö-uteza ti. szám,

{Az Andrássy ut mellett.)

Elsőrangú polgári szálloda 50 szobával. — 
Elegáns beremBsés. — Földszinti szobák.
Polgári árak. Figyelmes kiszolgálás.
Villamos összeköt tetős nz összes pályaudvarokkal. 

Megállóhely a ház előtt. — Iuteinivbau telelou.

'ft-Iitiis-nö nresmcl&glcí el házban.

Kezdete Vz ß órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Jánoska.
banta.sztikus és dalos vígjáték 15 j 
felvonásban. Irta: Martos Ferencz j 
Zenéjét szerzetté; Jakobi Viktor, j

Személyek t
A nagymama Orley FI,
Margit ) Harrnath I.
Boskfl ) ,anial 1 Ioivath G.
László, Margit férje Szinnay
Jánoska 
Kázmór 
Hozsika 
Magda
Rozsdás báró 
A tauár ur 
Kovács Döme

Fényes A. 
Németh 
Lakos V. 
Ötvös G.

l'enyvessy
Rasko

miatt
az üzlet teljesen feloszlik.

# #

APOLtO-PROJEKTOGRAF
Vép8zlnház«utoa 1-3. széni« 

Telefon 68—39.

Naponta minden előadásban 
bemutatásra kerül

A Prinz Heinrich 
Fahrt 1909.

Henrik porosz herczeg túra útja'
Saját fölvételünk.

És a heti műsor uj szenzácziói.

Az előadások hétköznapokon 
délután 7 órakor, vasár ég 
fcanepnapokon délután s órakor 

kezdődnek.

Kcxaete 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKÖR)

Komlóssy Emma felléptével

Lili.
Operette 3 telvonásban. írták: 
Hennequiu és Millaud. Fordí­
tották; Evva Lajos és Fai .1. 
Béla. Zenéjét szerzetté: Hervó.

Btemólyek;
Antonin Flinchard Falnssy
Rataliére Báró Fekete
Saint Hipothese Virágh
Bouzincoure Kővessy
Bonzincouvené Bánházy T.
Amélie, leányuk ) vAntoine ) KomIos5I £..
Bompan Tábori

Kezdete Vs 8 órakor.

eteti szil
t<&tt sLirdbas^.

AMERIKAI PARK M . I
t Mva-dm í sz,

Telelőn 4—49. e*. Telelőn 4—49. sz.

Nyitva délután G órától reggeli 1 óráig.
A Nagy Varietében a szenzácziós júniusi műsor. Dr. áugelo élő márványszobor ceoportozatu. Hall & Earle
amerikai excentrikusok. Bor de Very franczia őrnagy szer­
ződése meghosszabbítva. A inagy. kir. lionvédzeuekur
monstre vonós haugversenve Buckó karmester személyes

ür‘ Táborin Moulin Ftougebon
— 30 eleöreudti SC tó n ez um tu t váuy. "QH 
Az előadások kedvezőtlen időben is megtartat*
nak. A területre szóló belépőjegy ara 60 fill . y ura után 
I kor. Kedvezményes jegyek jz összes dohánytőzsdekben kap­
hatók. A Tuburiu Mouliu Rougeba és a .Vagy Vari­

etébe váltott jegyek a területre is érvényesek

Eísaa

Halló : Ki beszél

m az „Uj Idők“ kávéház
Váczi-körut 45. szám.

Iga», hogy ott a váczi Kiss Lajos — xizennégytaA 
— zenekara hangversenyez ? Igen.

Igaz, hogy ott van a legfényesebb és legkényelmesebb
helyiség? ‘ Igen.

Igas, hogy az igazságügyi, törvényszéki palota és mi­
nisztériumok közvetlen közelében van / igen.

Igaz, hogy áruikat Löwenstein M. utóda Horváth Nándor 
csáez. és udvari szállítótól szerzik he ? Igen.

Igaz, hogy bírák, ügyvéd, tisztviselők és más előkelő 
családok találkozó helye ott vau ? Igen.

Igaz, hogy ott az ország összes vidéki lapjain kiviil, 
mindenféle sportlapok is kaphatók és hogy a lóverseny ered­
ményei — killőn — táviratilag lesznek közölve? Igen.

Igaz, hogy a kávéhaz-tulajdonos pontos, lelkiismeretes és 
legfigyelmesebb kiszolgálással érdemessé akarja magát tenni 
a nh. közönség bizalmára - Igen.

Mondja csak kérem, hát a Barátom ott van ? Igen.
Küldje a telefonhoz.

THE 8IESHÄM
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848,

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V., Ferencs József-tér 5—6. (saját palotában.)

Elfogad éleibiztosilásokat a legkülönbözőbb kombinációk 
j szerint, előnyős dijak és feltételek mellett. A Gresham

ötvényfeitételei kiválóan liberálisak.
Magyarországi igazgaló.anycés 

Gróf Aadrássy Géza v. b. t. t. orszggy. képv,, elnök- 
Batthyány Tivadar gró! országgyűlési képviselő, 
eenvovszky Sándor gró! országgyűlési képviselő.
Dr. Gerenaay György kincstári jogügyi főtanácsos. 
Sarátsonyi lenó erét v. b. t. t. országgv. képviselő. 
Boglárt Símen Jakab a budapesti tőzsde alelnöke.

I Beckett A Boginaid
Igazgatóki

Scknk lózseí
I Vagyocáilás 1S07. deczember 31-én 235,857.664.85 k|
j érvényben levő bizto-itások _ _ 600,000.000._ »

Biztosított feleknek kifizetett____  504,526.665.95 >
Magyar értékeko. elhelyezet díjtartalék 27,436 085.10 >

„Szervusz"
Legújabb angol 
Sacco-öltöny, tiszta 
gyapjúból 36 Ií-ért 
csakis

öflRy TESTVÉREK- 
ílitieM nél kapható. 
Budapest. Károly« 

körút üti.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
mely á!l : 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legflnomabbig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 50 fillér bélyegben.

lakberendezési 
— vállalata =Nagy Imre

Budapest, Váczi-körut 9. (Szerecsen-ntcza sarok).

EDISON
Mezpfénjjksp őáltala!

VI.,Nagym8zö-utca.21.
Első előadás hétköz­
nap d. n. 5 órakor. 
Vasár- és üonepnapo«« 

kon d. u. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 óraÍBor.
Szenzácziós újdonság!

Meteoron kMUs 
páratlan hátáén éne­
kes ée zenés mimmé 
lénykép a világ leg­
el sorún gn művészet 

közreműködésével.

Minden órában 
változó mAaor.

Hely árak*
Páholy i K., I. beiv-tofilL, 
TI. hely 40 fill., RL hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

MiigíiytíptíHilai ítlajikoi iakk
Megjelent 150.000 méter újdonságot tartalmazó legújabb
káp- (Hlni) árjegyzékünk. Kívánatra ingyen 

-1 bérmentve. Telelőn 04—20.

B L
egy ócska zongorát, vagy piauinúL és

EIBOB
havonta 13 vagy is korona kölesóndijat, végre pénzét, 

kiadta, zongorája nincsen.

HA IF X ÍZ B T
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érezpánezé 1 tőkés kereszthuros uj zongorát 
vagy piauinot, nem iv alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis tulaj- 
doua lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„MUSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eufon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon- és múvész- 

lemezek főelárusitása.

Budapest, VI., Teréz-körut l/a.
(Király-uteza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében)

Telelőn 4-31.
ÓUL Zongorák beoserélóse, javítása, hangolása legkulánsabban. 
Fenti rendszer kedvezméuyében egyelőre csak 

ii fővárosban lakók részesülnek.

Hét A

l!»OÍ>. .junius lió Nemzeti Színház Vígszínház Magyar Színház j Ktraly-Szinhaz Urania Fővárosi nyári 
Színház

(Budai Színkör)

11) Szombat_ ... _ _ _ _ _ & ember tragédiája Az édes teher A császár katonái Jánoska - a\ varázskeringö

20
Id. ti.

Vasárnap ......................^ste
-

Növendék előadás

A lérj vadaszui jár

Növendék előadás
A szabin nők

elrablása
Jánoska ^

- 1 tizulamith

Eíéji Helena,

íj '

áz jmE rar
diszosen illusztrált heti­
lapja a „Magyar Hírlap11 
előfizetői kedvezményt)* 
áron vehetik meg. A két 
lap ára: negyedévre 9 !£, 

50 flllór

I

6



EGYETÉRTÉS Pontok, junius IS.

Miért használ mindenki

eiORIAlIS
gyöngyvirág-illatszert

alkohol nólMiS ?
GLOfüALIS - gpöngpirág-parföm
a legtökéletesebb gyöngyvirág-illatszer, 
ni elv a tndoinánv mai dll.iea szerint elkép­
zelhető. Aki használt*, son*
mást nem fog hennáiul.

BLOBlflEIS-gyöngpirág-parfüm
gkonczeutraHúbb illatezer, melyet.

ami
élű leket állítani. H«?zn61atban a legkis 
ddsiibb, miután egy eaepp le elegeniö 
az iU»toittá*boz.

~aa-sa

íafcéi
*5

6L0RISLIS-győngyuiráp-parfOm
elteróieg a többi paifumökuH, alkohol 

,'nélkül van kivonva a vtntöból 4s ettaél- 'torra a levegőn nem Ulanlk el, hanem 
hoszn időn ét megtartja a. kellemes és nü ' 
iryönrrmrígillatot. — '

virágkivonat 
alkohol nél­
kül kapható 

még: ibolya, rózsa, ideál, 
Boquet de Chypre és 
fioquet Jeanette illatokban-,
JEjsry eredeti üveg érti 
(mely hónapokra »s e fegen 66)’ 
3 korona 60 fillér.

IRtfi
Í§5««v/>í?*

/ptás

GloriaSis

Kapható minden drogerütton, II- 
r-*-. Ulster- *e gyógyultan. $*.•
Ahol nem hágható, o<lsf>o6tán küldi 3.60 K után. 
véltél, vagy az ősazegaeJteetes beküldése ellenében

MfcÁ ndv. artlhlók, piperesaeppaa- és illahiergyár
BUDAPEST, YII/6.

\t:

fegyvorúrjegyzék ingyen é, bérmentve.^*^

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä,
Budapest, VII., Rákóczi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt,
Csak eleéraegu gyarlmaeyckat tartank raktáron.

Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt- 
tendó_____kor. havi részietekben

A Browning-pisztoly uW'-letesité«*
6'3S mm. Browuing-patroiaOK haszná­
latára készült Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egv fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irán\ ul, ki van zárva, a 
me Kény zsebben eltér.

Ára 80 Korona. <3S> Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 dorona

Levágandó ét bontunk beküldendő. H—**

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldsclimied b. í. cégnél

Budapest, VII., Rákóczi-út 30, szám.
.korona árban, fizó- 

-tói keödve.t^nno________ sor. uavi ---------------------—------------- ----- —------------------ , ~ •
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítás# költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi
2 ^ / Lakhelyt , -............. ........... . '

Ilii Kelet:--------------------------------------------------------—---------------
2-3 I
e I zVe> es foglalkozás : , , .... . .... ■■ ■

üftgy fegyver Árjegyzék ingyen és bérmentve.

KÜLÖNFÉLÉK.
Föl a hegynek.

ES titkok ismeretlenéből jöttünk 
utunk véletlenül összeért, 

releijük el, mi tovatűnt mögöttünk.
Ki vagy, nem kérdem; ki vagyok, ne kérdd,

;Vagy az Ifjúság, én vagyok az Élet 
'és mi vagyunk az édes Szerelem.
S amelyben összeforrok véled, 
míg búbnak ránk bóditó tubarózsák; 
faka/1 az Örökkévalóság 

’ és megtörik a gyáva elrverem-

, , , Jí szikla-él, erdő tövise, gyomja 
hogy ne sértsen, fölkaplak két karomba.
,Öleld út. a nyakam, a hajam csókold, 
szived szivemre, fond reám magad.
S amely fejünk köré glóriát csókolt, 
nézd, a hegyen túl búcsúzik a nap.

S hol már az árnyak ülnek feketén, 
az emberek a bús völgybe erednek; 
mi még most törtetünk csak föl a hegynek, 
ne félj, hisz még fönt aránylik a fény.

Gyimóthy László.

(Eugénia császárné imádója.) A minap halt 
meg Görögországban egy nevezetes férfiú, akinek 
homlokát romantikus legenda dicsfénye övez­
te: Callerghis kapitány, fia a hasonló uevii tá­
bornoknál:, aki Ottó királyt arra kény szerit ette, 
hogy alkotmányt adjon a népnek. III. Napoleon jól 
ismerte a száműzetésben levő tábornokot, akit gö­
rög nagykövet, gyanánt, szeretett volna Parisban 
látni és akinek fiát hadnagyi rangban udvari szol­
gálatra osztotta be. A fiatal öallerghis tökéletes 
férliízéraóe volt; igazi Adón is z! Voltak is sikerei a 
nagyúri szalonokban és hódításainak se szeri, 
ez-tatiu Szerencsétlenségére azonban halálosan be lö­
szére tett Eugénia császárnéba, aki akkor volt. tün­
döklő szépségén ük teljében; s mi több, izzó szeme 
dóljét titkolni som tudta. A gonosz nyelvek azt i< 
beröél’jí ugyan, hogy a császár né csupa mulatságból 
szította volna szenvedélyét, tény az, hogy a tüzes 
fiatal tiszt egy báli ünnepély alkalmával, araikor 
i| gefctzárnét, Murát h.crczeg oldalán megpillantotta,

hamarjában olyan parázs kis félt/kenységi jelenetet 
rögtönzött, hogy alaposan elrontotta a mulatságot. 
Támadt is erre elvan megbotránkozás, hogy III 
Napoleon ennek Íratása alatt, legott a rendőrfőnököt 
hivatta, akinek megparancsolta, hogy Callerghis 
hadnagyot tüstént tolonczoltussa el a határig. 
Másnap reggel a fin édes atyja, akinek tudomása 
sem volt a kitolonczoltatá1 okáról, a császártól ér­
tesült, hogy fia felségsértést követett cl. A görög 
hadseregben megfutott rövid pálya után Callerghis 
Jkapitánv egy villába vonult vi.-sza lakni, ahol idejét 
régi. rozoga gitárjának pengetésével és szomorú da­
lok éneklésével töltötte. Évekkel ezelőtt történt, 
amikor Eugénia császárné görögországi útja alkal­
mával egy vasúti állomáson, megtévesztve a né', 
hasonlatosság„átói, azt kérdezte, vájjon itt. lakik-c 
Callerghis; azt felölték neki, hogy nem itt lakik a 
kérdezett, mire u császárné elkomolyodva, a múlt 

[ emlékeire gondolt vissza.
(A paprika történetéből.) A paprika 

! vum annuum) törtcnetével foglalt- ■ :. dr. Augus­
tin Béla budapesti tudományegyetemi tanársegéd 
egy németnyelvű értekezésében. Ebben a paprikára 
vonatkozó legrégibb magva rors.áci irodalmi a d a - 
tói — Tóth Béla nyomán - 1.7IS.ra tette. Ernyői
József most a ..(i'-ógj szőlészek Erte-itöjé"-’,ien 
két újabb font- .- adatra hívja fel a figyelmet, mint 

i a Tóth Béláénál régibb adatra. Az egyik Bél (Be- 
i lius) Mátyástól származik, aki 1714—1740-hen pe-

I
- sonyj német eva-ngcVkus lelkész, volt - mint a 
NA III. század egyik legkiválóbb geográfus-'rója 
szerzett érdemeket. A Ne mzeti Múzeumban ni-:k 
j egyik latinnvclvü eredeti V, irat át 1721-ból ; 
j i-zime.: Traetalus ne re rustiva llungaronnn (A 

j megvárok mezőgazda.-ágénak le rá-n). a 21* ol­
dalon, a 17. szakasz, magyar forda ára icy hangzik:

! ..Magyar bot1. Mg’ e- bi Iveken a bor- egy fajtáját 
I terméül:, de csak sík vidéken. Ennek magva! to- 
j kokban teremnek, a »illőket a p aszulynál ismerünk 

\ hosszú borstól, melyet Pliniusz. ir le, a In; kíi- 
I lönbüzik. bár megérve vörbenyes a magja é, piros 

a tokja. A Pliniuf-le'rta hosszú borssal, lm meg. 
i étik és fehér magvai előtűnnek, nemcsak alakjára, 

cin csípősségére i> megegyezik. Ez a magyar bors 
ugyanis olyan csípős, hogy a s ■ ,n szórva, an­
nak világát el pusztíthatja. K/ért sokan nem élnek 
velő, do használata mindamellett igen elterjedt. 
Senki több borsos ételt nem fogyaszt. mait a ma­
gyarok." Mint ebből 1:11 i'm a. a. magyarok a papri­
kát már 1723-ban áll alánosán használták fűszer 
gyanánt, — A másik adatot a Texa phprmaceutioa. 
Fosonicuiia .(Pozsonyi gyógyszer jegyzek) czimü

munka tartalmazza, amely 1745-ben jelent, meg 
nyomtatásban. Ebben a Capsicum print török bor.-, 
szerepel magyar, mint Turccky pepr tót, mint 
Türkischer Pfeffer nemei nyelven. Ara: ,,uncia, 
semis, ein Eth 4 d." Ebből kitűnik, hogy ez idő­
ben paprika néven a Capsicum általánosan nem 
szerepelt. Igen érdekes adat van a Eiuzbauer- 
kódexben. Az első kötet 717-ik oldalán felemlíti, 
hogy a magyarországi rá ez ok, szerbek, bár szigora 
böjtnek vetik alá magukat, nincsenek Vampcrts- 
mus betegségnek alávetve, mert ételeiket piros tö- 
Tök borssal erősen fűszerezik. Ez az adat csak 
1784-ben jelent meg ugyan nyomtatásban, do mi­
vel 1 aller György, akitől ered. a tizennyolezadik 
század ele.jru működött Dóim a gyári írsz ágon mint. 
orvos, a legrégibb adatok közé számítható, 
fvcklv :, ctaoih etaoih elaoih etaoih etaoih ■ ctaoi 

(Napl enyszállilási társaság.) tionban is­
mét uj tái'sa-ágot emh-z "'n* k. A ne v- ..Napféuy- 
szállitás: társas.ig." A to. M n n :u jegyzik ennek 
. tár-a-ágnak a iv-zven; ei', ni a táice.-.ig még
nem alakult meg a .• k.i■ ■ - ■ a .kívül. Pe
azért nem szabad tréfára fogni • . :. dolgot, mivel­
hogy lein I -gr- a m-pi. ny t o-- -.-gyújtóin, tett-zés
..-•rini toiáldi v. ytni é- lé ;. ‘ átváltoztatni As 
angol t,,városban m"st volt v- brit. bányamérnökök 
ötvenedik 'ti Kívgyiiié,", a melyen ismét szóba krv 
rillt, az a 7érdé,-. hogy nv ddig tart, o világ szcixkés-:- 
iete. Igaz, hogy meg mindig í* dezn, k BT szénbá- 
nyakat. E-. p-'hiúul A mer ina, amelynek a szénpro- 
dnktuma n m M olyan Mv i alárendelt szerepet 
iát-zott, ma ncgynen százalékkal járul hozzá a. \ij 
Ián .• -.'i foyya-zifsához. Má.-ré zrol v 1. ..ont ogyro 
nagv,ibh h'sz a világ -/én. ziit,-égk ;,.. bár a technika 
és a kémia fej.‘.'•.•cv'cl jelentékeny -z.énrocgtakart"- 
■ a ■ történik. Hogy ilyen körűimén, 'k között mod' 
dir tart n tőid szétiszitkséglét.?, az: a brit. b.lnya- 
’•íérnökös' m m almi iák ne gállapitaui, hanem in,- 
kúl'.b arr 'il tanácskoztak, miként, lehet a .szenet nap­
fénynyel le Ivet le-it. ni. Egyikiik előadja, hogy 
Amerikában filndeltia államiban már ,ia . á 1 an foly­
atnak ide \ áuő 1. i ő * Í.I ói i'z '.bfdgatják", hogy 

ni ilyen módon lehet a nap lényből bizonyos térti le 
tcukint «'• -zár . k\ ■ I . ■ ■ lóeto- , : ontv.. Miért, no 
lelutne mondóit: . a ti 1 ■ - -ou a napfényt
hajtóerőnek lia -znúdni é t zen az utón mellőzni a 
zene:, mint. filt;i.nyneot.> \ napfény, mint kérés­

ié d'Imi t-:ikk — a brit bányamérnökök ebben semmi 
külőim et, m találtak. I to a jelenlegi nemzrde.k 
mm fogja megérni azt. h"gv ejt* #ji tevékenysz.gél

a .•:Niipl'.ny-,.illitá:i társaság". A agy métfi#*
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KEZIUÜNSA
aOBBMNBK,
hímzőanyagok és szövetek szabott 
gyári árakban. Kórjen nagy képes 

y árjegyzéket. ««788 Telefon: Í09--06,

BÉRC2I D. SÄBmOS
Budapest, VI., Deseevjgfy-uteza 5. sz.
CViozi-körnt sarokház mellett. villamos megálló.)

Sajót áruhózóban,
“ktlma6bf,°héérSr6 ÍUhaváSZOH n,"v váUsztékhan.

Tessék mintát kérni

1¥¥

KI

KE

Sok száz meg százezer piros könyv fogyott el évek 
Borán. Bátran mondhatjuk, hogy körülbelül' öt millióra 
menő piros könyvet találunk szerteszét az országban, 
könyvtárakban, a magyar házak könyvespolcban, ifjú 
leányok asztalán. Ez a piros könyv az „Egyetemes 
Rogónytár", mely mint egy piros kis hadsereg ide 
s tova 25 esztondeje. hogy megindult hóditó útjára, 
rossz könyvek, drága könyvek, rossz fordítások eilen- 
A hadjáratból győztesen került ki:

Soha még magyar könyv 
olyan népszerűvé nem lett, 
soha még magyar könyv 
annyira nem terjedt el, 
mint az ,,Egyetemes Füegénytári'
Népszerűségét, páratlan elterjedését annak köszön' 

ceti e piros könyv, hogy
soha unalmas nem volt, 
mindig szórakoztat, 
mindig magyar, 
mindig tartalmas, érdekes, 
mindig irodalmi színvonalon áll, 
mindig olcsó.

Koy-egjr hóiét dra 1 Vor. 30 Bll, Csak az újabb köte­
teket soroljuk lel ezen a helyen, az összes kötetek 
legyzékét szívesen megküldjük annak, aki kéri.

XXV.
ÉVFOLYAM

EGYETEMES
REGÉNYTÁR

1—8. Az örök város. Irta Hall Caine (A tékozló fin
szerzője)... .............................. __

4— 6. *1 oó Pista irta Szikra, és más elbeszélések kiváló 
magyar Íróktól -................... ...................... ... _

6. Ahol a boldogság terem. Irta Croker (A szép
Seville kisasszony, Diana Barington, A milliomos stb. 
szerzője). — ............. __ ............................ ..................

7. Titkos veszedelmek. Irta Bársony István —
6. A bíboros bnrnótszelencéSe. Irta Mailand

6—10. Megfizetek. Irta Orczy Emma. (A vörös Pimpernel 
szerzőié)... ... — ............ .................................. ... ...

11. A csúit nemzetség. Irta Malonyay Dezső _ _
12. Színlelt hiízn-sMiig. ('hantepleure ... ____ ___

18--14. Vczércsíllag. Irta Pemberton — ... _ _

Singer és Wolfner kiadass, Budapesten VI., Andrássy-ut 10

3.60

ti. 40

1.20
1.20
1.20

1.20
2.\-

otoroky
szőnyegek legolcsóbban részletfizetésre is

: kaphatók

BALASSA és RÓMA
bútoráruház

Budapest, V!,, Eötvös-utcza 17/4, sz.
(Andrássy-ut sarok.)

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
r.-társulat kiadásában most jelent meg
256 szövegképp,-I. 12 
színes és hat /ekeit-, 
mametléklcltel. Ä 256 szövegképpel, 12 

színes és hat fekete 
mOmelléklettel. exr*

MAGYAR CSALÁD 
ARANYKÖNYVE

ELSŐ KÖTETE.
Ez a munka meg tani: annak a nagy és örök problé­
mának megoldására: hogyan érhetjük el adott 
viszonyok között a boldogulás legmaga­
sabb fokát. A Magyar Család Aranykönyve 
ulmutatója, tanácsadója minden magyar családnak. 
A három nagyalakú, felette díszes, vas­

kos kötet tartalma a következő:

Pontos és logjobb

" A
ÖVI É" 

jótállás Kft
mellett.

Megjelent !
!. köt.: EGÉSZSÉG.
Családi krómke.
Az egészség könyve. Irta ;
Dr. Bexheft Ármin.

A női élet egészségtana.
Irta: Dr. Jakabixé, Dr. Rác: 
Hanna.

Gyermekápolás. Irta: Dr, 
Bán Ilona.

Megjelent I
LAKÁS. RUHÁZAT.
Szépségápolás. — Irta.
Dr. Garami Béla.
Első segítség. Irta: Dr, 
Kovách Aladár.
A lakás. Irta Sárosi B. 
Lakás és egészség. Irta.
Dr. Bexheft Ármin.
A ruházkodás. Irta: Treilz
Félémé.

Hajtó alatt ! Sajtó alatt !
II. köt.: CSALÁDI NEVELÉS. A CSALÁDI 
♦♦ ÉLET KÜLSŐ VONATKOZÁSAI. ♦♦

Pályamutató fiuk részére,
írja: Mosdóssy Imre.

Pályamutató leányok ré­
szére. írja: Bédtj-Schwim• 
mer Rózsa.

Jogi tanácsadó. — írjaK. riagy Sándor.

Társasélet. írja: Gömbösné 
Galamb Margit.
Mulatságok. — Játékok. —■ 
Sport, — Utazás. — Nya 
ralás. írja: Szabóné Nogáll 
lanka.
Családi nevelés. írja: Dr. 
Hancsókné Wolkenberg Ilona

s e
Minden háztulajdonos,

ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb 
vizdijat tartozik-e fizetni ős ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

KUMZ-féle vizmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyujt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KÜE1 F. ezég 1
Központi iroda: I., Bors-utcta 14. sz. - Gyár es öntője: I„ Haros ulcza 19. sz f|t 
Telefon 11-06, Saját gyártelep. Telefon 61—06. |p

"B 15 R

mmm wmtm

arany éa ezüst ékszerek, evőesz­
közök, nászajándéknak való ipar- 

művészeti újdonságok
részletfizetésre is.

Javításokra és vidéki megrendelésekre különös 
gondot fordítok. — Árjegyzék 2000 rajzzal 

ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
— tMÜóriis

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.

Hill Sima B5 Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
-----— MÄCZ. -------
Gyárt: mindennemű fa- és 
vastal'cskát, kö- ós kézko- 
rsit, szerszámokat, emelő» 
gépeket, kettős áttétellel, 
ttizifafttrészasztalokat kerti 
és locomobilfecskendöket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
1?l„ Gyár-utcza 23,

Telefon: 161-27.
u Kérjen árojánlntot! M

I

III. köt.: A CSALAD GAZDASÁGI ÉLETE.
Általánoa háztartás. írja:
Gineverné Győri Ilona.
A konyha. — Írja: Kürthy 
Emilné.
Házi- ée ezobakertészet.
írja: Kardos Árpád.

A három kötet ára r* A
i..u4kvászonkötósben,

Háziállatok tartása. Gaz­
dasági termények házi ér­
tékesítése, - Kézimunka,
Héziipar. — írja: Treilz 
Pélerné.

A három kötet ára | 
bőrkötésben 84k

Megrendelhető az Athenaeum r.-t, KOnyvkiadöhivata- 
Iában, valamint minden hazai könyvkereskedésben.

Titkos betegségek "*
gyógyítására legjobban ajánlható tí8 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Or. KAJDACSY
v. cs, es kir, ezredorvos es korházi roorvos,

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hagy csőfolyást, hólyag 
bajt, sebeket, bujakórt (syphilist), bőrbajokat! elgyengult 
férflerőt, idősebbeknél is, önfertözóst és annak utóbajait, ideg- 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Itmmammm RENDZEL l 4r— ö-ífl és CSte 7—8-Ífl. z«aaat

BUBAPEST, Vili,, JÓZSEF-KÖRUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél Htján la biztos flyágysiker.

liNÉÍÍ
. '*•*&:. J/:’

hóv ; " if-V:- 4 .

rV •'
i-y:':-,:

>5 *$*>-*> ;
FSPPW" 1 "'*'*'*

-z ; ?>»*• * ■

GNRIK
:: villamoses-őine berendezett ::

szönyegporló, megóvó cs javító intézete.
Telep: Vili,,Nap-u, 10. íroda:VI8L, Gyöngytyuk-u.7.

Elvállal lelkiismeretes és 
pontos kiszolgálás mellett

sz6iiyegtisztitäst, megóvást és javítást
Szőnyeg *» megóvásba száras és 
szelíős helyiséggel rendelkezem.

Úgyszintén elvállal ablak-, lakástiszt itást. szoba- 
beeresztést, valamint lakások pormentesitését és 
ti- biztos féregmentesítését. zto; ;;;;

Teícfonértesltésre azonnal háthoz küldök.

Telefonszám 53-55.

IV•-4

ír
I

felefonszám 5.3-55.

■iái
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g hirdetési rovatban minden er*
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ti til.-re) fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
--------- ----- iüriri.>-.'.

B hirdetési rovatban minden szó 
ecvszori beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
tietukbölszedve 6fll.-relftzetend*.

Pénzszekrények
asznaltak és njak, rend- 
iviili olcsó áron kapható 
budapesti pénzszekrény- 

aktárban, Budapest, X., 
Bálvány-utcza ti—C. 25

Pénzt azonnal

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch es Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmánv-utcssa 19. ez.

bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
v.zikkekre, melyeket utó­
lagos dijfizeVascl legjutá- 
nyoeahbaii bizományba be- 
raikt&rozunk. Tauber . Xr- 
min és Társa. X'ÍI., Ba- 
ross-tér 18. Telefon 97—- 
C6. Üzlcü/iink máshol nincs

Eladó telkek

Ropogós
cseresznyét, spanyol üveg- 
meggyet, óriá^ egrest be- 
főzésre és étkezésre posta- 
kosaranként 2 korona 40

a Kcrkápoly alapítvány- ! 
linz tartozó Fehcrvári-ut j 
lő. sz. és az ezzel határos ! 
Mány oki-ti ti telkek zárt i 
ajánlati vevsenyutján cl- j 
adatnak: a zárt ajánlatok i 
július lő-éig adandók bo | 
Báthory-utcza 1U. telem. 1 
( ultusminiiteri XT1I. iigv- j 
osztályban, hol az eladásra | 
vonatkozó közelebbi fel- | 
letelek is mogtudhatók.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi rás-| 
gákra, úgyszintén al-1 
lamszámviteltíini állam- 
vizsgára teljes sikerrel 
eyorson, olcsón elő- ] 
készít Dr. Kállay Zol­
tán jogi siominárinma. 
Bpest. IV-, lagyar-utca 
3., 111., em. 6. (ezelőtt 
VI., Ké’zsa-u. ét) Ne 
téveazsze össze más] 

hirdetéssel.

Meghűlésből
származó tanító» bajoknál 
használjon I.ct.hy-fclo cu­
korkát ' Ara gyógyszertá- 
rnkban 60 fillér. 26798

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Spiticr Bl. es 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utvza Ui. sz. 
(Király-u. 13 1 Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, -köny­
vekre és kereskedelmi 
arukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink­
be bizományba berakta-

Légszesz és villamos
csillárok

TÄUBER és TÁRBA

legelőnyösebben szerezhe­
tők bo KulcsárSándor
bronzáru- és csillárgyára- 
bau, Budapest, Xrl, kér., 

Dessewü'y-u. 9—11.

csakis VI., Nagymeíd-u. 42.
Telefon 162—57. 27477

Péüzüosönl

fillérjével szállítja : fiyíi-
Kitünd ó-bor

möicskivitel, Csongrádról.

Vajbabot,
zöldpaprikát, karalábét, 
tököt, ugorkát, ezukor- 
borsót, ujburgonyát, posta­
kosaranként 240 fillérjé­
vel szállítja. Gyümölcs­
kivitel, Csongrádról.

Fajbcrckat,
kolcsönhordókban, felelős­
séggel, 32 koronájával 
hektoliterenként szállítja: 
Gynmölcskivitel, Cson­
grádról. 2,537

kadarka 26, risling 80 fil­
lér literonkint; 50 literen 
felül szál üt ja Papp Gedeon , 
szulíötelepe, Sagykorösön

Aiegeiön$öse66részlettizetésri
zongorát,
piáimét,

czimbalmot,

RÉTI JAKABI^RE
mit asztalosnál

I kaphatók a legjobb

BÚTOROK
leg jutányosabb an»

Sajnt gynrtmnnyn fűthető 
fiirdökád körinvlcsitö-kAlvh''v»l 
kádak 14 koronától feljebb. 
Elvállalok; mindenféle kutsai- 
vattyuk 11,5 házi vizvezot>rk-he- 
i endezésekpí legolcsóbb áron. 
Lefkovics Adolf, BreF’. MJ-, 
Wesselónvi n. m E- Telefon 
118—46. Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

j 41V 4' 4, 5 és 6°/o alapon 
1 földbirtokra, jövedelmező.

tóvárosi, vidéki, városi es 
I Budapest környékén levő 

bárkaiakra 5, II-, IH-. he* 
Íven l i 60 évig torlesit- 
Ir.to. S eméiyhitelt tisztvi- 

, selőknek gyorsan eszkö­
zöltetik.

HOFMANN JAKAB
I bankbizományi iroda, Bu­

dapest. Teréz-körut 1/n,

hegedül

Elegáns
ebédlő eladó. Megtekint­
hető 8—9 reggel Dohány- 
utcza 86. 1/10,

Hol a hernyók
a gyümölcsben nagy káro.
kát okoznak, Kecskeméti 
Karkas-félő hernyóirtó 

szerrel kel! permetezni, : 
melytől biztosan elpusz- ( 
futnak. Ára 80 liter viz- j 
liez 60 fillér. Kapható , 
Kecskeméten. Farkas Is­
aacs gyógyszertárában

27239

késspónKbeni árukon a leg* 
újabb rendszerű

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta- 
raktár s megrendelési hely 
Kazinczy-utaza 2., 1. em 
MfPditr nvitva esti S óráig

Temetkezési i

bankhitel
u*i.in kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén

Prospektus és árjegyzék 
ingyen. 64»

Budapest, Király-u. 58,

BriMiantoí,
aranyat, ezüstöt, ékszer 
és régiséget veszek éf 
iladok. Kertész ékszerét» 
fludope-et, V!l , Király* 

utoza 85. szám.
— Telefonnám 95—48 —

r Al 1 al ko/ók, i ntizetek. ejry- 
letek, társulatok részére 
k «:• pe 5i nagy A - j 7>1>-k ct
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Bava.talgyár 
Részv.társ. Nagymező* u, 
E. 46.

Olcsó

Parlamenti
Cseresznyét,

meggyet, nagyszerűik édes j 
ropogósát, befőzésre, vagy 
csemegézni 5 kilónként 
yhs kor.-ért szállít Hüller I. 
szőlőteleptulajdonos Kis­
kunhalason. 27454

Vastsutor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5. ágybetét vaskeret ii 
5.50, íakeretü 3.50, réz- 
gamis 2.50. Összecsukható 
tatxiri ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Bicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/H. 
Telefon 22—CG. 2G975

gyorsírók által vezetett ] 
magyar-német gyorsiró-is- i 
kóla. Gépírás és magyar­
német levelezés - oktatás, i 
Kereskedelmi akadémia i 
tanárok által oktatott szak- j 
tantárgyak. Az Orsisgos , 
Hagyaf Gyorsire-Egyesüleí 
hivatalos tanfolyama. Ai3- :
? itatta Earkovits Iván 

868 ban. Biztos állásköz- 1 
vetítés. Tájékoztatót küld j 
i Babelsberger szakiskola, j 
(Csak Liszt Kerenc-tér 10., • 
előbb Gyár-utca 4.) Cziinre 
vigyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irogepczégektöl s 
más hirdetésünket utánzó 
ojabb tanfolyamoktól füg­
getlen. Ingyeníanitást nem 
hirdetünk. Telefon 64-68. 
Beiratasok egész napon át.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat KákCCZl- 
ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeiöleggel berakta- 
toe bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsekély díjazásé, rt 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 8984

fljtóli, BblöHoh,
: vasredőnyök, használtak 

és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI DT 123.

Telelőn 62-80.

Modem

rillatclkek a Mártonhegyl 
utón. 44.74 négyszögöl, á 
20 korona. Orbánhegyen 
nj99 négyszögöl á' 18 ko- 
*r,na, $as,ulon (Sashegy 
$1 ja) 2522 négyszögöl á
ti—12 korona, Szöpvölgy- 
ben 7178 négyszögöl &3 
koronájával. Bővebbe,.: 

Huszár lakás, üzlet, in­
ga lián forgalmi irodája, 
Zrínyi-utc-za 1. Telefon.

5760

legjobb és legolcsóbb

írffiia pzigjí.
Vezérképviselőség

PRÁGA,
Soukenicka 30.
Hajf’estö-fésü*

Ne kínozd az állatot!

Jó és olcsó

nyaraló és

ingyenes

gépirás-tanitás.
Kedvezményes magyar, ne­
met gvorsiras-oktatás, A 
„Stcncgrafiz" Országos Ba­
belsberger magyar, német
gyorsíró- es gepiróiskolá-
ton okleveles gyorsíró- és
kereskedelmi iskolai tn 
nárok vezetése a iáit havon­
ként uj gyorsirási, gepirási 
rs sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak. Kereskedelmi 
tanfolyamok : egyszerű es 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás es 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és este !) 
óra között. A gyorsírás 
sürgés esetben egy hónap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön órak. Sokszorosító es 
másoló iroda. Irásmunkak 
leírása és sokszorosítás t 
a legkedvezméuyosobb fel­
tételek mellett, deiratasok 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag : 
Rákóczi-ut 60. I. em. Az
intézet ismert elnevezéseit 
újabban mez tévesztő mó­
dón utánozzak. Tájékozta­
tót szívesen küld az igaz­

gatóság.

É£CÍ*
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes er 
tékét kifizetem. vce

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Slp»utcza 8. szám,

Lőcse szab. Lír. varosa, 
SzepesvanneBTo székhelye;
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban ós a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilométer­
nyire fenyöenlökkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
f.< forrásvíz-vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett es csatornás 
utazókkal es kertekkel ; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató ob 
kiránduiószomszedhelyek- 
kel. Az odautazás és ott 
e 1 s z ál la s o 1 ás k ö r i i 1 me n v e i - 
rol tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgai 8 
varos rendórkapitanya

urasai! bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba es irodai teljes be­
rendezések. — Dns raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- ée 

rezbutorokban.
GROSZ SÁNDOR ss Társa
Budapest, Liszt Fereacz-téi
8, szám. ezelőtt C-yáv ntezo,

Telefon 14—06.

Állatiul aidonosoL. 
vadászok« községi bírák, 
csendőrök és rendőröknek

tonlos tudnivaló.

ÁLLATVÉDŐK

egvszerü fcynlés álfái fest 6»a 
vaffv vörös lia -t vaV-di szőkére, 
bnrnarn vngv feketérei Teljesen 
hr.aimatlani ivekig hasznólhn- 
tó! Ezrek használatban. Egy 

darab ára kerona- 
SChCi.I.KR. Wien, Ili E. 
lírie$|leryn»Ke fl. Számos 

eiisicerö- és koszond-levál.

TÖRVÉNYkÖNYVF.
Az állatvédelemre vonatkozó 
összes tűrvén;ek és rendc- 

klek gyüjtemónrc.
At Ori:ago: Allancdó Eg>cíu!ei 

mcfbirásahcl irta

h.NAGV SÁNDOR,

^cp^ed;k bevitelt ki.'iíí.
Ara - Köti*.

LEGNAGYOBB

Pénz előleget
- --— kaphat

BÚTOR
30 > megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vétel es eladas : 
használt és uj j 
polgári, urasági lakbérén- 

I dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
asobak, angol borgarnitnrak 
és szalonbutorok, keleti 
— siónyogek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Soványság
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amer kai crötáp.pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. Hölgyek nmek 
keblet. Hat hét alatt 2» 
kilo gyarapudaséri jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen es gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve 
(. hicago, Berliu, London 
Hamburgban. Kö.izoné 
levelek minden oreiag 
bél. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Hassnálati uta­
sítással. Főraktár. Ba 
Iáit Mór t. Budapest, 
VE, letván-ut 11, n/l.

ffi

Kopható:

LAMPEL R, kv'nyvkereskedése

tongora, bútor, var« 
regep, kerékpár, 

hintó, automobil,
könyvek és karán»- 

I arukra, ha azokat szá­
raz. tiszta raktárbelyisé- 

1 geinkbe bizományba be- 
raktározza.

I TAVS2IK <ts TÁRSA
VI . GYAR-'.'TCZA 21. SZ- 
TEÍ/BFON 83—87.

i Wodianer F- és Fiai) r t.-cal
Bade pest. VI. Andrásst-nt 21

val6JT.ini

minden honyvkei'Cbkedépbc n

,, H ungár'Ia “

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyárlmnny, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

1 És Társa
Endapest, VI., Király-u. 76.
gy- Kérjen árjegyzéket

A czimre 
lessék 
ügyelni!

VALÓ-

HÉ
di franczia különle­
gességek (óvszerek)

csakis
P. Bergueran Fits
leghíresebb párisi 
gyárostól legelónyü- 
sebbon heszcrer.h tök

Polgár Sándornál
Budapest, VI kér.,
Eriscbet-körút 50.
Réexletes képen ár 
jegyiek Ingyen él 

bérmentve.

S^í,

L. -. -wu

Nyomatott a Uazai UiilAl-kiadti Béezvéaytáieaság körforgó généin, Oudopeet, V., tionvcd-utcza 10,

sr*"*'


